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Az öntöző csatornák.
Most kerül a képviselőház elé a közér­

dekű öntöző csatornák létesítéséről szóló 
törvényjavaslat.

Ez nem olyan, mint a milyent én óhaj­
tottam volna; azért mégis elismeréssel 
adózom Darányi miniszter iránt, hogy e 
kérdésnek óriási fontosságát átérezte, és 
hogy a törvényjavaslat benyújtásával bizo­
nyítja érdeklődését e kérdés iránt.

R'-góta és számtalanszor intettük és int­
jük, pártom és én, a kormányt, a több­
séget s a közvéleményt, hogy Magyaror­
szágon mint csaknem kizárólag mezőgazda 
államon, segíteni kell, mert Európa teljes 
közepén egy kontinentális ország kedve­
zőben éghajlattal, kiélt földdel, kedvezőtlen 
vitel-viszonyokkal, kedvezőtlen munkás-vi­
szonyokkal, hitel és pénzhiánynyal nem 
állhat ja ki sokéiig az egész világ nyerster­
melésének versenyét, kivált mivel saját ter­
melése tulnyomólag egyoldalú, s épen arra 
az ágra szorult, a melyet leginkább nyom 
a világverseny.

Ezen csak úgy lehet segíteni, ha az or­
szág vieszaszerzi közgazdasági teljes ön­
állóságát, úgy, hogy olyan vám- és keres­
kedelmi politikát követhessen, a milyen 
érdekeinek megfelel.

Szükségszerüleg tönkre kell mennünk, ha 
nem nyúlhatunk ugyanazon fegyverekhez, 
melyekkel nálunknál sokkal gazdagabb, sok­
kal fejlettebb, sokkal előrehaladottabb nem­
zetek védelmezik érdekeiket.

Szükségszerüleg tőnkre kell mennünk, ha 
tovább is Ausztria nyerstermék-szállítói 
maradunk, és kezében hagyjuk a módot 
arra, hogy kielégíthesse azt a természetes 
kívánságát, hogy ha már ü a mi vevőnk 
(és úgyszólván csakis ö), a lehelő legol­
csóbban vásárolhasson tőlünk.

Ez oly elemi igazság, hogy lehetetlen 
Le nem látni; de azt is lehetetlen elta­
gadni, hogy az ország helyzete anyagilag 
már eiéggé komolyiyá vált, semhogy az 
anyagi érdekeket valami felhőkben járó, 
magas és láthatatlan politikai érdekeknek 
alávessük, a melyek a nagy hatalmi hóbor­
tokkal vannak összefüggésben, és a magyar 
államiságot mélyen sértő azon vágyódás­
sal, hogy a külfölddel szemben minden 
téren teljesen egységesnek tűnjék fel a 
monarchia.

Regula és számtalanszor intettük és int­
jük a kormányt és pártját, hogy eljött az 
ideje annak, hogy a nyerstermelés terén

folyvást erösbödő nemzetközi verseny kö­
vetelményeinek tétessék elég azzal, hogy 
a magyar termelés olcsóbbá és biztosabbá 
tétele által képesebbé legyen a világver­
seny kiállására.

Ennek egyik hathatós eszköze az öntö­
zés, mert oly országban, mint a mienk, a 
melynek nagy része csapadékban igen sze­
gény, okszerű gazdálkodást öntözés nélkül 
űzni nem lehet.

Másrészt pedig hazánkban annak a 15— 
1G.000 holdnak a művelése, a melyen az 
öntözés jól kezeltetik, azt bizonyítja, hogy 
a termelési többlet 30 és 50% közt válta­
kozik az öntözés folytán.

Ezt látva, lehetetlen nem helyeselni azt 
az eszmét, hogy végre foglalkozzunk az 
öntöző csatornák kérdésével.

De milyen alapon foglalkozzunk ezzel? 
Bizzuk-e egészen a magánvállalkozásra, 
bizzuk-e egészen az államra, vagy válasz- 
szűk a középutat, mint a hogy a javaslat 
czélozza?

Midőn e kérdésekre válaszolunk, nem 
kell elfelejteni, hogy nálunk a magánvállal­
kozás nagyon nehéz, mert tőkeszegény or­
szág vagyunk.

Azonban az egész világon azt bizonyltja 
tapasztalat, hogy a csatornák mint ilye­

nek nem jövedelmező vállalatok.
Egyik legkiválóbb példa erre az aragoniai 

királyi csatorna, mely 20 millió frank költ­
ségbe került és fentartása évenkint 162.000 
frankra rúg, holott egész jövedelme csak 
190.000 frank.

Mindenütt nagyon hosszú idő múlik el 
a csatornák építése és azoknak teljes 
igénybevétele közt s ezalatt a befektetett 
töke nem jövedelmez; mikor pedig a 
használat jól megindult, akkor a birtokos­
ság a vizdijak leszállítását követeli folyvást.

11a igy van az egész világon, így lesz 
az nálunk is.

Az állami hozzájárulás mindenesetre eny­
híti az említett nehézségeket oly mérvben, 
a milyenben a hozzájárulás megadatik.

Mondanom sem kell azonban, hogy azon 
összeg, melyet a törvényjavaslat czélozugy 
mint kezdetben évi 100.000 korona és ké 
Suhl) évi 300.000 korona, annyi mint egy 
csepp viz a tengerben.

De van a magánvállalkozásnak, legyen 
az bár állami segélylyei létesítve, egy óriási 
hátránya, a melyet a törvényjavaslat csak 
kis vészben havit el; e hátrány : a konzor- 
cziumok, az összefüggő területek, a beállni 
nem akaró területek erőszakos bevonása 
bizonyos feltételek alatt.

Ennek a rendszernek a vizmenlesités 
terén oly óriási kárát vallotta és terhét vi­
seli sok kís birtok az országban, hogy 
valóságos ijedelem lesz a kisgazdák közt", 
ha megtudják, hogy nagyon hasonló rend­
szerrel akarnak majd nekik vizet adni, 
mint a milyennel mentesítettek őket a 
víztől.

Mindezek a nehézségek nagyon csökken­
nek, ha n csatornázást az állam létesíti.

Az állam bírja ki egyedül a hosszas ka­
matveszteséget.

Az állam elégedhetik meg egyedül azzal 
a haszonnal, hogy a közvagyon emelkedik 
és ezzel nő az adózó anyag.

Az állam hozhalja csak összhangba az 
öntöző csatornák építését a folyószabályo­
zásokkal, az árvíz elleni védekezés mun­
kálataival, a belvizek kezelésével, a folyók 
hajózhatásával ; egyszóval, az állam ásat- 
hatja csak egy bizonyos okszerű és össze­
függő terv szerint a csatornákat, a mivel 
kikerülné azt, hogy költség duplikátumok 
álljanak elő, sok millió korona számra, sok 
helyen.

Az allam kerülheti csak ki a kényszer 
alkalmazását is, a melynek mindig a sze­
gény ember az áldozata a gazdagok érde­
keivel szemben ; pedig Magyarország óriási 
többsége szegény emberekből áll.

Kossuth Ferenc*.

Budapest, november 21.
Minisztert, miien. Ma délután minisztertanács 

volt, a melyen a kormány valamennyi tagja részt 
vett és a mely a folyó ügyeket intézte el.

A képviseli,ház holnap délelőtt 10 órakor 
ülést tart. Ezt megelőzőleg a bizottságok és az 
osztályok alakulnak meg. Az ülés napirendjén 
lesz a közérdekű öntöző csatornákról szóló javas­
lat és esetleg a roma—klenáki helyi érdekű 
vasút ügye.

A költségvetés. A képviselőház jövő hétfún 
kezdi meg az 1901. évi költségvetés tárgyalását. 
Minthogy teljesen kizártnak látszik, hogy a költ­
ségvetési javaslat még ez év végéig el legyen 
intézve, a kormány deczember elején fog indem- 
nitást kérni.

A függetlenségi párt Hegyi 
Antal ellen.

A függetlenségi és 48-as Kossuth-párt múlt 
pénteken tartott értekezletén kénytelen volt fog­
lalkozni a csongrádi népkör azon átiratával, a 
mely arról értesítette a központot, hogy a cson­
grádi kerületben Hegyi Antal ottani plébánost 
jelölték Kossuth-párti programmal.

A csongrádi népkor ezen átirata tartalmazott 
ugyan Hegyi Antalról olyan kijelentésfélét, a mely 
arra való volt, hogy Hegyi Antal függetlenségi 
politikusnak mutatkozhassak be, hanem azért a 
párt minden liberális érzésű tagjában méltó aggo­
dalmat keltett annak a lehetőségnek csak az el­
gondolása is, hogy a néppárti agitácziúirúl isme­
retes hírhedt páter esetleg beteszi lábát az orsz. 
függetlenségi és 48-as pártba.

A pénteki értekezlet révén a párt mégis kény- 
telen-kelietlen kiküldötte Endrey Gyulát Cson- 
gráúra, bogy ott a helyzetet tanulmányozza 
és az esetleges jelölő-gyűlésen jelen legyen. 
Időközben az Egyetértés több más lappal 
együtt leleplezte Hegyi Antalt teljes nép­
párti meztelenségében. A függetlenségi és 48-as 
Kossulh-párt alig hogy tudomást vett lapunk 
révén Hegyi Antal valódi politikai karakteréről és 
megtudta, hogy Hegyi Antal Kossuth Lajos gya­
núival czimborál, ma rendkívüli értekezletre gyűlt 
össze s azon egyhangúlag elutasította magútál a 
csongrádi plébánost.

Nagyon helyesen tette. Elképzelni sem tudtuk, 
hogy a függetlenségi és 48-as Kossuth-pártban 
Zimándy barátja és a függetlenségi szabadelvű 
politika régi ellensége helyet foglalhasson.

_ értekezletről a következő hivatalos kommü­
niké jelent meg:
. \ függetlenségi és 4S-as párt ma délután öt 
orakor rendes helyiségeiben értekezletet tartott.

Az értekezlet elején Tóth Janos elnöklete mel- 
ett a párt tárgyalás alá véve a csongrádi kép­

viselőválasztás ügyét, a kővetkező határozatot 
hozta :

„Tekintve, hogy az országos függetlenségi és 
48-as párt a csongrádi képviselőjelűlés tárgyá­
ban még állást nem foglalt, mert — bár a 
csongrádi népkör jelölését tudomásul vette és 
Endrey Gyula pártköri tagot azzal bízta meg, 
hogy a képviselőjelülést eszkőzlő pártgyülésen 
jelen legyen — miután a párt időközben arról 
értesült, hogy a függetlenségi és 4S-as párt 
jelöltjeként szereplő Hegyi Antal olyan egyénei;, 
kel tart politikai összeköttetést, kik az ország 
köztudatában tisztelettel környezett nagyjaink és 
n függetlenségi es lá-as párt hazafias elveinek 
nyílt becsmérlésétől sem riadnak vissza, az 
országgyűlési függetlenségi és 48-as párt egy­
hangúlag kimondja, hogy Hegyi Antalt még 
azon esetben sem ismerné el a párt jelöltjének, 
ha a kerület őt jelölné; megválasztása esetén 
a párlkőrbe he nem fogadja és elvárja a 
csongrádi függetlenségi és 48-as párttól, hogy 
elvhü jelöltről fog gondoskodni.“
E határozat meghozatala után Kossuth Feronoz 

elnöklete mellett a párt tárgyalás alu vette a 
közérdekű öntöző csatornák létesítéséről szóló 
törvényjavaslatot. A törvényjavaslatot a párt elv­
ből helyesli, azonban lény eges aggodalmai vannak 
annak gyakorlati beválása iránt és ezen aggodal­
mainak a házban való előterjesztésével Komjáthy 
Bélát és Papp Eleket bizta meg.

Ennek kapcsán megemiitjiik, hogy Vadnay Andor 
csongrádi főispán a következő táviratot küldte a «Poli­
tikai Értesitői-nek :

«Ismételve vezetik félre a sajtót felőlem terjesztett 
valótlan hirekke). Nem igaz, hogy állásomtól megválni 
készülök, nem igaz, hegy képviselőnk barid is felszólí­
tott. vagy fellépni szándékoznám. Végül nem igaz, hogy 
bármiféle csatorna-kormánybiztosságot ..kár kínáltak 
volna, akár elfogadnék. Vadnay Andor.*

ÖRS/ í G Y U L E S.

A halálbüntetés.
Az (gesz ország izgalommal néz a holnapi nap 

elé, a mikor a szatmári törvényszék épületében 
végre fogják hajlani Papp Bélán a halálos ítéletet, 
melyet három forum mondott ki rá s a mely alól 
a király sem adott neki kegyelmet. Ismét meg­
utalnak a régi viták a halálbüntetés mellett és 
el.vn. s az érvek is mind a két laborban a régiek 
n -, .ittak. De ezúttal még azok is, a ki a halál­
ba:.'-tőinek elvi ellenzői, igazságosnak s méltá- 
nyo.-nak tartják a halálbüntetést. Sót majdnem 
az egész ország azon a véleményen van, hogy 
La a .halálbüntetés hiányoznék a magyar büntető- 
ki .en'könyvből, azt be kellene oda venni csak 
azért, hegy Papp Béla elnyerje méltó büntetését.

Veit egy korszak különben a magyar jogfejlő­
désben. a mikor a vezető emberek a halalbünte- 
tes e en foglaltak állást. A negyvenes évek ele­
jén volt ez, mikor előszűr merült föl a nemzetben 
a v. gy és törekvés, hogy a magy ar büntetőjog 
kocitlkáltassék. Mint annyi sok mast, ezt is Deák 
rerer.cz kezdeményezte és pedig az 1832—30 
cr-z ggvülésen. s az agitezió megindult az egész 
vonalon a büntetőjogi reform érdekében. A m. 
tud. akadémia is tőle telhetőleg részt vett a 
munkaiatokban s 1839-ben 100 arany pályadijat 
tüzüti ki a következő kérdésre : „Határoztassék 
meg a büntetés értelme és czélja ; adassanak elő 
annak hizios elvei s ezekhez alkalmazható ne­
mei : fejtessék meg, talalhat-e köztük helyet a 
híj'áiinnteti's, és mely esetekben, miképen és 
mily sikerrel gyakoroltatott ez a régi és újabb 
népeknél, különösen hazánkban ?* Tizenkét pá­
lyán,unka érkezett be, s ezek közül az első dijat 
Szemere Bertalané nyerte el.

Egv évvel utóbb az országgyűlés megalakította 
azt az országos nagybizottságot, melynek feladata 
volt megcsinálni a magyar büntető codexet. A 
bizottság 1841 deczember 1-én kezdte meg mü- 
köueset s 1842 január 3-áig folytatta. Mielőtt 
magúnak a büntető codex-tervezetnek kidolgozá­
sához lógtak volna, megalakítottak egy albizott­
ságot uzzal a föladattal, hogy allapitsa meg az 
elvi kérdéseket. Maganak az országos bizottság­
nak tagjai voltak többek közt: Deák Ferencz, 
gróf Teieky József, gróf Desseivjfy Aurél, báró 
Eötvös József, Klauzál Gábor, Pulstky Ferencz,

Zarka János, Beeerédj István, Fábry István, 
Baud'r Pál, báró II éneklőim Béla stb. A 
halálbüntetést illetőleg hosszú vita fejlődött ki. 
Szavazásra bocsáttatván a kérdés, a nagy többség 
a halálbüntetés megszüntetése mellett döntött. A 
kisebbség lentartotta magának a jogot, hogy külün- 
véleményt adhasson be, de a különvélemény el­
maradt. Pn'szhy Perencz főljegyzi, hogy a tagok 
nagy csodálkozására gróf Teieky József, Zarka 
Janos és Vay Miklós is a halálbüntetés eltörlé­
sére szavazlak. Különösen Vay Miklós állandóan 
hü maradt álláspontjához. Még agg korában is, 
1878-ban, midőn a főrendiház a büntető törvény- 
könyvet tárgyalta, lelkesen felszólalt a halálbün­
tetés lőntartása ellen.

Az 1843. évi büntető törvénykönyv tervezetét 
Deák Ferencz szövegezte, s Pulszky Ferencz azt 
irta erről a javaslatról, hogy abban minden szó 
Deáké. Az 1844. évi augusztus 17-iki kerü­
leti ülésen kezdődött a javaslat országgyűlési 
tárgyalása. Ezen a halálbüntetés eltörlése mellett 
beszéltek Klauzál, Beöthy, Bezerédj, Palóczy, 
Szentkirályi, Szemere, Somssicli. a halálbüntetés 
fentartása mellett Ghyczy, Kruplanicz, Zsedényi. 
Főleg Szemere Bertalan beszéde, a melyben mint 
említettük, a halálbüntetés eltörlését ajánlja, való­
ságos remekmű. Mikor a szavazásra került a sor, 
a mi tudvalevőleg akkor még megyék szerint 
történt, a halálbüntetés eltörlése mellett volt a 
kővetkező harmincz vármegye: Zemplén, Sáros, 
Szathmár, Szabolcs, Gőmör, Borsod, Heves, Be­
leg, Torna, Csongrád, Békés, Csanád, Arad, Te- 
mes, Torontál, Nyitva, Sopron, Nógrád, Bihar, 
Somogy, Hont, Győr, Baranya, Zólyom, Pest, 
Tolna, Árva, Bács, Hajdú-kerület, Fiume. A ha­
lálbüntetés fentartása mellett szavazott: Abauj, 
Uug, Szepes, Marmaros, Pozsony, Vas, Komárom, 
Fehér, Esztergom, Turócz, Pozsega, Verőcze, 
Jaszkun-kerületek. Nem szavaztak : Trencsén, 
Ugocsa, Bars, Veszprém, Mosony, Szerém, Krassó. 
Nem volt jelen : Liptó. Az országos ülés szep­
tember 1-én vette tanácskozás alá a javaslatot és 
nvolez ülésen tárgyalta. A munkálat átküldetvén 
a főrendekhez, ezek a javaslathoz egészben hozzá 
járultak, de a halálbüntetés eltörlését nem vélték 
elfogadhatónak. Másrészt a karok és rendek is 
ragaszkodtak a maguk álláspontjához és a javas­
latból nem lett törvény.

A halálbüntetés aztán fenn is maradt nálunk- 
Egyrészt azért, mert a szzbadságharez leveretése 
után az osztrák büntető törvénykönyvet léptették 
itt életbe, másrészt pedig azért, mert 18G7 után 
újból hozzá láttak egy hüntetőkodex készítéséhez, 
s inig az el nem készüli, a régi praxis maradt 
érvényben.

Az alk itniányos élet kezdetén mindjárt ismét 
feléledt a törekvés a magyar büntetőjog kodifiká­
lására. Csat&ho Imre kir. táblai birot bizta meg 
Horváth Boldizsár igazságügyminiszter az 1843. 
évi javaslat átdolgozásával. Az 1843. évi javas­
latnak ugyanis óriási tekintélye volt még mindig 
nálunk. Csatsko Imre munkálatát nem vették 
igénybe soha. Az 1843. évi javaslat alaoelveit 
azonban minden magyar jogász szenteknek tar­
totta s az 1870. évi első magyar jogászülés is a 
halálbüntetés elvetése mellett nyilatkozott.

Nem csoda tehát, hogy mikor Csemeginek első 
javaslata, mely teljesen szakított az 1843-iki ja­
vaslatnak legkardinálisabb alaptételeivel, megje­
lent, az kedvezőtlen fogadtatásban részesült s fő­
leg az döbbentett meg mindenkit, hogy Csemegi 
a tervezetébe felvette a halálbüntetést is. Jellemző 
a kedvezőtlen hangulatra a következő kis törté­
net : A kormány sokáig tanakodott arról, hogy 
a halálos ítélet minő módon hajtassák végre, s e 
végből Parisból nyaklilót is hozattak próbára. Itt 
Budapesten a megyeház udvarán volt felállítva a 
nyaktiló s borjukon próbálták ki, hogyan műkö­
dik az a borzasztó gép. Ekkor irta Cserruitony 
Lajos az Ellenőrben, hogy nem ártatlan borjukon, 
hanem Csemegi Karolyon kellene kipróbálni, hogy 
mi czélszerübb. az akasztás-e vagy a lefejezés. 
Országos kaczaj követte ezt a kegyetlen őtletet.

A közhangulat annyira Csemegi ellen fordult, 
hogy a kormány nem merte a javaslatot a ház­
ban tárgyaltatni s Csemegivel újra átdolgoztatta. 
De Csemegi ekkor is lentartotta a halálbüntetést 
s a nyaklilót. így került aztán a javaslat 1875. 
november 5-én a képviselőház elé, a mely azt 
1877. november 22-én kezdte tárgyalni általános­
ságban.

Az általános vitát is már jórészt a halálbün­
tetés fentartásának vagy eltörlésének kérdése fog­
lalta le. Magának Perczel igazságügyminiszternek 
a javaslathoz csatolt indokolása, de főleg az igaz­
ságügyi bizottságnak a képviselőház elé terjesztett

Az országgyűlésnek mind a két háza tartott ma 
is ülést. A képviselőhöz végre szerencsésen átesett 
az uj ülésszakkal járó alakulási teendőkön: meg­
választotta a bizottságokat, mialatt elvégezte az 
elnök az osztályok kisorsolas.il is. Így tehát hol­
nap már a rendes teendőkhöz láthat.

A főrendiház egy egész sereg törvényjavaslatot 
tárgyalt le a szokásos unottsággal és részvétlen­
séggel. Alig busz—huszonötén voltak jelen Némi 
vita egyedül a gazdatisztekről szóló javaslatnál 
volt, melynél báró Sólymossá Ödön lett egves 
kifogásokat, bár magát a javaslatot elfogadta. A 
részleteknél ugyancsak báró Solynwssy igyekezett 
kisebb-nagyobb módosításokat eszközölni Darányi 
miniszter müvén, de kárba veszett iaradtsaga, 
mert a miniszter kivansagára a főrendek minden 
változtatás nélkül megszavazták a java=latot.

jelentés,- különös súlyt helyez annak megmagya­
rázására, hogy a javaslat miért foglalja magúban 
a halálbüntetést. A miniszteri indokolás is „ret­
tentő büntetésnek“ nevezi s reményét fejezi ki, 
„hogy hosszabb késedelem nélkül el fog érkezni 
a nap, melyen a társadalmi rend minden veszélye 
nélkül eltüntietik e büntetés törvényeinkből; de 
a halálbüntetés csak tokozatosan töröltethetik el“. 
Az igazságügyi bizottság jelentése az ország köz­
biztonsági állapotának kedvezőtlen voltával indo­
kolja a halálbüntetést. „A rögtönitélő bírósagok, 
melyek egymást váltjak fel, az alig megszúnletett 
kir. biztossági intézmény, nagyon éles és szomorú 
ellentétben illusztrálnák a halálbüntetést eltörlö 
törvényjavaslatot, szemközt a tényleges állapottal, 
melynek pedig harmóniában kell allania a tör­
vénynyel.“ A képviselőház általános vitája előtt, 
mielőtt még az igazságügyi bizottság jelentése fel­
olvastatott volna, leiemelkedett Perczel Béla akkori 
igazságügy miniszter s úgy ö, mint Pauler Tivadar, 
a bizottság előadója a vitát he sem várva, védel­
mezték a halálbüntetést. Mindjárt Pauler Tivadar 
után Komjáthy Béla beszélt és pedig a halálbüntetés 
ellen, s érdekes szép beszédének talán ez a legszebb 
része. Molnár Antal beszélt még a halálbüntetés 
ellen. A többi szónok az általános vitában nem 
terjeszkedett ki erre a kérdésre. De a ház az 
egész javaslatot elfogadta s igy a halálbüntetés is 
benn maradt a javaslatban. A részletes tárgya­
lásnál Teleszky István, a későbbi igazságügyi ál­
lamtitkár mondott gyönyörű beszédet a halál- 
büntetés ellen s úgy a maga, mint Mandel Pál, 
Molnár Antal, Kövér Gábor, Irányi Dániel, Kom­
játhy Béla, tíereczky Sándor, Mudrony Samu, 
llácsky Kálmán, Szalag Imre, Somsich Pál s 
Kády Endre nevében indítványt adott be a ha­
lálbüntetésnek a javaslatból való kihagyása iránt.
A részletes vitában, a mely e fölött a kérdés 
fölött a képviselőházban megindult, mint említet­
tük, első sorban Teleszky, utána Mandel Pál, 
P. Szathmary Károly vett részt. Mindhárman a 
halálbüntetés eltörlése érdekében. A halálbüntetés 
fentartását a részletes vitában csak Pauler Tiva­
dar az igazságügyi bizottság előadója védelmezte, 
s beszéde után a ház felállással cltogadta ezt a 
borzasztó büntetést.

A főrendiház hármas bizottsága is elfogadta a 
halálbüntetést, s „fentartását — szerinte — nem
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A képviselőház ülése nov. 21-én.
Elnök : Perezel Dezső.
Jegyzők : JVyegre László, Molnár Antal.
A tegnapi ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után
Elnök bemutatja Budapest székes főváros feliratát az 

unallo vámterület létesítése ügyében, Torontál vármegye 
Let rendbeli feliratát: a magyar ipar védelme tárgyában 
us a pusztai birtokosok községi adója tárgyában, Mára- 
maros vármegye feliratát a szőlők újra beültetése érde­
kében további kedvezmények adása iránt, Nyitra város 
tanácsinak kérvényét az iránt, hogy az állami és tör­
vényhatósági tisztviselőknek megadott vasúti utazási kedvez­
mény a rendezett lanacsu városok tisztviselőire is kiter­
jesztések. végre Losoncz város tisztikarának kérvényét 
a rendezett tanácsi! városok tisztviselőinek nyugdíjalap 
létesítése iránt. K

Molnár Antal jegyző jelenti, hogy az interpeilácziők 
könyvében Polcnyi C-’za jegyzett be interpellácziót a 
ferencz Ferdinand 6 fensége házasságára vonatkozó 
nyilatkozatnak a horvát országgyűlésen szándékolt érdem- 
. g-s tárgyalása kérdésében a miniszterelnökhöz.

Következik a napirend: a ház bizottságainak uzg- 
választása.

Elnök : Elrendeli a szavazást, a minek megtörténte 
után a szavazólapokat tartalmazó hidat kiadják a jegyzői 
karnak a szavazatok összeszámlálása végett. Mialatt az 
usszeszámlálás történi, az. elnök elvégezte az osztályokba 
való sorol ist. 4011 képviselőt sorolt kilencz osztályba.

Kiizb-n a jegyzők is elkészültek a szavazatok össze­
számításával, mire az elnök kihirdette az eredményt. 
Ussesen húsz bizottságba választották meg a tagokat. 
Az eredmény kihirdetése után az elnök felkérte a kép­
viselőket, hogy úgy az osztályok, valamint a bizottságok­
nak megalakithatása ózdijából holnap, az ülést megelő­
zőleg és pedig tíz órakor az osztályok, egynegyed 
tizenegy órakor pedig a bizottságok megalakulása vegeit 
a részükre kitűzött helyiségekben jelenjenek és alaku ja- 
I"k meg, hogy a megalakulás mar a holnapi or.-zágn 
illésben bejelenthető legyen.

Következett ezután az interpelláczki.
Polónyl Géza a következő interpellácziót intézi a 

miniszterelnökhöz :
Miután kétségtelen, hogy az 1868: XXX. t.-cz. 1. S-a 

S/.erint Magyarország és Horvát-Szlavon es Dalmátorsza- 
gok egy és ugyanazon allami közösséget képeznek, s 
ugyanazon egy zmeny jellegű törvényezikk d. ij-a é3 
közjogunk értelmében Magyarország és Horvát-Szlavon- 
Dalmatországok kiraiva csak egy és ugyanazon lehet, 
ugyanazon koronával, egy és ugyanazon koronázási 
cseleit vénynyel koronáztat* meg, s a Szent-lstvan koro­
nájához tartozó, egymástól eivalaszlhatatlan összes or­
szágok részére ezen országok közös országgyűlésén egy 
közös koronáz.,si oklevél állapittatik meg és áliittahk 
ki : miután az is kétségtelen, hogy a trónöruklés rend- 
jcuck meghatarozusa s az attól való esetleges eltérés a 
Vizjog helyes értelmezése szerint sohasem képezhet kü- 
l".-i tin vény nélkül önkormányzati jogkörbe utalt kérdést 
s miután végül történetileg is ketsegtelen. hogy nemcsak 
az 1723 : i és II. t.-czikkek, de maga u Ferencz Ferdi­
nand ö fens.-ge altat tett és beczikkeiyezés czéljaból be­
mutatott nyilatkozat is a közös országgyűlésen a ílorvat- 
K/lavon és Dalmát királyságok altat ezen közös ország­
gyűlésre küldött követek, illetve képviselőknek reszvéte- 
h vei tárgyaltattak és így ugyanazon nyilatkozatnak a 
liorv.it országgyűlés állal való esetleges érdemleges tár­
gyalási iv-imsak az 1 >68 : XXX. i.-cz. rendelkezéseibe 
ív,köznek, de kijzámilhatatlan bonyodalmakba Is vez-.t-
1. tne — i.sztelellci kérdem a miniszterelnök űrtől:

Érdem eges tárgyalás avagy csupán kihirdetés czélja 
i 1 sz íudekozik-z a magyar kormány a kérdéses uyiial- 
luzatut annak bcczikkeiyezése után a horvut országgyű­
lésiéi közölni y

Szelt Kálmán miniszterelnök : A dolgot olyan vilá- 
gi.suae es határozottnak tartja, hogy csodálkozik rajta, 
hogy Polúnyi a kérdését, ha mar szükségesnek tar­
totta a liazban felhozni, azzal végzi, hogy érdemleges 
tárgyalás vagy csupán kihirdetés czéljaból szandekozik-e 
a magyar kormány a kérdéses nyilatkozatot annak be- 
cz.'kktiyezese után a horvat orszaggvűicssel közölt],. Ki 
vau zarva, hogy ezze, a törvényjavaslattal, ha az a két 
liaz által vllogadtat;. s szentesiltelik, más tüiténjék, mint 
a mi minden közös törvényoyei történik. (Elénk helyes­
lés mind 'ii oldalról.), a mint előírja az iitib. XXX. 
törvényt::,kk. (Helyeslés jobbfelol.j Ez a törvény, ha 
létrejön, Magvarurszagnak, a Szem István koronája őr- 
szagainak vagy M -gyarorszagnak es társországainak kö­
zös törvény,-, a rm Ivet a kuzös országgyűlés meghozott 
a maga telj,, komp: ten, ziajavai, ahhoz egyébként azután 
seuunek semmi köze. (Elénk helyeslés.) Az, a mit 
I rank és Masára akarnak, meg nem a horvat ország- 
yülts akarata (Helyeslés a jobb- es balolda.om), es az,

lehet árnyfoltnak bélyegezni. Ha sok ezerekre 
menők életüket egész vitézséggel kénytelenek fel­
áldozni. nem ehítazhatlanul jogosult-e a társa­
dalmi körök azon elégtételt reménylő követel­
ménye, hogy a gonosztevőt is utolérje méltó 
büntetése*, kérdik naivul a méltóságos törendő*. 
Az általános vitában Perczel Béla igazságügy- 
miniszter beszéde után, ki a javaslat változatlan 
elfogadását kérte, Szögyény László beszélt a halál­
büntetés mellett: Schlauch Lórincz, akkor még 
szatmári püspök, is beszélt, de beszédében a 
halálbüntetés kérdését nem érintette, ép úgy 
Kadvánszky Antal Zólyom-Turóczmegye Főispánja, 
báró Eötvös Dénes, gróf Zichy-Ferraris Viktor 
és Samassa József egri érsek sem. Egy napig 
tartott a főrendiházban az altalános vita. A rész­
letes vitánál azonban felemelkedett báró Vay 
Miklós az ősz koronaőr s ragyogó beszédet tar­
tott a halálbüntetés ellen. Utana Ceiraky János 
beszélt még a halálbüntetés eltörlése ellen, de 
Csemegi Károly is a javaslat védelmére kelt s a 
főrendiház azt elfogadta.

Az eredeti törvényjavaslaton azonban mégis 
eszközölt változtatást.

Az eredeti törvényjavaslat ugyanis — mint em­
lítettük, nem kötél által, hanem nyaktilóval akarta 
végrehajtatni a kivégzést. Már a képviselőhaz 
igazságügyi bizottságának ülésén azt a kérdési 
intézte Szxiáyyi Dezső Perczel igazságügyminisz- 
terhez, melyek azok az okok, a melyek az uj ki­
végzési módnak behozatalát motiválják. Paulet 
Tivadar előadó azon okot tartja irányadónak, ? 
mely Európa legtöbb müveit államában a nyak­
tiló alkalmazására vezetett, hogy a kivégzést ne 
közvetlenül emberi kéz, hanem gép hajtsa végre 
Szilágyi Dezső a kötél általi kivégzésben csak úgy 
gép használatát látja, s nem lát elég okot arra 
hogy az akasztófa a gyakorlatból kiszorittassék 
Szilágyinak ismét Pauler Tivadar válaszolt s meg­
jegyezte, hogy az akasztófa tulajdonképen csak a 
legújabb időkben lett nálunk általánosan behozva 
s azelőtt nálunk leginkább a pallos alkalmaz­
tatott. Teleszky István nem látta szükséges­
nek az újítást s az akasztás mellett szóit. 
Horváth Lajos a nyaklilót védte, Schmaust 
szintén, Hodossy Imre, Juhost és Marsotttky 
szintén a nyaktiló mellett foglaltak állást, 
úgy, hogy az igazságügyi bizottságban Seitáyyi
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ú mii egy ellenzék valami agitáczionális ezélból tesz, az 
«agában rém jár valami nagy veszélylyel, nem is bir 
Taft*.®« nag? sulylyal és jelentőséggel Horvátországban 
<ípm- irxisr/t sem. Hát az ellenzék és az ellenzéki férfiak 
ár«; «jrtü« ezt a kérdést és hogy ha maguk nem is jön- 
íall de igen hamar a horvát országgyűlésben ma 
isiihua ki fognak taníttatni az iránt, hogy ez még agiia- 
«cáiizj a sem alkalmas, mert annyira képtelen, törvényte­
vőn és annyira Magyarország alkotmányába és közjogába 
íWfóző kívánság. A magyar szent koronához tartozó 
JRorvát-Szlavon-Dalmátország jogilag és tényleg és 
«lázadok óta egy állami közösséget képez, egy 
elválaszthatatlan összrtartozóságoí, a mint azt a prag­
matic» sanctio is megmondja, a mely Magyarország es 
társországainak válhatatlan összetartozását statuálja. 
Ebből folyólag magától értetődik, hogy az magyar kö­
zös törvény, Horvátországnak ahhoz speczialiter a maga 
autonómiája szempontjából nincsen semmi hozzászólása. 
Igen világos és kardinális tétele a mi közjogunknak és 
az 1S6S : XXX. törvényczikknek is, hogy az uralkodó 
egységes, az uralkodó azonos, hiszen a magyar király, 
a Sz^nt-István koronáját hordó király azonos és egy­
séges es mindenből, a mi az uralkodóra és mindenből, 
a mi a trónöröklésre vonatkozik, már egymagából folyik 
mintegy, még ha a törvény nem mondaná is, még ha 
nz 1868: XXX. t.-czikk nem speczializálná is az ese­
teket, hogy mindaz a közös országgyűlés elé tartozik, 
nogy mindazok elválaszthatatlan közös ügyek és ennek 
az or=7ágyűlésnek, a mélyben a horvátországi kép 
viselik is képviselve vannak, közös ügye; ez kétség­
telen dolog. Azok a bizonyos horvátországi ellenzéki 
urak üsszefundálták a dolgot más valamivel. Össze- 
konfundálták ezt a kérdést a hitlevél kérdésével, a 
mi egészen más. A hitlevél a maga eredeti horvát 
szövegében közöltetik a horvát országgyűléssel, azért 
mert ebben a hitlevélben általában Horvát-Szlavon- 
Dalmátcrszágok integritása és autonom országos alkot­
mánya szintén biztosítva van. Ezt az 1868: XXX. tör­
vény ez? kk megengedte. Ez azonban egészen más. Az 
uralkodóra vonatkozó minden dolog és minden kérdés 
egységes és azonos és közös. Ez a nyilatkozat úgy, 
mint akármilyen más törvény át fog küldetni a horvát 
tartománygyülesbe az 1868: XXX. t.-czikk értelmében 
kihirdetés végett, vagyis közöltetik velük. Egyén kom- 
petencziája a horvát országgyűlésnek nincsen. Kéri vá­
lasza tudomásul vételét. (Helyeslés.)

Polónvl Géza: A választ tudomásul veszi.
A ház szintén.
Lukács László pénzügyminiszter: Törvényjavaslatot 

terjeszt elő és pedig először: több állami beruházás 
költségeinek fedezéséről szólót, azután a Magyar- és 
Horvát-Szlavon-Dalmatországok között létrejött pénzügyi 
egyezmény beczikkelyezéséről szóló 1889. XL t.-cz. ha­
tályának meghosszabbításáról és végül az 1887. évi 
XLV. t.-cz. módosításáról szóló törvényjavaslatot Horvát- 
Szlavon-Dalmátorsz tgokat illetőleg.

Széli Kálmán miniszterelnök: Újra beterjeszti a 
konzulátusi bíróságoknál szedendő dijakról és illetékek­
ről szóló javaslatot, minthogy azzal a ház a rault ülés­
szakban nem végzett.

Elnök a legközelebbi ülés napirendjének megállapí­
tása után az ülést bezárja. |

Az ülés végződik délután, 12 óra 45 perczkor.
Í1L

A főrendiház ülése nov. 21-én.
Elnök: gróf Csáky Albin.
A kormány részéröl'jelen vannak-. Darányi 

Ignácz, Hegedűs Sándor, Pl ősz Sándor, gróf Széchenyi
Gyula.

Jegyzők : gróf Vigyázó Ferencz, báró JVyöry Jenő. 
Elnök: Jelenti, hogy á na.ulóbiráló-bizottság meg­

alakult.
Következik a napirend : A birtokos és gazdatiszt közli 

jogviszonyról szóló törvényjavaslat tárgyalása.
Báró Solymossy Ödön : Fontosnak farija a javas­

latot, bár azt hiszi, hogy a kormány túlságos reményt 
fűzött hozzája. Megfeledkezett a javaslat a rokkant 
gazdatisztekről. Most a munkaképtelen gazdatiszt telje­
sen ki van szolgaitatva a gazdinak s annak jószívűsé­
gére van utalva, esetleg szeszeiyere. Helyesnek tartaná, 
ha a foldmivelésiigyi miniszter a gazda«»ei egyesületek 
igénybevételével dolgoztatna ki statútumot 5 alakítana 
országos gazdatiszti nyugdíjintézetet. Különben a javas­
ló tot általánosságban elfogadja.

Elnök a vitat bezárja.
Bárányt Ignácz földmiveiúsügyi miniszter : Elismeri, 

hogy a gazdatisztek nyugdjjkérd»>énefc á megold»sa a 
törvényjavaslatnak mintegy a kiegészítését van hivatva 
képezni. Azonban az iránt tisztában volt. hogy egyfelől , 
állami eszközökkel ezt a kvrdist megoldani nem lehet­
séges, másfelől annyi komphkáczióval, előzeVs kérdéssel 
is járt volna a nyugdíj kérdésnek szabályozása, hogy ha 
azt felölelik, s mintegy ezzel egynekapesolják, akkor e 
törvényjavaslat sorsat odázzak el bizonytalan időre. Azt 
Urtja, hogy társadalmi, szövetkezeti uiou rendezést igc- 
nyel a gazdatisztek nyugdíjügye s hogy a kormánynak 
es a iöidmiveiesügyi miniszternek kötelessége tárnogato- 
lag fellépni, kötelessége azt a mozgalmat mintegy irá­
nyítani es helyes mederbe terelni. Eddig is van a gazda­
tiszteknek bar szerény keretben működő nyugdíjintéz­
ménye. Ezt az intézményt szóló eddig is segítette. A be­
fizetései azért o.yan magasak, mert aranvlag kévés a 
résztvevő. Azt hiszi» hogy esetleg ki lehetne ebből az 
intézményből is 1 aduin, es vail vetett erővel lehetne eb­
ből egy nagy általános nyugdíjintézetet alkotni.

Dezső egymaga követelte csak, hogy a halálos 
ítélet kötél aha! hajtassuk végre. A kép viselőház 
egyáltalán nem is foglalkozott ezzel a kérdéssel 
s megszavazta azt, hogy a kivégzés eszköze a 
nyaktiló lesz. A főrendiházban báró i ecset/ József 
és gróf Czirály János iötárnokmester keltek ki 
először a nyaktiló ellen s a kötél állal való ki­
végzést akarták u törvénybe bevétetni. Szögycnn 
László főkarnarásniester is a kötéllel való kivég­
zést ajánlotta, „mert a nyaktilót, melyhez egy 
nagy korszaknak szomorú emléke van csatolva, 
mindenesetre inellőztetni akarja". Báró Vuy 
Miklós koronaőr is a kötél által való kivégzést 
ajánlotta, yrtnenyi József, Zalamegye főispánja a 
villamos kivégzést, gróf Andressy Aladár pedig az 
agyonlöve^ést ajánlotta. Ezek után a főrendiház 
felállással elfogadta gróf Cziváky módosítását, 
bogy a halálbüntetés kötél által hajtassák végre.

A főrendiház ezt jegyzőkönyvi kivonatban adta 
• u utána a képviselőházijuk s ebben a módosítást 
Következőleg indokolták: „A főrendek, tekintettel 
arra, hogy a halálbüntetésen felül, test megcson- 
iwitását" alkalmazni nem kívánják s mert, habár a 
halálbüntetés ez idő szerint még el nem töröl­
hető. annak alkalmazásánál a vérontást mégis 
mellőzni lehet : a törvényjavaslatba felvett borza- 
dályos büntetésnek ezen nemét, illetőleg emlékét 
a törvénykönyvbe iktatni nem kívánjak s az 
eddig gyakorlatban volt kötél általi kivégeztetést 
továbbra is fentartandotaak véleményezik.“

Ezt a képviselőház igazságügyi bizottsága tár­
gyalás alá vévén, jelentésében a módosításhoz 
hozzájárult és pedig a következő indokolással: 
,A bizottság a módot,itást tekintettel a főrendi­
ház által felhozott okokra és az utolsó negyed­
század alatt meggyökerezett gyakorlatra, el foga­
dandónak véli.*

A képviselőház vita nélkül hozzájárulván a mó- 
dositáshoz, a kőiéi általi kivégzés, mint büntetés, 
elfogadtatott. A király 1878 május 27-én szente­
sítette a törvényt.
1 Hoc*? megemlítjük, hogy Toskana már
17bb-ban megszüntette a halálbüntetést; néhány 
ev múlva ismét visszaállítván. 1859-ben újra meg­
szüntette. Olaszország 1890 ben törölte el, Ro- 
?2“186«*n’ Portugalia 1867-ben, Hollandia 
iö/U-ben, Svrajczban sincs halálbüntetés; több 
vszakamenkaá állam is eltörölte: Belgiumban nincs 
ugyan eltörölve, de 1863. óta nem volt kivégzés, 
a mint Bajorországban sem volt, pedig ott is ér­
vényben van a halálbüntetés.

Általában e törvényjavaslat czélja az, hegy szabá­
lyozza a jogviszonyokat a gazdatiszt és a birtokos közt. 
Ez érdeke mindkét résznek A törvényjavaslat czélja az, 
hogy betegség, hálái esetén bizonyos minimális gondos­
kodás történjék és feladata az is, hogy az által, hogy 
az oklevéllel bíróknak bizonyos előnyösebb helyzetet 
biztosit, a gazdatiszti osztályt magasabb sziuvonaha 
emeljük, hogy mindig kiválóbb emberek adják magukat 
ezen pályára. Ezek a törvényjavaslat fő ezé Íjai és a 
mellett az egész törvényjavaslaton keresztül vonul egy 
bizonyos humánus vonás, a mely megfelel a kor irányá­
nak és követelményének. Kéri a javaslat elfogadását.

A főrendek ezután a törvényjavaslatot általánosságban 
a részletes tárgyalás alapjául elfogadták.

A részletes tárgyalás során báró Solymossy Ödön 
több módosítást ajánlott, a melyeket azouban a főren­
dek Darányi Ignácz ellenzése következtében szépen 
sorra mind elvetettek s a javaslatot változatlanul fo­
gadták el.

Ezután minden vita nélkül elfogadták úgy általános­
ságban, mint részleteiben is az erdőmunkásokról; a 
dohánytermelők és a dohánykertészek közötti jogviszo­
nyok szabályozásáról; az 1884 : XVII. t.-cz. 50. §-ának 
a megrendelések gyűjtésére vonatkozó rendelkezései mó­
dosításáról ; a viakoveze— zupanje—szavaparti helyi ér­
dekli vasút engedélyezéséről szóló törvényjavaslatokat; 
továbbá tudomásul vették a magyar-északnyugoti helyi 
érdekű vasút kutti —broczkó -országhatárszéli vasútvonal 
részére eső tényleges építési és üzletberendezési feltételek 
módosítása ; a szent lóriuez—szlalina — nasitzi helyi ér­
dekű vasút drávaparti álrakodó állomásának s az ahhoz 
vezető teherszállító szárnyvonalnak engedélyezése; a 
kovácsháza — kupapusztai keskeny vágányu vasútnak a 
kovácsháza — csabai helyi érdekű vasút kiegészítő részét 
képező teheráru-szállitó szányvonalként történt engedé­
lyezése ; a m. kir. statisztikai hivatal 1901. évi munka­
terve ; a védjegyek oltalmára vonatkozó törvényeknek 
Marokkóban a langen konzuli bíróságnál történt ha­
tálybaléptetése ; a m. kir. 39. honvéd gyaloghadosztály­
nak kivételesen megengedett a galicziai hadsereg-gyakor­
latokon az ország határának átlépéséről szóló képviselő­
házi határozatokat.

A jegyzőkönyv hitelesítése után 
Elnök az ülést bezárja.
Az ülés végződik délután 1 óra 10 perczkor.

A fiumeiek kérelme. A képviselőház mai ülése 
után Széli Kálmán miniszterelnöknél, Plósz igazság­
ügyi és Lukács pénzügyi minisztereknél megjelent gróf 
Szapáry László fiumei kormányzó vezetése alatt egy 
fiumei küldöttség, melynek tagjai voltak Francesco Vio, 
Dali*Ásta, Lutsics, Stevenson. Pallio, Felitici és 
Poll. A deputáczió a fiumei igazságügyi palota dolgá­
ban járt a minisztereknél, a kik válaszukban biztosítot­
ták a küldötteket jó akaratú támogatásukról, mert, mint 
mondották, meg vannak győződve az igazságügyi palota 
fölépítésének szükséges voltáról.

Az összeférhetlecségek. A képviselőház összefér- 
hetlenségi bizottsága ma Apáthy Pétnr elnöklésével 
ismét ülést tartott, melyen a következő üsszeférhetlen- 
ségi bejelentések kerültek tárgyalás alá: Frey Ferencz 
(a budapest—esztergom—füzitői vasút igazg. tagja) ; 
gróf Andrássá Gyula (a magyar általános biztosító­
társaság választmányi tagja) ; gr. Batthyány Lajos (el­
nöke a sasvári villamos-müvek részvénytársaságának, s a 
szombathely —rumi helyi érdekű vasútnak); gróf béreik­
től d Artur (a lónyavölgyi helyi érdekű vasul elnöke); 
Kamuterer Ernő (a hidegkút—tamási helyi érdekű 
vasút elnöke): gróf Karácsonyi Jenő (a magyar álta­
lános biztosító-társaság választmányi tagja, a zsebely— 
csákóvá - hókai és a torontáli helyi érdekű vasutak 
:g-tagja) ; gróf Károlyi István (a nagykaroiy — 
romkiiti helyi érdekű vasút elnöke); gróf Erdődig 
Gyula (a szombathely—pinkafői helyi érdekű vasút 
elnöke) ; báró Feihtzsch Artur (a marosvasárhely— 
sz iszrégeni helyi érdekű vasul izazg. tagja) ; Feriitska 
Ívd mán (a nyíregyház i villanmssázi r.-t slelnüke). A 
bízottéig az Okolicsányt, Lász ura, Frey Férenezre. 
Ahdrttísu Gyula, Batthyány Lajos és Karácsonyi 
Jenő grófokra vonatkozó bejelentésekre vonatkozólag ki­
mondta. hogy azok alapjan a nevezett képviselőkre 
nézve összeierhellenség esete nem forog fenn. A báró 
Feihtzsch Artúrra vonatkozó bejelentést alap nélkül 
Lalának is tárgytalannak találta a bizottság. A 
Kümmerer Ernőre vonatkozó bejelentés tárgyalás;« 
holnapra maradt Karolyi István, Erdödy Gyu.a és 
Berchtold Artur grófok és Feriit a Ica Kálmán gátolva 
voltak a mai ülésen való megjelenésben.

Választási mozgalom Szikszón. A szikszói vá­
lasztókerületben a szabadelvű párti Darvas Bélának a 
Kossuth-púrü Szalay László kassai ügyvéd és föld- 
birtokos lesz az clienjelültje, ki minden valószínűség 
szerint visszahódíthatja e kerületet a függetlenségi 
pártnak.

A horvát provizórium. A pénzügyminiszter ma
törvényjavaslatot terjeszteti a képviselőház elé, melyben 
a horvát egyezménynek újabb egy évre való meghosszab­
bítását kéri. A javaslat indokolása a következőket 
mondja :

A Magyarország és liorvatSzlavon-Dalmátországok
között létrejött pénzügyi egyezmény beczikkelyezéséről 
szóló 1889. évi XL. törvényezibk hatálya, a melyet az 
1899. évi XLV1I. törvényezik csakis az 1900. ev végéig 
hosszaLbitolt ineg, ez év végével megszűnik, előrelátha­
tólag a nélkül, hogy eddig az időpontig a pénzügyi 
egyezmény megújítására vonatkozó tárgyalások befejez­
hetek lennének. Az ujabbi pénzügyi egyezmény előké­
szítésére kiküldött országos bizottságok közül a horvát 
országos bizottság a magyar országos bizottsághoz inté­
zett terjedelmes üzenetében mar ki is fejtette az uj 
pénzügyi egyezményre vonatkozó nézeteit és javaslatait. 
Minthogy azonban az üzenet igen részletesen kiterjesz­
kedik a kormányzat és közigazgatás majdnem összes 
ágazataira, a magyar országos bizottság még nem volt 
atban a helyzetben, hogy erre az üzenetre válaszai 
megadhatta volna, mert a szükséges adatok beszerzése 
és tanulmányozása hosszabb időt igényel.

Ily körülmények között tehát nem lehel remény arra, 
hogy az uj pénzügyi egyezmény még az 1900. évvégéig 
törvényerőre emelkedhessek. Nem tehetünk ennélfogva 
ezúttal sem egyebet, minthogy az ügyet ismét ideiglene­
sen és pedig akkep rcndezzÜK, hogy az 1889. évi. XL. 
törvényczikkel Leczikkelyezett pénzügyi egyezménynek az 
1899. évi XLVÍI. törvényezik kel 1900. év végéig meg­
hosszabbított hatálya még egy további évre kiterjesz 
tessék.

A pénzügyminiszternek egy másik javaslata szól az 
1887. évi XLV. törvényezikk módosításáról Horvát-Szla- 
vonországokat illetőleg.

A zugligeti katasztrófa. Hegedűs Sándor keres­
kedelemügyi miniszter, mint értesülünk, a ház csütörtöki 
ülésén fog válaszolni arra az interpelláczióra, melyet a 
zugligeti katasztrófa ügyében Olay Lajos országgyűlési 
képviselő intézett hozzá.

VIDÉK.
* A llptóvármegyei alispán lemondása. Palu- 

gyay Gyula, liptóvármegyei alispán, a ki tudvalevőleg 
uyolcz hónap óta fel van függesztve állásától, Szmre- 
csányi Arisztid főispánhoz kérvényt intézett, melyben 
megrendült egészségi állapotára való hivatkozással, állá­
sától való felmentését kérte. Liptővármegye nyugdíj- 
bizottsága tegnapi ülésében elfogadta a kérvényt. Az 
alispán! teendőket már hónapok óta Joób Marczeli fő­
szolgabíró végzi ideiglenesen. Az alispán! állás végleges 
betöltése a jövő május hónapban történik meg.

EGYHÁZ.
Felfüggesztett esperes. Aradról jelenti egy fél- 

hivatalos távirat: Goidis püspök Boksán Mózes aradi 
román esperest az érseki konzisztorium által elrendelt 
fegyelmi vizsgálat után, ma felfüggesztette állásától, s 
helyettesévé Stefanucz püspöki titkárt nevezte ki. Boksán 
ellen több fegyelmi vizsgálat folyt, mert a konzisz- 
toriumi határozatokat az esperesi szék czenzurája elé 
vitte és éles bírálatot mondott az esperesi szék tagjairól, 
továbbá kényszeritette az érseki határozatokkal ellenkező 
iratok aláírására. — A mi értesülésünk szerint a fel­
függesztés egészen más okból történt. Okvetlen vissza­
térünk a dologra.

ÚJDONSÁGOK.
— november 21.

— Személyi hírek. Lipót Ferdinand főher- 
czeg Przemyslből Becsbe utazott. — Péter Fer­
dinand föherczeg és neje Cannesból Parison át 
Béesbe utaztak. — Frigyes föherczeg Seelovitzból 
Becsbe érkezett.

— Fejérváry miniszter gyengélkedése. Báró 
Fejérváry honvédelmi miniszter több nap óta gyengél­
kedik és ennek következtében ágyban fekszik. Hivatalos 
ügyeit mind a mellett elvégzi.

— A király a német nagykövetnek. A 
király abból az alkalomból, hogy herczeg Eulen- 
hurg bécsi német nagykövet most ünnepelte ezüst 
lakodalmát, Budapestről a kővetkező távirattal 
üdvözölte a nagykövetet:

«Budapest, november 20-án. Fogadja ön és a nagy- 
rabecsüil berczegnő huszonöt esztendős boldog házas, 
ságának ünnepe alkalmából önökkel való érzésem 
biztosítását és teljes szivemből jövő szerencse és áldás 
kivánatomat. Ferencz József.
— A pápa az antiszemitizmus ellen. A 

leghitelesebb forrásból jelentik a A7. W. T.-nak, 
hogy Leo pápa legközelebb rendeletét fog kiadni 
az antiszemita mozgalmak meggátlására. Magyar-, 
Német- és Francziaország összes püspökeit kör­
rendeletben fogja értesíteni elhatározásáról.

— A király hétfőn, e hó 2G-án. általános 
kihallgatásán kívül Budapesten még csütörtökön, 
e hó 29-én, deczember 3-án (hétfőn) általános 
kihallgatást ád. A kihallgatásra előjegyzéseket a 
kabinetiroda eszközöl.

— A Lányai/ grófi pár Budapesten. 
Gróf Lányai/ Elemér feleségével, Stefánia királyi 
herczegnővel ma délelőtt tizenegy órakor nyitott 
kocsin Gerbaud udvari ezukrász Gizella-téri üzle­
tébe hajtatott és ott megreggelizlek. Az üzlet 
előtt, arra a hírre, hogy gróf Lónyayék ott tar­
tózkodnak, óriási közönség verődött össze, a mely 
az előkelő vendégeket távozásukkor zajosan meg­
éljenezte. A grófi pár később kűrülkocsizott a 
városban s a közönség mindenütt rokonszenves 
óvácziókhan részesítette őket. Délután két órakor 
a Hungáriában ebédellek. Kicsiny szalonjukban 
volt terítve és vendégül láttak Pálffy-Baun gróf­
nőt és gróf Lónyaynak másik két nőrokonát.

A királyi herczegnö igen vidám, jókedvű volt 
és férjével állandóan magyarul beszélgetett. Fél­
négykor ismét kikocsiztak a városligetbe,

Budapest és Kalksburg között ma is élénk táv- 
iratvultás és telefonbeszélgetés folyt. Itt tartózko­
dik ugyanis a fiatal Erzsébet lőherczegnő, a ki 
mar tegnap is telefonon érdeklődött fenséges 
mamája hogyléle iránt.

— Egyetemi affatrek Az ősz elején lefolyt egye­
temi választások utójátéka csak most kezd befejezést 
nyerni. Az azóta keletkezett afíairek valóban jellemzők 
az egyetemi kör jelenlegi viszonyaira. A választások le­
zajlása után rövidesen megindult a bajsza az egyik 
elnökjelölt, Szundy Károly ellen. Köpósdy Dezső 
több egyetemi hallgató előtt oly Ígéretet tett, hogy 
Szandiit, a ki ugv debreczeni, mint aradi szerep­
lése s végül a körbeu való ellenzékieskedésével elég kel­
lemetlenséget okozott a néppárti irányzatú ifjaknak, két 
bét alatt diszkvalifikáltatva — Lehetetlenné teszi. 
Megsértette Szandiit s provokalás után dr. Wizinger 
K. Gyula makói ügyvédjelölt részérői beszolgáltatott ada-. 
tok alapján kikerülte az elégtételadást. Több nyilatkozat 
következett pro és contra, majd tcttlegesség is. Küpüsdy 
egyik segéde, Pusevilz Sámuel provokáltatta ezután 
Szundy t, azonban becsületbirrSágot kért ellene. Ma 
délelőtt iiit volna össze ez ügyben a becsületbirósiig, de 
pár perczczel ezelőtt Posevitz segédei, mint a felvett 
jegyzőkönyvből is láttuk, kijelentették, hogy a becsület- 
bíróság döntésétől elállanak, mert annak összehí­
vására téves informácziók híresztelése adott okot, 
az adatok nem felelnek meg a valóságnak. 
Egyben dr. Wizinger két levelét s táviratát további 
intézkedés czéljából Szundy megbizottamak átenge­
dik. Most már remélhető, hogy e csúnya bajsza véget 
ér. Egyébként Szundy ; és Posevitz ma délután már 
el is intézték ügyüket a budai lövölde mögött lefolyt 
pisztolypárbajjal. A kétszeri golyóváltas után senki sem 
sérült meg. Felek nem bvkültek ki. Segédek Posevitz 
részéről Melczer Gyula és Brazovay Kálmán; 
Szundy részéről pedig Lukács Dániel és Sick Ri- 
chárd voltak.

— A czár betegsége. A ezár betegségében az 
utóbbi napok javulasa után újabb rosszabbodás 
állott be. Az orvosi kommünikék ugyan kielégítő 
állapotról beszélnek, de a ténybeli adatok nem 
hagynak kétséget az iránt, hogy a betegség 
rosszabbra fordult. A Daily Express egy távirata 
ezt annak tulajdonítja, hogy az orvosok nem 
ügyeltek eléggé a czár táplálkozására, úgy, hogy 
nincs kizárva a belátlüródás veszedelme. Ugyané 
lápnál? egy másik távirata azt jelenti, hogy a czár 
szívműködése aggasztóm gyöngült, mig ellenben a 
hivatalos orvosi bulletin, melyet ma délelőtt 11 
órakor adtak ki, mint Livádiából táviratozzak, a 
következőket mondja:

A beteg a tegnapi napot kielégítően töltötte, szubjek­
tív állapota jó. Este 9 órakor hőmérséklete 39 2, ér- 
verése 76 volt. Éjjel a beteg keveset aludt, a nélkül, 
hogy ezt valami különösebb ok idézte volna elő. Általá­
nos állapota kielégítő. Ma reggel hőmérséklete 39, ér­
verése 70 volt.

— Valparaiso pusztulása. Egy párisi táv­
irat alapján röviden megemlékeztünk arról a nagy 
tűzvészről, mely az Oczeánon túl ismét elpusztí­
tott egy virágzó várost. Újabb hiteles részletek 
nem érkeztek a tűzről s Így nem tudni bizonyo­
san az áldozatok számát sem. Úgy hiszik, hogy 
több millió dollár érték pusztult el s több száz 
emberélet is áldozatul esett a tűznek. A pusztító 
elem lefedéséhez az is hozzájárult, hogy most, a 
nyári évszakban heves déli szelek járnak. A város 
két részből áll: az ó-városból görbe, szűk utczák- 
kal, legnagyobbrészt fából épiteit házakkal s az 
uj városból, a hol már modernebb téglaépüle­
tek állanak. Azt hiszik, hogy a vész az ó-városban 
ütött ki.

__ Krüger Marseilleben,. Zászlódiszszel és
ünnepi külsővel várta ma Marseille város, hogy 
kikötőjében európai földre lépjen Krüger, a le­
igazolt transzváli köztársaság bujdosó elnöke. 
Marseilleben már kora reggel minden előkészüle­
tet megtettek Krüger fogadására. A hajnali órák­
ban nagy orkán keletkezett, úgy. hogy előrelát­
ható volt: nem lehet a fogadtatás programmjának 
minden egyes számát, a mint meg volt állapítva, 
betartani. Toronymagasságra korbácsolta fel a 
tenger hullámait az orkán s a Gelderland hajót, 
melynek megérkezését délelőtt tiz órára várták, 
még délben is hiába keresték a látóhatáron. Óriási 
tömeg várta a búr köztársaság volt elnökét, és a 
türelmetlenség mindjobban fokozódott, mikor egyik 
óra mult el a másik után s a várva-várt hajó 
még mindig nem érkezett meg. Dr. Leyds 
és a „Patrie“ szerkesztősége két különhajón 
a nyílt tengerre mentek, hogy talán ott 
majd megláthatják a Gelderlandot. De hasztalan. 
A türelmesség ugyan nem kisebbeden, de az iz­
gatottság mindenesetre nagyobbodott egy Toulon- 
neból vett távirat kövelketkeztében. A sürgönyt 
délután három órakor adták föl s azí tartalmazza, 
hogy Bitében a Gelderland fűtőkészüléke megsé­
rült. És bár jelentéktelen, de lassítja a hajó ha­
ladását. A távirat hat órára jelezte Krügernek 
megérkezését. De már este nyolez óra is elmúlt s 
még mindig nem kötött ki a Gelderland. Krüger 
megérkezését tehát holnapra varjak.

Dr. Flaissiéres Marseille szoczialista polgár- 
mestere, a ki személyesen nem akart résztvenni 
Krüger fogadtatásában, annak a kívánságának 
adott kifejezést, hogy a nép minél impozansabban 
adjon kifejezé-t a búr hős iránt érzett rokonszen- 
vének. A búr függetlenségi központi bizottság, 
melynek elnöke Pauliat szenátor, Marseillebe ér­
kezett, ma egy kiáltványt bocsátott ki, melyben 
felhívja a lakosságot, hogy tartózkodjék és máso­
kat is tartson vissza minden olyan cselekedettől, 
mely a nap ünnepélyességét ronianá és Marseille! 
az egész világ szeme elölt örökre megszégyení­
tené. Dcrnenico Lav.zi ajacciói bankár és Santa- 
rclh, az ozani szénbánya igazgatója — mint egy 
távirat jelenti — polgártársaik nevében egy nyári 
lakot ajánlottak föl az elnöknek Ajaccióban. Dr. 
Leyds azonban politikai okokból köszönettel visz- 
szautasitotta ezt az ajánlatot.

Marseilieböl Krüger tudvalevőleg Parisba utazik, 
hol szintén ünnepélyes üdvözlésben lesz része. A 
fogadtatásra — mint Párisból táviratozzak — a 
Seine-deportement tanácsának elnöksége elhatá­
rozta, hogy pénteken, a mikorra Krügert várják, 
a párisi községtanacs elnökségével együtt kimegy 
a pályaudvarra Krügcr üdvözlésére.

— TaafTe grófnő regénye. A szerető szivek mégis 
egyesülni fognak. Még ez cv folyamán — valószínűleg 
egy hónap múlva — oltárhoz vezeti Taafie Lujza 
grófnőt Feldmann Jakab kassai orvos. A grófnő — 
izy írja a Kassai Napló — első férjével nagyon bol­
dogtalan házaséletet élt. Háromszor méreg által véget 
akart vetni életének. Mikor utóijára mérget vett be, 
súlyos belső sérüléseket szenvedett s körülbelül egy 
esztendeig tartózkodott valamelyik szanatóriumban. 
Feldmann Jakab már áttért a református vallásra.

_ Gyilkos katonai őrség. Péchy Károly hadbíró
— mint nekünk Írják — tegnap fejezte be a vizsgálatot 
Szegeden a katonai őrség gyilkossága ügyében s vissza­
utazott Aradra. A katonák még Szegeden vannak, de 
valószínűleg már holnap elviszik őket az aradi sán- 
ezokba, hogy ott folytassák a vallatást. Az ügy egyike a 
legrejtélyesebbeknek, mert az őrség négy tagja közül 
egyik sem vallotta be a bűnt, sőt nyoma sincs, a me­
lyik kizárólagos bizonyságot szolgáltathatna a telt felől. 
Annyi bizenyos, hogy a ZVzz'i-családon a szegedi puska­
poros toronyhoz kirendelt négy ember közül követte el 
valaki a borzasztó gyilkossági kísérletet. Mikor a vizs- 
gáló bizottság megtalálta a ház körül az eldobott Man- 
lieber hüvelyeket, mindjárt az őrséget vették gyanúba. 
Megközelítették tehát óvatosan őket s mikor elszedték « 
fegyvereiket is, sorba kérdezték őket, hogy meg vannak-e 
a patronjaik. Valamennyi tudla ezt igazolni, csupán 
Víg József örvezető nem. Az ő táskájából hiányzott hat 
golyó s bár halálra sápadvi bizonyítgatta, hogy valaki 
kilopta, mégis ő ellene kezdték meg a vizsgála'ot a 
legszigorúbban. Ekkor azonban előállott Tatár Mihály 
közlegény s mindenféleképen iparkodott bebizonyítani 
hogy Vig a gyilkos. Csakhogy ez a készség lesz való­
színűleg a veszte, mert most már öt vizsgáljak a leg­
szigorúbban. Vig ugyanis tiszhssvges ácsHgény, a kit 
két évi katonasága alatt sohasem büntett-k Tatár ellen­
ben az illavai fegybázból jött a katonasághoz s felebb. 
valói szerint minden gonoszságra képes. Az a gyanú s 
ezt akarják most bebizonyítani, hogy Tatár ellopta Vig 
töltényeit, hogy elhárítsa magáról a gyanút s 6 követte 
el a gyilkosságot. Annyi bizonyos, hogy mikor a lövé­
sek történtek, ö rajta volt az őrszolgálat sora s könnyen 
elszökhetett a puskaporos toronytól, a mi 300 lepta- 
nyíre van a pihenő helytől.

— Anyagytlkos vőlegény. Borzalmas bűnt köve­
tett el Petrovit* János a saját lakodalmán. Megölte az 
édes anyját, kinek büszkesége, szemefénye volt. Nagy 
öröm volt — Írja levelezőnk — az öreg PetroviUué 
házánál Vácz-Rátóton. Lakodalmat ült a legfiatala1 b 
Petrovits-fiu s a mulatságra össz^hivogattik a f, köz­
séget a narancsvirággal ékesített vőfélyek. Már a pap is 
megáldotta őket, s miután a lakodalmas házba vissza­
mentek, azonnal tánezba fogtak. Néhány óra múlva a 
jókedv tetőfokra hágott s Pdrovits János, az ifjú fér, 
garázdálkodni kezdett. Hozzá ment a bátyja, csöndre 
intette, de a felbőszült < mber, mellét verve, kiabálni 
kezdett:

— El menj előlem, mert agyonszurlak 1
Alig mondta ezt ki, berohant a másik szobába késért. 

Az öreg Fetrovitsné rosszat sejtett és ment a fia uCn. 
Eléje állott s csitította anyai szeretettel. A fiú azonban 
félrelökte az anyját. Ez újra eléje állott bátran és m=g 
akarta akadályozni, hogy János kimenjen a házból. 4 
feldühödött ember erre a késsel szivén szúrta az 
édes anyját. Az asszony nem halt meg rögtön ; rohant 
a fia után, s csak mikor látta, hogy a másik fiúnak 
nincs haja, akkor rogyott össze a lakodalmas tánczoaok 
között. A lakodalomnak természetesen azonnal vége Mt. 
Az anyagyiikos fiút a csendűrség elfogta és a pestvidéki 
törvényszék budapesti börtönébe hozta be.

A grófnő ugyan katholikus, de frigyüket egyházilag is 
meg akarjuk hidalni, a mi ha az orvos a katholikus 
vallási veszi fel lehetetlen volna.

— Fgy érsek a világ végéről. A nemrég 
elhunyt dr. Knmensz kölni érsekről beszélik, hogy 
éle!" utolsó éveiben az npokuiyp-i- egyik verséből 
azt a meggyőződést merítette, hogy 19ő0-ben 
okvetlenül bekövetkezik a világ vége. Ezt a meg­
győződést egy pásztorlevélben is kifejtette, melyet 
azután meg akart küldeni a fenhu'ósága alatt álló 
lelkészeknek, de a végső pillanutuan mégis elállt 
ettől a szándék!ól. mert a k iplalan egyik tagja 
meggyőzte, hogy ezzel csak az egyház ellenségei­
nek ad uj fegyvert a kezükbe. Meggyőződéséből 
azonban az agg érsek nem engedett és a pásztor­
levél közzétételéről csak azzal a lüllétcllel mon­
dott le, hogy halala után a káptalan publikálja 
ezt a levelet, melv a világ végének a megjpsolá- 
sát tartalmazza. Most, hogy az érsek meghalt, 
a káptalan egy hollandiai jezsuita-paterhe' fordult, 
a ki a moraltheologiában nagy tekintély, hogy 
mentse fel a pásztorlevél közzétételének fogadalma 
alól. A főimentés meg is történt, még pedig a 
jezsuiták hires erkölcsi maximájanak: a reservatio 
mentalis-nak az alapjan, a mi tudvalevőleg annyit 
jelent, hogy olyan fogadalmakat, a melyek ellen 
az ember a fogadas-lélel pillanatában belsőleg 
tiltakozoll — nem kell megtartani.

— Véres lakadalom. Egy hütelen leány tragédiájá­
ról értvsilenek bennünket Modorról. Szamota József 
rnodori asztalosmesternél mint segéd volt alkalmazva 
Oarzó Sándor. A fiatal ember szenvedélyes szerelemre 
lobbant mesterének tizennyolezéves Agnes leánya iránt, 
a ki viszonozta is a legény érzelmeit. Oarzónak azon­
ban ez év október elsején be kellelt vonulnia a katona­
sághoz Pozsonyba. Sűrű könyhullatások között váltak el, 
miközben Garzó arra kérte a leányt, hogy várja meg, 
mig a bárom évet kiszolgálja, akkor feleségül veszi. A 
leány ezt meg is Ígért”, Garzó pedig fájó szívvel, de 
megnyugodva távozott Modorról. A leány szülei azon­
ban mitsem tudtak erről a viszonyról s leányukat még 
a múlt hó közepén oda Ígérték egy jómódú kérőnek, a 
ki a szerelmes lánynak is tetszett. Az eljegyzést megtar­
tották. Garzónak tudomására jutott az eljegyzés hire. 
Azonnal levelet irt volt mesterének, melyben megírta, 
hogy a leány neki Ígéri hűséget, ne kényszerítsék tehát 
máshoz. Az öreg Szamota erre megírta a szerelmes 
bakának, hogy ók milsem tudnak az Ígéretről s a leány 
saját akaratából megy férjhez. Garzónak ezóta nem 
volt nyugta s bőszül esküdött a hűtlen leány fejére. 
Megtudta ugyanis, hogy a leány e hó 17-én tartja az 
esküvőjét. Az esküvő előtt való nap megszökött ezredé­
től, magával vive Manlicher-fegyvérét is. Szombaton este 
épen vacsoránál ült a násznép, a mikor az utczán egy 
lövés dördült el s a menyasszony, a ki vőlegényével az 
ablaknál ült, fején találva holtan bukott le a székről. A 
gyilkos golyó keresztülfurta a fejet s az asztalnál föl­
szolgáló özvegy Magner Ferenczné karján áthatolva a 
falba fúródott. Ugyanekkor egy másik lövés is dördült' 
el az utczán, a mivel Garzó a saját életét oltotta ki. 
A megrémült násznép, mikor az uíczára kifutott, a gyil­
kos katonát már halva találta. Az elöljáróság azonnal 
értesítette az esetről a törvényszéki vizsgálóbírót és az 
ezredparancsnokságot. A szerencsétlenül járt leány szülei 
iránt általános a részvét.

— A szerb királyné az európai udva­
roknál. Draga királyné látogatóba készül az 
európai udvarokhoz. Belgrádból jelentik ugyanis, 
hogy Sándor király Pasics volt miniszterelnököt 
külön követként Pétervárra küldi, hogy az udvart 
előkészítse az ö és neje látogatására. Miután az 
orosz udvar a szerb király esküvőjén hivatalosan 
képviseltette magat, valószínű, hogy a czár elfo­
gadja Draga királyné látogatását. Érdekesebb a 
másik hir, a mely szerint a szerb király és neje 
a bécsi udvart is meg akarja látogatni. Krisztics 
bécsi szerb követ már megbízást is kapott, hogy 
ebben az ügyben tárgyalásokat kezdjen.

— Nagy robbanás. A sz - szországi Aiberbnch-lin 
a pályaudvar közelében nagy mennyiségű dinárait rob­
ban fel egy lakatos műhelyben. A robbanás két mun­
kást megölt, egy harmadikat életveszélyesen megsebe­
sített s óriási károkat okozott a közelfekvő epüietekbtu. 
A lakatosmühely teljesen eltűnt a földszintről.

— Hullámstrbaa Megrendítő szerencsétlenség hírét 
hozz;-, ma < taviró Bűzd,inból. Hivatásának esett áldoza­
tiul egy Vnjkay nevű törekvő fiatal mérnök, a ki a 
zom bori íoiy.mimérnükséghez volt beosztva és az utolsó 
napokat az úgynevezett Dugabara-szigeten tültvén, ma 
este csónakon vissza akart térni Zomborba, de a dü­
höngő szélvész a könnyű csónakot felborította és u.y 
Vajk a y mint kísérője i* n Dunába fúltak. Édes anyja 
egyetlen reményét veszíti benne.

— Habiógyilkossag X gykőrösön — mint nekünk 
táviratozzak — bélfőn este 10 órakor egv ismeretlen 
ember megtámadta Faragó Ferencz módos hentest es 
miután baltájával Agyonverte, kirabolta. A gyilkosnak 
eddig még nem akadtak nyomára.

— Egy kencergyár pusztulása. Ó-Palánkín az 
egész. Bácska legnagyobb gyara — mint nekünk táv­
iratozzak — a kendergyár két nap óta lángokban áll. 
Az összes anyag, a gépek, az egész épület elpusztult. 
Négyszáz munkás kenyér nélkül marad. A kár körül­
belül negyedmillió forint, a mi azonban megtérül, mert 
a gy»r bizto-.itva volt.

— Itejtélyes eltűnés. Sajátságos bűnügyben 
tett följelentést egy bécsi ügyvéd egy magyar 
kliens nevében az osztrák belügy mi hisztériámban. 
Arról van szó, hogy egy 18 éves leány tolonczo- 
las közben nyomtalanul eltűnt és bar azóta már 
kút hét eltelt, még mindig nem Került elő. A 
leány Patcloicitz János túrái (Nyitraiinegye) haza'ó- 
nak a leánya, a kit apjával es anyjaval egyu t 
Wegscheid stájerországi Lluban j letartóztattak, 
mert hazalási engedélyük nem volj rendben. Az 
apát és anyát a hatóság pénzbüntetéssel sujtoHa, 
a leányt azonban liazatolonczoltatasila Ítélte. E hó­
nap 10-én indult el a leány a míelléje kirendelt 
kísérővel Maria-Czellből és azóta hvorna vészelt. 
Kétségbeesett szülei hiúba tudakozódtak utána 
mindenfelé, nem tudtak a nyom ara j akadni. Végül 
is nem tudván mit tenni, ügyvéd utján a belügy­
miniszterhez fordultak elveszett leányuk felku a- 
tása végett.

= Szétrobbant kazán. A Palffy-téien levő vidimus 
telepen ma délelőtt kazánrobbanás történt. A robbanás 
pillanatában a helyiségben volt Hatztnfelner György 
harminczhat éves lovasberényi születési}! kazánkov icf. a 
kinek testét a szetrepülö vas-szilánkok annyira megse­
bezték, hogy haldokolva vitték az irgalmas rendi atvak 
kórházába. A kazánház alaposan megrongálódott, a 
kárt még nem állapították meg. A robbanás okit a 
megindított vizsgálat fogja kideríteni.

= Öngyilkos fogtechnikus Kovács Manó fog- 
technikus, a ki tegnap Teréz-körut 1. szám alatt levő 
lakásán mellbe lőtte magat, az éjjel 1 órakor Navratil 
tan ír klinikáján kiszenvedett. A szerencsétlen fiatal em­
ber három levelet hagyott hatra. Egyet anyjának, Kohn 
Nettinek, egyet Kövér házfelügyolónek, egyet pedig a 
főkapitányságnak. Dr. Pollák Béla ügyvédnek egy cso­
magot hagyott. A főkapitánysághoz irt levelében be­
jelenti öngyilkosságát s tudatja, hogy annak okát meg­
magyarázz«* a levél, melyet a postán feladott annak *z 
újságnak czimére, mely az ő fel ültetését megörökítette. 
Örökösének édesanyját és öt testvérét nevezi meg és 
ezeknek hagyja ingóságait meg 15.000 forintról szólő 
biztosítási kötvényét is, a melyet dr. Pollák ügyvédnek 
küldött el. Végezetül a főkapitánysághoz irt levelében 
azt kéri, hogy miután felekezetnelküli, egyszerű temetést 
rendezzenek számára s ne bonczolják fel. Holttestét át» 
szállították a törvényszéki orvostani intézetbe.

= Takarékos ember kenje be czipőjének talpát 
Durátorral, ezáltal ötször oly tartós és vizátbatlan lesz* 
Ára 1 korona, kapható mindenütt.
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— Felekezeti sajtóper. Egy budapesti római kath. 

lelkész és hitoktató. Csőri Endre még a mait nyáron 
czikket irt az Ungarische Wochenschrift czimQ 
zsidó felekezeti hetilapba, a mely czikk agyba-főbe 
dicsérte a cionizmust és zsidókat At Alkotmány 
egyik legközelebbi számában formedvényes jellegű ki­
rohanást intézett Csőri ellen, mert ez — horribile dictn 
— pártolni merte a zsidóságot. Időközben Gábel Gyula, 
a zsidó felekezeti lap szerkesztője ellen azt a vádat 
emelte egy nyilatkozatában Csőri Endre, hogy az egyik 
czikkét egészen «átszerkesztette». Ezzel a *vád»-dal s az 
ennek kapcsán felmerült ügygyei foglalkozott a Sza­
bolcsi Miksa szerkesztésében megjelenő Egyenlőség, 
mely reflektálva az Alkotmány czikkére, ezt irta:

«Ha Bonitz urnák volna még érzéke a tisztesség 
iránt, önmagát köpné arczul ezért a ezédaságért. Ha 
Gábel trafikál Csórival és Csőri trafikál Gábellel, hát 
az a zsidóság infám iája ?>

Bonitz Ferencz az «Alkotmány» szerkesztője Szabolcsi 
ellen sajtópert indított ezért a sértésért. A büntetőbíró­
ság mint sajtóbiróság Zsitvay Leo elnöklésével ma 
tárgyalta ezt a port. A panaszost dr. Plaithy György 
képviselte, a védő dr. Vázsonyi Vilmos volt.

Először Szabolcsi Miksát hallgatták ki.
Az Elnök : Miért irta az inkriminált czikket ?
A vádlott : A panaszos megjegyzése rászolgált erre 

a czikkre. Megsértette, infámisnak nevezte a zsidóságot 
egy cselekedetért, mely egy embernek a müve volt. 
Meg voltam bántva úgy is mint zsidó, úgy is, mint a 
zsidóság orgánumának szerkesztője.

A törvényszék Szabolcsi Miksát bűnösnek találta a 
becsületsértés vélségében s ezért háromszáz korona fő­
éj kétszáz korona mellékbüntetést rótt ki rá s kötelezte* 
hogy a fölmerült százharminca korona költséget is meg­
fizesse. Az ítélet jogerős.

Kivégzés előtt.. •
— Az Egyetértés kiküldött tudósítójától. —

Szatmar, nov. 21.
Áll már és várja Papp Bélát a bitóla a szat­

mári törvényszék udvarában. A börtön mélyében, 
mely siralomházzá változott, egy bűnös lélek ver­
gődik, tudván, hogy holnap, a regg első sugarai­
val a löldi igazságszolgáltatás végezni fog vele és 
bűnös életét ott fejezi be a gyalázat Iáján: a 
bitón.

Minden ember képzelete tele van ma a borzal­
mas cxekueziúval, a bűnössel, bűnének mozzana­
taival. előzményeivel, életének szomorú történeté­
vel. gyászos fordulataival. Ma még él, lélekzik, 
gondolkozik ; talán két gyertyaszál között, mialatt 
börtönének őrei minden mozdulatát lesik, ú, a 
halálra itéit, veszendő lélek, visszatojtott lélekzet- 
tet lesi a borzalmas hangokat, a melyek az ud­
varon támadnak. Hall-e valamit a kalapácsüté- 
sekböl, a melyekkel vesztőhelyén az akasztófut 
állítják fel? Ha nem hallatszik be a hóhérpribé­
kek munkájának zaja, lalan meghallja azokat kép­
zeletének erejével. A halál árnyékában a léleknek 
is lehet halló-érzéke.

Ilyen pillanatokban, a mikor egy nagy bűnös 
utolsó útjára indul, az emberek szinte elfelejtik, 
hogy miért kell a leggyászosabb halállal lakolnia. 
Rendesen megszánjuk, különösen, ha az Ítélet­
hirdetésnél, vagy a siralomházban megtörik, ve­
zekelni akar, ki szerelne békülni istennel és em­
berekkel és a megsemmisülés rettentő pillanata 
előtt magába száll és keresi a bünbocsunatot.

De Papp Béla ebben is különbözik a legtöbb 
bűnöstől. Nem tud részvétet kelteni, nem képes 
az irgalmas és bocsánatra kész lelkeket meg­
indítani.

L iulíú napján is a gyűlölet mérge emészti szi- 
vét-leíkét. Engeszlelhelien, mély, kiapadhatlan for­
rása a gyűlöletnek buzog fel bűnös szivében saját 
apja ellen. Es ez az, a mi megöli a részvétet 
iranta. A lazadó erő. a mely arra vitte, hogy 
édes testvérjét bérgyilkossal üléssé meg, most 
tehetetlen és megnevezhetlen vadsággal fordul az 
ellen, a kinek éleiét köszönheti. Utolsó napján, a 
törvényszék előtt apját azzal vádolja, hogy ő ker­
gette a bűnbe. A helyett, hogy megtűrve, bün- 
bánólag keresne egy sugarat a roppant, kietlen 
éjszakában, mely körülveszi, keres valakit, a kit 
vádolhatna, a kit okozhatna.

Rémülettel és iszonyattal fordul el az érző em­
ber az ilyen megnyilatkozásoktól. Hirdeti ugyan 
Papp Béla, hogy nyugodtan log meghalni, hogy 
nem fél a bitófától, hogy bátran és rettenhetlenül 
megy sötét végzetének utolsó állomásához, de 
utolsó nyilatkozatai meggyőznek mindenkit, hegy­
ez a bűnös nem tud kibékülni sem istennel, sem 
emberrel, sem önmagával. Czinizmusa csak 
bűn és gonoszság legmélyebb kétségbeesését ta­
karja.

Ki ne borzadna meg szive fenekéig, a mikor 
tndomásnl veszi, mi volt Papp Bélának utolsó kí­
vánsága. Nem lelkipásztort, nem vigaszt a val­
lásban, nem megnyugtatást érzelmeinek káoszá­
ban kívánt, hanem azt, hogy fotogra/álják le a 
mint az akasztóján függni fog és a fényképet küld­
ik cl édesapjának.

Mily méreg az, a mely egy emberi lelket igv 
megvonlhatott ? . . . Sem gyermekkorának emlé­
kei, sem életének boldogitóbb mozgalmai, sem 
apai érzése, sem fiúi kegyelete, de még anyja 
iránt táplált szeretete sem tudta enyhíteni azt az 
iszonyú rombolást, a melyet a bűn mérge oko­
zott lelkében. Káromlás minden szava, a mit 
apjáról mond és minden nyilatkozatával újra meg 
újra tépi le magát a természet kebléről. Ilyen 
utolsó óhajtás megfagyaszlja az erekben a vért 
és hideg borzongás futja át azt, a ki hallja és 
tudomásul veszi.

A mikor nem apjáról beszél, igyekszik valamit 
mondani, a mi egyébként érdekessé teheti. Köz­
lékeny, bőbeszédű, szereti, ha körülötte embe­
rek vannak. Petőfi verseit olvassa, ír is valamit 
Petőfiről és olyan nyilatkozatokat tesz, a melyek­
ről észre lehet venni, hogy tudja, milyen érde­
kessé lett ebben a pillanatban. Az Ítélethir­
detésnél bajuszát pödörte, előzőleg toilettet csi­
nált. ítéletkihirdetés után bokáit összecsapta legé­
ny esen; azután kihívó modorban szólt védőjével. Fo­

gadja az újságírókat és igyekszik olyan póztelfoglalni, 
a melyről azt hiszi, hogy legjobban illik. Tudósí­
tónknak azt mondta, miért nem hozott fonográ­

fot, a mely beszédét megörökíthetné. Nem fogy 
:ki a beszédből, a káromkodásból, a fecsegésből. 
Mindez azonban csak külsőség, szemfényvesztés. 
Rombadőlt lelkének iszonyú terhét szavakkal 
akarja enyhíteni, a nyelve forog és kelepet, mi­
alatt lelke bizonyára már a megsemmisülés éjsza­
kájában jár, a kietlen éjszakában, a hol őrök a 
csend és némaság lakik.

A nap leszálltával eltávozott tőle mindenki és 
egyedül maradt a siralom-czellában. Két gyertya- 
szál} között ülve, az asztalra könyökölve bele­
bámult a nagy semmiségbe. Csak az őr lépteit 
hallja, csak a néma éj csöndje ér szivéhez. Mit 
érez, mit gondol, mivel tépelődik: ki annak a 
megmondhatója?___

Holnap reggel hét óra előtt belép hozzá a 
hóhér és megnézi, nincs-e valami igazítani való 
rajta. Erre az iszonyú szembesítésre jobb nem 
gondolni.

Hét órakor pedig a kak-szent-mártoni kis ki­
rály tragédiája véget ér és beteljesül rajta a 
sötét végzet, a melyet önmaga kovácsolt. Az is­
teni gondviselés legyen irgalmas-kegyelmes bűnös 
leikéhez.

*
A nagy bűnössel szemben áll a másik nagy 

bűnös, a kit a királyi kegyelem megmentett a 
bitófától; Zsoldics Mihály, a bérgyilkos, a ki vak 
eszköze volt a nagyobb bűnösnek. Intelligencziája 
sokkal kisebb Papp Béláénál; miveletlen, elha­
nyagolt lélek. Nem gondozták, nem ápolták, nem 
dédelgették. Sorsa a szegénység, a szolgaság és a 
bűn volt. Az egyszerű ember mégis sokkal 
emberibb módon viselkedik. Várta a halált, bar 
rendületlenül hitt a kegyelemben. Elkészült 
a legrosszabbra, leggyászosabbra, mégis kibékült 
istennel, emberrel, törvénynyel és önmagával. Tö­
redelmes, bűnbánó volt egész fogsága alatt. Volt 
gazdájára, a ki pedig bűnbe sodorta, soha rossz 
szót nem ejtett. A király kegyelmét alázattal fo­
gadta s meghajlott a büntetés előtt, a mely most 
vár rá egész életén át.

Tisztelettudása, emberi magaviseleté, töredelme 
és alázata rokonszenvet keltett. A kegyelmi tényt 
mindenki megnyugvással fogadta.

Az Ítélethirdetés.

A keddről szerdára virradó éjjelt nyugodtan 
aludta át Papp Béla. A foghazfelügyelőnek reggel 
hat órakor úgy kellett felvernie mély álmából. 
Zscldics nyugtalan volt, lazas izgatottságban egesz 
éjjel nem jött szemére álom.

— Rossz almaim voltak, felügyelő ur. Mindig 
az akasztófát láttam s Papp Béla már ott lógott 
rajta.

A fogházfelügyelő megnyugtatta. Papp Béla 
hamarosan felőltözködőtt, de annál tovább eziezo- 
mázta magát, szakállat kűrülvagatla, bajuszát ki­
pederte, uj ezipöt húzott, melyet védője dr. Kele­
men vásárolt neki a múlt héten. Elszakadt a láb­
belije a gyilkosnak, s nem akadt rokonságából 
senki, a ki újat vett volna számára. Hozzátartozói 
még kosztjáról se gondoskodtak, két szegény 
távoli rokona fizeti érette a kosztpénzt a kasszinu- 
ban. Olyan két rokon, a kiket még köszöntésre 
se méltatott hajdanában.

Reggel hét órakor összeült a törvényszék, az 
ügyészség helyen Dénes kir. ügyész ült, a vé­
dőkén dr. Kelemen Samu. A foghazfeiügyelö Papp 
Béláért és Zsoldicsért a czellukba ment. Papp 
Béla ezzel fogadta :

— Nagyon korán hirdetik ki az Ítéletet, ugy-e
felakasztanak ?

— Én nem tudom, válaszolt a felügyelő.
— Dehogy nem I Miért tagadja, hiszen úgyis 

megtudom mindjárt 1
Emelt fővel, kemény lépésekkel ment végig a 

fogház udvarun, u törvényszék folyosóján a tár­
gyalási terembe, a hova a birákon, az ügyészen 
és a védőkön kívül senki se léphetett be. Még a 
folyosókra se bocsátottak senkit. A terembe érve, 
katonásan összeütötte bokáját s néma meghajlás­
sal üdvözölte Líráit.

A fogház levegője, a kiállott izgalmak megvi­
selték, de termete, tartása egyenes még most is, 
sáppadt arczához jól illik a rövidre nyírott kor­
szakán. Zsoldics is kipödüritette bajuszát, de lát­
szik rajta, hogy a legborzasztóbbtól fél. Illemtu- 
dással szólott a bírókhoz, mikor a terembe 
lépett:

— Adjon isten jó reggelt!
Kevéssel hét óra előtt jelentették az elnöknek, 

hogy a vádlottak, a védők s a királyi ügyészség 
tagjai együtt vannak : erre az Ítélő tanács bevo­
nult a terembe, élén Gálba Lajos elnökkel. A 
tanács tagjai Szabó József és Balog József bírák 
voltak, ott volt Oláh Miklós jegyző is, az ügyész­
séget Dénes Lajos kir. ügyész s dr. Németi József 
alügyész képviselték. Az összes védők megjelen­
tek. Ott volt dr. Kelemen Samu mint Papp Béla 
védője, dr. Hermann Lipót, a ki Zsoldicsot és dr. 
Fejes István, a ki Papp Zoltánt védte.

Az elnök megnyitotta az ülést s aztán meg­
szólalt :

Ó felsége a király nevében! A magyar királyi 
kúria a Zsoldics Mihály és társai elleni bün- 
pörben az elítéltek s a védők által a szatmári 
esküdtbiróság Ítélete ellen emelt semmiségi pa­
naszok tárgyában 1900 szeptember 12-én tar­
tott nyilvános főtárgyaláson a koronaűgyész s 
a vádlottak meghallgatása után következőleg 
végzett:
a kúria az összes semmiségi panaszokat elveti.
— Most pedig — szólt az elnök — miután 

Papp Zoltán és Zsoldics két évnél tovább terjedő 
fegyházra vannak Ítélve, van az ügyész urnák 
erre vonatkozólag valami előterjesztése ?

Dénes ügyész: Kérdeztessenek meg a vádlot­
tak, kivannak-e vagyonuk kezelésére gondnokot 
kirendeltetni ?

Zsoldics-. Nekem nincs vagyonom, nem is kell 
gondnok. Öt gyermekem van, majd gondoskodik 
róluk a feleségem.

Papp Zoltán: Valami kis örökségem lesz, en­
nek gondnokává kérem dr. fejes István ügyvédet 
kineveztetni.

Ezután az elnök eltávolíttatta Papp Zoltánt s 
felállt, hogy kihirdesse a kúriának a kegyelemre 
vonatkozó értesítését, mely szószerint igy hangzott:

Ü császári és királyi apostoli Felsége Buda­
pesten 1900. november 12-én kelt legfelsőbb 
elhatározásával Zsoldics Mihály elítéltnek gyil­
kosság büntette miatt megállapított halálbünte­
tését kegyelmesen elengedni s megengedni méUót-

tatott, hogy e helyett a nevetett ellen életfogytig­
lani fegyházbüntetés alkalmaztassák és a hivatal- 
vesztés tiz évi tartamban állapittassékjmeg; ellen­
ben elrendelni méltóztatott, hogy ugyanazon bűn­
tett miatt mint felbujtó: halálra Ítélt Papp Béla 
ellenében o törvény és ae igazságszolgáltatás 
rendes lefolyása bekövetkezzék. Ezzel átadom az 
elítélteket a kir. ügyészségnek.
A Papp Béla elleni Ítélet végrehajtása alkal­

mából a törvényszék részéről Morvay Károly tör­
vényszéki bíró s Oláh Miklós jegyző rendeltet­
nek ki.

Az Ítélet kihirdetése alatt Papp Béla czinikus 
nyugalmat tanúsított. Bajuszát pődőrgette s sze­
meit tőrőlgette, melyek vörösek, úgy látszik, titok­
ban sokat sirt. Mikor odáig ért a legfelsőbb dön­
tés sorainak olvasásában az elnök, hogy a király 
Zsoldicsnak halálbüntetését életfogytig tartó fegy­
házra változtatta át, Zsoldics összecsapta kezeit:

— Jóságos Isten, meghallgattad könyörgésemet! 
Aztán hangosan, keservesen zokogott, közben 
többször mondotta:

— Köszönöm a kegyelmet. Szabad-e megköszön­
ném a királynak?

— Szabad! válaszolt az elnök s tovább foly­
tatta a legfelsőbb elhatározás felolvasását. így 
kezdette:

— Ellenben . . .
— Ellenben engem felakasztanák, szólt közbe 

gúnyos mosolylyal Papp Béla.
Az elnök komolyan végig nézett rajta, s tovább 

olvasott. Papp Bélának ajkai meg-megrándultak, 
de igyekezett czinizmusát megőrizni. Ballábával 
féllépést előre lépett s balkezével pődőrgette ba­
juszát. Úgy állott ott, mintha bálteremben tánezra 
készülne.

— A mint látja, Papp Béla, önnek a földi 
igazságszolgáltatástól nincs mit keresnie. Szólott 
hozzá reszkető hangon az elnök. Forduljon ke­
gyelemért istenhez, térjen vissza ismét hozzá, a 
kitől sohasem lett volna szabad eltérnie. A tör­
vény módot ad arra, hogy lelkészével érintkezzék, 
Hiszem, hogy ezt fogja cselekedni!

Papp Béla nyugodtan ezzel a kérdéssel vála­
szolt az elnök szavaira:

— Nagyságos elnök ur, szabad védőmmel be­
szélnem ?

— Igen, megteheti.
A testvérgyilkos összeütötte bokáját. Épen olyan 

elegáncziával, mint mikor még Nagyváradon hu­
szártiszt volt, s állandó alakja az ottani mulatsá­
goknak. Kifogástalan elegancziával meghajtotta 
magát, s épen olyan czinikus nyugalommal mint 
a hogyan jött, távozott el a tárgyalási teremből, 
a fogházőrök kíséretében. A fogház földszinti tár­
salgójába vezették, ott tölti el az utolsó huszon­
négy órát.

Papp Zoltán előtt ezután külön hirdették ki a 
kúria semmiségi panaszt elvető végzését. Karján 
felöltőjét vitte, mintha csak sétára indult volna. 
A rabság üt viselte meg legjobban. Most is egyre 
sirt, mintha csak őt vinnék holnap akasztani.

A alraloxnházb&n.
A törvényszék Papp Bélát ezzel átadta a kir. 

ügyészségnek. Tudattak vele, hogy utolsó óhaját 
teljesitik, s rokonaival, vagy barátaival, ha akar, 
beszélhet.

— Igenis van utolsó kívánságom, ügyész ur. 
Reméilem teljesitik is. Azt kérem, hogy a mikor 
az akasztóion lógok, fotografáljának le s ezt a ké­
pet küldjék meg az apámnak. Hadd lássa, mi lett 
a fiából.

A borzasztó kérelmet természetesen nem telje­
sítik.

— Akkor nincs többé mit kérnem — mondotta 
az ügyésznek daczosan.

— l-.gry doktor urat se akarja látni ?
Ez ugyanis rokonai közölt a kettő közül az 

egyik, a ki iránta fogságba helyezése óla érdek­
lődést tanúsított. Éz fizette ki kosztpénzét is. 
Papp Béla néhány pillanatig gondolkozott s fél­
vállról igy válaszolt:

— Nem bánom, meglátogathat. Azután védőjé­
hez, dr. Kelemen Samuhoz fordult:

— Mikor látogathat meg doktor ur?
— Félkilencz és kilencz óra között — válaszolt 

az ügyvéd.
— Hatarozottan tessék nyilatkozni. Nekem nincs 

időm a várakozásra. Tetszik tudni, hogy én hol­
nap reggel nagy útra megyek.

Ezt a ripők viselkedését, úgy mondták ismerő­
sei, az akasztófa alatt is meg fogja őrizni. Hadd 
lássa a világ, hogy ő nem fél az akasztótatól. 
Pedig fél, ezt mutatják kisirott szemei, remegő 
ajkai. Valószínűleg holnap reggel, mikor a bitófa 
alá viszik, s mikor a reggeli liüs szellő érinti, 
ugyanazon! szavakat ejti ki, mint hat esztendő 
elolt l'rancz Pal, a ki igy szólott akkor Duly 
Mihályhoz:

— Nagyon hideg van mester, de nem baj, én 
már ugv se soká fázom 1

A fogház földszinti társalgójában őrzik most 
Papp Bélát. A kir. ügyészség daróczruhaba akarta 
öltöztetni, de Kelemen védő tiltakozott, hogy ez 
az ítélet szigorusitása volna. Erre az ügyészség a 
főügyészséghez fordult, hogy mit tevő legyen, 
milyen ruliaba öltöztesse.

Ax utolsó kegyelmi kérvény.

Dr. Kelemen védőügyvéd táviratban kért kegyel­
met a királytól. A kabinetiroda utján a kővetkező 
táviratot intézte a királyhoz :

Ma hirdette ki a szatmári törvényszék Papp Béla 
bünpörében a halálos ítéletet, holnap hajtják azt végre 
A borzalmas kivégzés első perczeiben az irgalomnak 
és könyürületességnek nevében, a melyre Urunk, Iste­
nünk előtt mindnyájunknak szüksége van, esedezem 
felséged előtt : osszon kegyelmet a töredelmes bűn- 
bánatban vergődónek !

Ne a bűn nagyságát tekintse, hanem a töredelem 
mélységét, jóságos szemével ne csak a bűnöst nézze, 
de tekintse ártatlan gyermekét is, mert az apa bitó­
fája, bitófája a gyermek egész jövendő életének.

Adja meg felséged a lehetőséget, hogy a bűnös 
lélek örök vezeklésben tisztulhasson meg itt a földön, 
mielőtt istenéhez térve, előtte imádkozhatnék az ő ki­
fogyhatatlan irgalmáért. Felséged kegyelméért kö- 
nyörgök védenczem részére. Dr. Kelemen Samu 
védőügyvéd.

Bniélgetéi Papp Bélával.

Papp Béla ma délelőtt 11 órakor magához ké­
rette az Egyetértés tudósítóját. Az ügyész enge- 
delmével oda mentem hozzá a tágas, nagy czel- 
lába. Mikor beléptem, nyugodtan ült székén, de 
aztán fölállt, elém sietett, mint a házigazda a 
vendégeinek, kezet nyújtott s mosolyogva szólt:

— Nagy megnyugvás nekem, ha emberekkel 
beszélhetek. Köszönöm, hogy eljött. Kérdezzen 
csak, felelni fogok szabatosan minden kérdésre, 
mert tudom, hogy kiváncsi reám.

Ezután nyugodtan visszaült székére s csende­
sen, szenvtelen hangon kezdte el mesélni élete 
folyását.

— Csak kérem, tartsa meg emlékezetében jól. 
különösen azt, a mit apámról mondok. Mert az 
apámat utálom; az mérgezte meg az életemet. 
Tudja-e, mit tett velem ? Azt akarta, kogy zsákot 
hordjak a magtárba s mikor nem engedelmesked­
tem, meg akart ütni! Én megfogtam a kezét és 
az apám — tudja az egész világ, mit tett velem. 
Megnősültem, kiházasitott az apám pénzért. A 
feleségemet se szerettem soha. Kaptam vele pár 
ezer forintot, de az apám azt akarta, hogy fizes­
sem vissza, a mit reám költött. Adósságból éltem 
házasságom előtt, még a menyasszonyi csokorra 
is kölcsön kértem. Egy kocsit vett, mikor meg­
nősültem, azt is velem fizettette ki.

Ekkor lépett be a czellába dr. Kelemen és azt 
mondja Pappnak:

— Telefonáltam egy jó barátjának, Böször­
ményi Eminek; szerette magát nagyon, eljön 
délután.

— Be fog-e jönni ? — kérdi Papp Béla.
— Azt hiszem, igen.

Bárcsak bejönne Böszörményi, mert én reám 
nézve nagyon kellemes az, ha legalább embert 
látok. Bárcsak jönne minden órában valaki.

Figyelmeztettem, hogy a sok látogatástól egé­
szen kimerül, belefárad. Czinikusan válaszolt:

— Dehogy fáradok; mitől v ilnék fáradt ? 
Hogy holnap reggel fölakasztanak? Én már nem 
bánom. Higyje meg, olyan jó kedvvel várom a 
holnapot.

És aztán, mindegy az mar nekem, hogy fárad­
tan kötnek-e fel vagy sem. Én már hetek óta 
nem érzek semmit, már hetek óta halott vagyok.

Ha hat hónapig nem fáradtam el, a mikor reggeltől 
estig a 42-es czcllában jártam: Nézze meg csak 
azt a czeilát, a padlója egészen fényes, úgy túl­
jártam. De még az apámról akarok beszélni, meg 
az Árpád öcsémről; 6 is úgy élt az apámmal, 
hogy késsel mentek egymásra. Annak talán nem 
is volt ép esze ; hogy éltünk mi otthon . . . sze­
gény anyám — s ekkor elfúlt a szava s górcsői 
zokogásban túrt ki — az anyámat nagyon szeret­
tem, csak öt! — szólt akadozva.

A keze reszketett, kétszer-háromszor ráütött az 
asztalra, miközben könyei végigfolytak sápadt 
arczán.

Egy órai beszélgetés után búcsúztam el tőle. 
Arra kért, hogy délután látogassam meg ismét. 
Mielőtt a védőügyvéd is elhagyta volna, igy szólt 
hozzá:

— Nem engedték meg, hogy lefényképezzenek az 
akasztófán, hát az a végrendeletem, hogg a kötelet, 
melylyel felkötnek, küldjék el apámnak.

Búcsút vettünk tőle ismét, dr. Kelemen és én. 
Egyszerre csak megroppant a szobában levő szekrény.

— Lássák a szekrényem is búcsúzik tőlem, — 
mondta erőtlen mosolylyal.

Ma délben megkérdezték tőle, hogy mit akar 
ebédelni.

— Csak egy tűrt szőlői kérek, — volt a válasz.
Mig a szőlőt szemezte, megjelent czellujában 

Rácz István református lelkész. A vallásról beszél­
gettek.

Délután négy órakor ismét magához hivatott. 
Mikor beléptem a czellába, arcza egészen felde­
rült, láthatólag örült látogatásomnak. Épen 1‘etőfi 
költeményeit olvasta. A diszkütés első tiszta oldalára 
a kővetkezőket irta ;

— Szenvedéseim egyedüli vigasztalója, oh
isteni Petőfi 1

Leheld belém hősi lelked egy kicsiny szik­
ráját 1

Oh hősük hőse, tekints reám örök szelle­
meddel, reám, a legnyomorultabb anyaszülüttre!

Papp Béla.

Ismóf beszélgetni kezdtem vele. Gondolatai 
mindig visszatértek ugyanegy tárgyra: a csalad­
jára. Családi dolgokról akar folytonosan beszélni. 
Az unokaücscsét, Papp 7.oltani. á ki bűntársa 
volt, nagyon kevésre becsüli. Beesmérlöleg beszélt 
róla s csak úgy említette : az a svihák.

Egész beszélgetésünk alatt most először emlí­
tette kissé remegő hangon a szerencsétlen áldozat, 
Elemér nevét,

— Szegény Elemér öcsém 1 — sóhajtott föl
többször egymásután.

Kérdeztem tőle, hogy úri ember létére hogyan 
juthatott eszébe a gyilkosság ?

— Jaj uram, azt én magain sem tudom. Ta­
lálja ezt ki ön. Különben — tette hozzá pilla­
natnyi szünet után, — ennek is az apám a; oka. 
Mint mindennek 1

Megártott a sok beszéd azonban ugylátszik 
mégis Pappnak, mert kissé berekedt és főfájásról 
panaszkodott. Teát kért s mikor behozták hozzá 
fehér csészében a párolgó aranysárga italt, mohón 
kiitta. Ettől ugylátszik, valamivel jobban lelt.

Különös véletlen történt ekkor. A fogházíel- 
ügyelő megakarla igazítani a czclla villanyos lám­
páját s eközben a lámpa egv pillanatra kialudt. 
Koromsötétségben állottunk a csellóban. Mikor 
ismét kigyulladt a villanyos fény, Papp a teától 
kipirult arczczal mosolyogva kérdezte:

— Nem fél, hogy öngyilkos leszek?
— Különben nem — adta meg gyorsan a váz- 

laszt a saját kérdésére — legyen nyugodt. Úri 
szavamat adtam, hogy nem leszek öngyilkos és meg 
is tartom. Minek jött volna ide hiába Báli 
Mihály ?

Párszor sétált fel s alá a szobában, azután 
hirtelen gondolattal hozzám fordult:

— Adok önnek valamit emlékül.
Ezzel papirost és czeruzát kért.
Leült az asztalhoz, hogy írjon, s azon a merev, 

erőltetettt fogáson, melylyel a czeruzát a kezébe 
vette, meglátszott, hogy mennyire iparkodik nyű­
göd Inak látszani. Kevéssé reszketett csak a keze, 
a mikor tiszta, erélyes betűkkel a következő­
ket irta:

Szász József urnák,

az Egyetértés tudósítójának.
— Egyedül azt sajnálom, hogy az ön czikkét, a 

holnapit, nem olvashatom.
Szatmár, november 21.

Papp Béla.
Mikor átadta az emléket, igy szólt:
— Ön különben nem élelmes ember.
— Miért ? — kérdeztem tőle.
— Mert hozhatott volna magával fonográfot. Én 

belebeszéltem volna s ön jó üzleteket csinálhatott 
volna.

— Bocsánat, azért jöttem, hogy önt vigasz­
taljam, nem pedig, hogy üzletet csináljak a be­
szédjéből.

— Engem nem kell vigasztalnia.
— Szokott-e imádkozni — folytattam tovább a 

beszélgetést.
— Egész életemben minden este.
— És hisz-e a túlvilágban ?
— Nem hiszek, csak abban az istenben — volt 

az erélyes hangon adott válasz — a melyik ben­
nem él.

Az idő eltelt. Alkonyodul kezdett s nekem bú­
csúznom kellett a bűnöstől. Felállt, elkísért a 
czella ajtóig, ott többször megrázta a kezemet s 
igy szólt:

— Bátran halók meg. Tartson meg emlékében, 
jó uram !

Azután elgondolkozott s halkan, csendesen 
hozzátette:

— Jobb nekem, ha felakasztanák!
Kinyillott a czella-ajtó Friss levegő csapta meg 

arezunkat, az őszi verőtény éltető melege suhant 
a szobába. A szomszédból valahonnan gyenge 
muzsikaszót hozott a szellő. A fogoly meg­
hallotta.

— Bzt is utoljára hallom, — jegyezte meg egy­
kedvűen.

Az utolsó éjszaka.
Azzal visszatért a czellába s ismét Petőfi köl­

teményeit kezdte olvasni. Azután föl s ala sétált. 
Késő este azonban mar nyugtalankodni kezdett. 
J.rös fejfájásról panaszkodott s orvosságot kért 
ellene.

\ alahogyan arról értesült, hogy volt huszár- 
hadnagyi egyenruháját egy színész vette meg s 
most használja a színpadon. Azonnal felkérte 
ügyvédjét, hogy az egyenruhát váltsa vissza.

— Nem akarom, hogy mutogassák nz én ruhá­
mat 1 — szólt.

Este kilencz órakor Írószert és papirost kért, 
hogy megírja végrendeletét. Ettől fogva nem bo­
csátanak be senkit sem hozzá. Csak még házi 
orvosát, dr. Egrit arra kérte, hogy holnap Emel­
tesse el a rajut költségén, mert hisz a csaladja 
amúgy sem törődik vele.

Egyébként teljesen nyugodt, mintha reggel 
semmi sem történnék vele. Csak szivarozni nem 
engedik, mert a czella tűzveszélyes. A késő éjjeli 
urakban még mindig végrendeletét írja.

A kivégzés.
Ma este állítják fel a törvényszéki fogház hátsó 

kis udvarán a bitót. Ugyanaz ez, a melyen üt év­
előit a négyszeres rablógyilkos l'rancz Pálon haj­
tották végre a halálos Ítéletet.

Az izgalom a városban óriási. A törvényszéki 
épület előtt egész nap nagy tömeg áll s az ügyész­
ségét valósaggal ostromoljak a 
kintésére jogosító jegyekért. Ezt 
korlátolt számban adnak ki, mert 
a kivégzés lesz, nagyon kicsiny

:végzés niegte- 
azonban csak 

az udvar, hol 
alig tér el benne

ötven ember. A kivégzésnél a rendet bent
udvaron a hatodik gyalogezred eg 
az utczán két százada tartja lenn.
Dienes Gyula százados fogja vezényelni.

A kiváncsiak tömegét attól.

szákasza, kint 
A katonaságot

hogy a halálra
ítéltet molesztálják, teljesen elzárjak. Legfel eb b 
azt engedik meg, hogy ha valaki rokonságából 
hozzá kívánkoznék, látogathassa meg. Ezek is 
csak úgy melleinek be hozza, ha Papp Béla 
óhajtja a találkozást.

Ránézve legborzasztóbb jelenet lesz, mikor 
Bái Mihály, a hóhér bemegy hozza, hogy meg­
nézze, milyen emberrel kell neki végeznie.

A halálos ítélet végrehajtása karán reggel, hat 
és hét óra között történik meg. j Papp Bélát a 
börtönörök kisérik le emeleti czellkjából, a honnan 
egyenesen vezet az ut a kis udvarra. Ott még 
egyszer felolvassák előtte az ítélet rendelkező ré­
szel, azutan átadjak a hóhérnak, a ki a Papp 
Béla kezét, lábat pribékjeivel megköti s állítja a 
delikvenst a bitófa alá.

Az Ítélet végrehajtásánál csak a törvény em­
berei, egy szazad katonaság és igen kevés jegy­
gyei bebocsatoit íérfiu lesz jelen. Ezek is jórészt 
hírlapírók lesznek.

A halálra ítélt rokonai közül senki sem lesz 
jelen. A védőügyvédje sem. Tudatta is a tör­
vényszék elnökével, hogy nem kívánja látni a 
borzalmas aktust.

Zsoldics.

Zsoldics Mihály, a gyilkos juhász, a ki Papp Bei a 
rábeszélésére agyonlőtte Papp Elemért, mindig nagyon 
hízott a kegyelemben. Örökösen emlegette:

— Nem én vagyok az igazi bűnös, Papp Béla az. 
Bűnre erőszakolt engem. Nagyon hiszem, hogy nem 
lesz olyan a büntetésem, mint az övé 6 kegyelmet 
kapok.

— Hát aztán azt hiszi kend ? — mondta neki a fog­
házban védőügyvédje, hogy a kegyelem annyit jelent, 
hogy mindjárt szabadlábra mehet.

— Tudom én azt, tekintetes uranj, hogy nem en­
gednek el.

— Életfogytiglan tart helyette a büntetése.
— No majd elengednek abból. Nett igen leszek 

itt tovább tíz-tizenöt esztendőnél.
— Bízzék csak kend a legjobban 1
Bizolt is mindig Zsoldics Mihály.

dóan nyugodtan viselkedett. Egész nap 
egy két perezre. Mindig bibliát és erkölcsös könyveket 
olvas. Olykor csendesen, dúdolva énekel, majd imádkozik.

A felesége minden héten egyszer elmegy hozzá 
gatóba. Olyankor egy fogházőrmesOr 
annak a jelenlétében beszélgetnek.

A felesége mindig vigasztalja :
— No csak bízzál az Istenben 1 

neked. Gondolj ránk, ha nincs erőd. 
mekeid imádkozunk érted.

Együtt jól kisírják magukat s mikoi 
lenti, hogy most már vége a beszélgetésnek, Zsoldics 
még megkérdezi távozó feleségétől:

— Igaz anyjuk, hát a juhokkal mi
A juhokat különben gyakran emlegeti. Olyankor min­

dig azt mondja:

Ctzellájában állan- 
ül, alig áll fel

láto- 
velük s

Megkegyelmeznek 
Én és a gyer-

az őrmester je-

ran ?
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— Hí j, jobb volt a juhok mellett étien-szomjan, éjjel, 

mint itt a zupa melleit nappal.
Arcza semmit sem változott. Csak olyan jól néz ki, 

mint a végtárgyaláson. Piros, pozsgás az arcza, gondo­
san kipodrött a bajusza.

Valamelyik nap figyelmeztették.
— Zsoldics minek ül annyit, miért nem járkál egy 

kicsit?
— Nem járkálok! Addig inkább imádkozom. . Az volt 

a baj, hogy ezelőtt nem sokat imádkoztam.

Báli Mihály.
Néhány újságíró beszélgetett tegnap este a szatmári 

sörcsarnokban Báli Mihályijai. Az érdekes beszélgetés 
igy folyt le:

— Mondja csak Báli, hány embert végzett ki már 
maga ?

— Azokkal, a kiket Boszniában végeztem ki, összesen 
tizenhetet.

— Mikor meglátja a delikvenst, nem ébred fel, ha 
egy pillanatra is, szivében a szánalom ?

— Soha. Én nyugodt vagyok, mert a kötelességemet 
teljesítem. A kit pedig ki kell végeznem, a törvény ítélte 
el, mert megérdemelte.

— Hány pribékje van ?
— Kettő. Gold Károly, ez tetszik tudni csatom atisz- 

titáanál felügyelő Budapesten. A másik a vöm : Her­
man Ádám földbirtokos. *Ő csak passzióból végzi a se­
gítséget.

— Magának Bali most módjában állott volna meg­
hosszabbítani a Papp Béla életét. Úgy hallom be­
teg volt.

— Dehogy állott volna! Ha beteg vagyok, itt van az 
első segédem, Gold Károly, az Kozarek tanítványa és ép 
úgy elvégezte volna, mint én.

— Mit kap maga egy kivégzésért ?
— Én 12 forint 60 krajczárt, a segédeim egyenkint 3 

forint 15 krajczárt. A bitóállitásért én C forintot, ők 
ketten 6 forintot. A levételért ugyanannyit kapunk. No 
aztán az utazással járó összes költségeinket megtérítik. 

— Vannak gyermekei ?
— Négy leányom és egy kis egyéves fiam van.
— Hát Faddon nem haragusznak magára az em­

berek ?
— Már hogy haragudnának ! Mindenki szeret. Job­

ban, mint azelőtt. Tagja vagyok minden körnek. Aztán 
választó polgár vagyok én, csakhogy most nem sza­
vaztam.

— Mondja csak, nem volt még rá eset, hogy a de­
likvens akaratoskodott volna ?

— Soha. Többnyire még nem is voltak izgatotlak. 
Egy volt csak izgatott: Franz Pál.

— El szokta magával vinni kötelességének teljesítése 
után a kötelet ?

— Hogyne! Sok «kuncsaft» van arra.
— Megveszik ?
— Ajjé! Most is kaptam Budapestről egy úrtól levelet, 

hogy küldjék neki egy darabot a kötélből.
— Hát aztán küld ?
— Erre a levélre ú; í válaszoltam, hogy a «szamarat 

csak egyszer csaltak a jégre*.
— Talán nem küldtek érte pénzt ?
— Volt olyan.
— Hát az az ur, a kinek ezt a levelet írta, mit 

válaszolt ?
— Küldött öt forintot.
— Most már ad neki a kötélből ?
— Nagyon szívesen.
— No igyék egy pohár sört.
— Nem iszom kérem ! Beteg voltam, nem kívánom ; 

különben se igen szoktam szeszes itallal élni.
Ezzel aztán vége szakadt a beszélgetésnek.

Papp Béla testvére.
Szegedi levelezőnk jelenti : A szatmári testvérgyil­

kost holnap reggel akasztják fel s máris újabb szeren­
csétlenségről érkezik hir, a mely a szerencsétlenségbe 
sodort családot sújtja. Papp Béla édes testvéréről van 
szó, a ki t.-zombori pénzügyi segúdtitkár felesége. A 
gyöngéd asszony, a kit megbetegitett családjának ször­
nyű katasztrófája, mikor tudomást vett a j-aiáios 
Ítéletről, még rosszabbul lett, mikor pedig el utas, tollak 
a semmiségi panaszt, súlyos idegbajba cselt. Férje, 
ki ritka műveltségű úri ember, ki azóta kettőzött 
szerr tettel és gyöngédséggel ápolja, egész éjjelt nap­
pali tett, csakhogy megmentse hűséges feleségét attól 
a rettenetes betegségtől (mely homályt készül bontani 
agyára) s átadja hat kis gyermekének. Az utóbbi 
napokban javult is némileg az állapota, s ezt úgy érik 
el, hogy eldugják előle a lapokat, hitegetik minden jó­
val, bátyjának megkegyelmeztek, s esetleg szabadon bo­
csátják. Városszerte óriási a részvét a szerencsétlen asz- 
szony iránt, a kinek tragédiája a gyászbaboruit és re­
ménye vesztett édes anyát sújtaná legjobban.

Papp Béla elvált felesét e Budapesten tartózkodik 
Dömötör Pál ipariskolai igazgatónál.

színház és művészet.
— Az országos szlnészegycstilet. A folyó e 

ttndei nyugdijuizottsági ülést deczember 18-án tart 
meg. A kérvények legkésőbb deczember 6-ig nvujtanc 
be. A nyugdíj bizottság tagjai: Ditrói Mór, Ft 
Zsigmond, Születtes Andor, Mészáros Lajos és Fal 
Kálmán. — A legközelebbi tanácsülés december 4- 
kedden délután 3 órakor lesz, a melyre Dobó Sán( 
és Hevessy Gabor vidéki tanácsosokat hívtuk ne. 
Molnár László, az országos szinészegyesülel el nő 
mint a Vörösmarty-szoborbizottság tagja, hazafias tel 
vast intézett az összes színigazgatókhoz, hogy diczemt 
1-én Vörösmarty emlékezetere és a felállítandó szót 
javára díszelőadást tartsanak. — Vedress Gyula s 
nészegyesületi titkár felhívást bocsátott ki. hogy a ne 
rég ediunyt hadai (Hadsics) jeles énekes es szinti 
vész jeltelen sírja 1 ölé Larutai, ismerősei és a szinüj 
barátok körében gyűjtendő adományokból síremlél 
állítson. — A belügyminiszter szigorú rendeletit boci 
tott ki, hogy ezentúl az eredeti belügyminiszteri enget 
lem felmutatása neiküi ne működhessenek az igazgat 
és engtdeimet se kaphassanak a hatóságoktól.

Hangverseny. A budapesti I. kerületi szegé 
gyermekeket felruhazó-egyesüht ma este szépen siker 
hangversenyt rendezett a budai «Kaszinó* összes he! 
ségében, melyeket disztingvalt közönség zsúfolásig tölt 
meg. Ének- es zeneszámok képezték a hangverseny m 
sorának egyes pontjait. A közreműködők közül külöt 
sen kivált úgy bájos megjelenését, mint hangjának ei 
teljességét tekintve, Gross Ella kisasszony. Énekszám; 
lelkesen megtapsolta a hallgatóság. A hangverseny 
közreműködtek még Kornai Margit, Szigeti Ilon! 
Szántó Alice s meg többen.
» T, ®yerm®ksz!nház. Ma csütörtökön másodsz 
kerül színre Me1cm*ic szabó hőstettei czimü dal 
tanezos és leiette mulattató varázsrege. A legközeiet 
csütörtökön, 29-én, Vörösmarty ünnepély lesz a gye 
mekszmházban. Az előadás jövedelmének egy része 
Vörösmarty szobor-alap javára van felajánlva. Jegy 

[ JjJJj^délelott kaphatók. Az előadás fél 5 órakor k-

. ~ ^rtklókoi férj. Guthi Soma és Rákosi Viki 
Uj bohózatának főpróbáját ma délelőtt tartották me- 
vipnnházban. A darab első előadása holnap, csütöri 
»n le». A premtéren jelen lesz Lautenburg béri
gannaligazgató is.

— Filharmóniai hangverseny. A filharmonikusok 
mai második estéje jóval fényesebben sikerült a két hét 
előtt rendezett első hangversenynél. Eltekintve a zenei 
élvezetek mennyiségétől: a minőség érdemel első sorban 
említési. Mozart a-dur szimfóniája állt a műsor élén. 
Ezt az örökszép zenét nem nagy figyelemmel hallgatták. 
Az igazi hangulat csak ezután kezdődött. Rubinstein 
fi-moll zongora versenye következett zenekar kísérettel. 
A Bösendorfernél Bendiner Nándor foglalt helyet, az 
az ifjú virtuóz, a ki két év előtt kapta meg a zongora­
művészet érettségi bizonyítványát. Ma már számottevő 
zenész. A múlt év óta nagyon haladt és minden irány­
ban fejlődött. Technikája és zenei érzéke mindig volt 
A mi ma feltűnt, az első sorban fizikai ereje, a mely 
azelőtt nem állt arányban technikai fejlettségével. 
Ma virtuóz és kifogástalan interpolator. Előadása 
komoly, játékában önálló stil nyilatkozik meg. Rubin­
stein nehéz müvét minden irányban kidolgozta és hatá­
rozott formába öntötte. A közönség az egyes tételek 
után lelkesen tapsolt az ifjú művésznek, a ki a zajos 
tetszésnyi 1 atkozatokra Liszt egy müvének előadásával 
feleit. Az est második vendége Burmester Willy 
hegedűművész volt. Sietünk kijelenteni, hogy ismét cso­
dás hegedűssel állunk szemben, a ki valósággal lázba 
hozta a mi különben jéghideg közönségünkéi. A ven­
déget jó hírek előzték meg. Sikereiről már hallottunk 
és olvastunk is, csak őt személyesen még nem ismer­
tük. Ma megjelent és győzőit. Egyszerű, igénytelen alak. 
Sem művész módúra, sem virtuóz viselkedése nincs. Szőke 
bajuszos, kopaszodó, komoly arczu fiatal ember, amolyan 
egyszerű fellépéssel, mintha csak szekond-hegedüs 
volna. Bach e-dur versenyét játszotta el, ezt a renge­
teg nagyszabású müvet, a maga nehézségeivel és összes 
unalmasságaival. Hidegen, kimért prüczizitással, nüan- 
szokra kiszámilott pontosságnál vonult el előttünk Bach 
alkotása. Minden hangja, minden vonása kifogástalan 
volt. Sem több, sem kevesebb. Hogy miijei, nagy mű­
vész. azt ebben a preczizitásban láttuk. Bach-ot játszotta 
el, a szó legszorosabb értelmében a szerzet magát és a 
mikor befejezte a müvet, falrengető taps hangzott fel. 
Némi unszolásra azután Paganini egy szóló müvét 
adta elő. A klasszikus Burmestert a gemalis Burmester 
követte. Fényes, kápráztató technikával játszott. A hegedű­
művészet minden rejtett raffineriáját elővette. Széditőek 
voltak az oktáv ugrásai, remek- » ílugeolettjeinek bűvös 
hangjai, bal kéz pizzikalói, íutamjai, akkordjai mindez 
mesteri volt. Ennél a művésznél minden jó tulajdonság 
egyesítve van. A pedáns előadó, a virtuóz, a mélyen 
gondolkodó mester. Játékát bámulatossá teszik a bűvé­
szet csodás eszközei, a melyek az ő kezében hibázhatal- 
lanu! és biztosan vannak letéve. A közönség felállt 
helyeiről és perczekig éljei.zeit a művésznek. Minden 
kéz tapsolt s az ovácziót addig nem hagyta* abba, a 
míg a művész Buch fugáját el nem játszotta. Hétfői 
szóló-?:angversenyet érdeklődéssel várjuk. A kél vendég­
művész szamai között Buttylcay Ákos e-moll sültjét 
hallottuk. A szerző e müvében is vannak jól sikerült 
momentumok, de általában régi színekkel dolgozott, 
ív.-vés az eredetiség és sok a speczialitás utáni tö­
rekvés. Ebben azonban nem sok szerencséje volt. 
T.aikovszlcy hatalmas ünnepi nyitányával fejezték 
be az estét. Ez az óriási munka a maga párját 
riikitóan geniális hangszerelésével minden várakozást 
felül múlt. Nem amolyan rövid nyitány ez. Egy szimfó­
niába való ideákat tartalmaz. Kettős fuvózenekar és 
harang kellett a nyitány előadásához és a mikor a 
végén a marseillaise folyton fül-föl bukkanó motívumait 
leszorítják az orosz himnusz hangjai: olyan hatalmasan 
harsog fel a százötven fejű zenekar ereje, hogy szinte 
magunk előtt látunk egy győzelmi sereget, a mely e 
f-nseges zene mellett hódol és ünnepel. A mai est 
sikerében nagy része van Kerner István karnagynak, 
a ki a filharmonikusok művészgárdáját erős kézzel, 
meglepő szabatossággal dirigálta. (e. d.)

Ásszoayháboru.
(Éneke» bohózat három felvonásban. Irta: Gerü Károly. 
Zenéjét szerzetté - Jiarna Izsó. A népszínház eredeti újdon­

sága november 21-ikén.)

Olyan íróra, a ki a színpadon mar néhányszor meg­
jeleni, ott sikereket aratott és bukásokban részesült, 
csak olyan mértéket lehel alkalmazni igazságosan, a 
melyet előbbi munkái szolgáltatnak a bírálatnak. Uerfj 
Károlynak színpadi dolgozataira eddigelé kétféle mérté­
ket kaptunk. Az egyik mértéket a «Próbuli ázass ,ig»-ról 
vesszük. Ez a darab n in egészen eredeti, de egészen 
jó A másik mérték a « Kis pékn »-ről származik, a mely 
egészen rossz es pedig annyira, hogy nem is vizsgáljuk : 
eredeti-e, vagy nem.

Szívesebben alkalmaznék a ma bemutatott «Asszony- 
hábom»-ra az előbbi mértéket. De ez azt jelentené, 
hogy az igazság útjáról egyenesen letértünk. A közön­
ség, a mely egyetlen hivatott ellenőrzője a bírálatnak, 
okvetlenül zokon is venné tőlünk. Az «Asszonyhäboru» 
sokkal közelebb áll a «Kis pékné»-hez, mint a «Prúba- 
liázasság.-hoz. S ha a fonákságokat kategóriákba akar­
nék vonni, akkor ki kellene mondanunk, hogy az 
.Asszonyháboru» még azt a színvonalat sem én el, melyet 
a <Kis pékné.»

Mert akár életkép, akár bohózat, akar énekes zűr­
zavar, vagy zagyvalék valamely olyas dolog, a mit szín­
padon adnak elő, tartozzék akármilyen színpadi fajhoz : 
első dolga a bírálatnak, kérdezni, mi mondanivalója van 
a szerzőnek? Van-e valami tárgya? Talált-e olyast, a 
mire (bármiiv-n bohózatcs, vagy egyenesen bolondos) 
érdemes a közönségnek egy estéjét elfecsérelni ? Nem 
hisszük, hogy a közönség soraiból bárki, ha nem is ke­
res mast a színházban, mint puszta szórakozást, érdek­
lődnék aziránt, hogy hol van a négylevelü Lóhere ? 
Csináltak már darabot rózsaszínű levelekből, fokosból, 
kendőből, kikötött sarga csikóból, piros sipkából, bugyel- 
lárisból, de négylevelii lóheréből csak Gerő Károly 
csinált darabot. Nincs is más benne eleitől végig, mint 
hajsza a négylevelü lóhere után, a melynek ebben a 
darabban az a jelentősége van, hogy a kinek a kezébe 
jut (föltéve, hogy férfi), az okvetlenül nőül veszi Pataki 
Margitot.

Hogy ki az a Pataki Margit, azt nem igen tudjuk 
meg. A szinlap azt mondja, hogy ez a hajadon 
Pataki Belén nővére. Valahogyan meg akarna ér­
tein: velünk a szerző, hogy Margit egy Zalo- 
osil Nepotnukné gyámleánya. Miért gyámleány, 
hogyan lett azzá, a mikor pedig Pataki Helén- 
nek nővére, a kinek hazában is van, azt ki nem 
találjuk abból a hihetetlen zűrzavarból, a mely a szín­
padon van. De azonkívül Csörgő Dömötör huszárkapi­
tány az édes leányát is sejti benne. Valamelyik leányát. 
Mert lehet neki sok. Járt itt is, ott is a huszárkapitány. 
De ő azért azt hiszi, hogy Margit az ő leánya. Nézetünk 
szerint ez a buta kapitány inkább valamely hülyék inté­
zetébe való, mint kaszárnyába, vagy a színpadra. De a 
szerző mégis színpadi alaknak tartotta. Minthogy a négy­
levelü lóherét Margit egy táskában őrizte, a mely táska 
egy huszáröckéntes táskájával cserélődött össze és mint­
hogy a spiritiszta-szellemek a már jelzett jóslatot fűzték

a négylevelü lóheréhez, megindul a hajsza a lóhere, a 
táska, a leány és az önkéntes után. Hol a táskát cse­
rélik el, hol Margitot tévesztik össze valakivel, hol egy 
harisnyát vesznek ki a táskából, hol egy másik haris­
nyát, hol egy levelet. S miután a legképtelenebb badar­
ságokat komolyan veszik a szereplők, azt hívén a szer­
zővel együtt, hogy a közönség is komolyan veszi : a 
darab nagy erőlködések közben lepereg, miközben 
Pataki Belén lemond férfigyülöletéről és belészeret a 
huszárkapitányba, Margit belészeret a huszárönkelitesbe, 
a szobaleány ez inasba és finita comedia.

Megkíméljük magunkat a kérdéstől, hogy mit is akart 
voltaképen Zatocsil Nepomuk és neje a színpadon ? Mit 
keresett Dajbukát Tóbiás? Mit Köcsög Ti sziló köz- és 
váltóügyvéd ? Igazi logikus feleletet úgy sem kapnánk 
rá. Sem szerkezete, sem alapeszméje, sem vidám bonyo­
dalma, sem természetes kifejlődése nincs a darabnak. 
Élezel köznapiak, tónusa alantjáró, a szerepek felosztása 
kezdetleges. A harmadik felvonásnak van egy-két víg 
jelenete. Ha ezeket valahogy a második felvonás végére 
tette volna a szerző, talán mentési munkát végzett 
volna. így azonban ezek már nem lendítettek a darab 
sorsán.

A szereplők közül csak Blaha Lujzát emeljük ki, a 
kinek hatalmas .művészi egyénisége a Pataki feléri 
szerepében, addig, a mig l. színpadon volt, feledtette 
velünk, hogy színpadi képtelenséggel állunk szemben. 
Egyetlen dalával (a szerelem sötét verem) gyújtott is, 
feledtetett is. Fedák Sári a Margit szerepében többet 
affektált, mint a mennyit két darab is elbírt volna. Sa- 
átságos, hogy még a járása sem természetes. Mintha 
zándékosan akarná kiforgatni játékát a természetesség­

ből. Csodálatos, hogy nincs a színházban senki, a ki 
erre figyelmeztesse. A többi szereplő közül említést ér­
demel Tolla,jr. Horváth Vincze, Újvári, Kovács 
Mihály, Vidor, Vidorné, Siposné, Amon Margit né­
hány dallal et. bizonyos fürgeséggel s frisseséggel szim­
pátiát kelteti.

A szerzőt »z első két felvonás után egy-kétszer a 
lámpák elé idézték, de a taps, a melynek a szerző en­
gedett, nem az egész vonalon hangzott fel.

________ T. Sz.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
— A magyar néprajzi társaság mi délután az 

akadémi i heti üléstermében, György Aladár elnöklete 
alatt ülést tartott, a melyen Balogh Pál értekezett a 
«Népfajok és nyelvterületek* ről. Balogh térképeken 
ábrázolta a népszámlálási endménypket s most közsé­
genként mutatja be a báró Profi Kocsárd által Lészi- 
telt kartonokon a nemzetiségek elosztását, többségek és 
kisebbségek szerint. A község-statisztika eredményeiből 
kimutatja, hogy o magyar faj erejn legtöbb városunk 
magyarságában, a magyar községek nagyobb felén.k 
pgynyelvűségében van s előnye, hogy c- zágszerte a 
legelterjedtebb: alig 2000 községből hiányzott a nép­
számlálás idején.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A Deák mauzóleum újjáalakítása. A haza 

bölcsének remek mauzóleumát is megviselte az idő. Bel 
sejének márványfalai megvakultak, a főbejáró nagy iironz- 
ajtaja pedig leereszkedett, úgy, hogy több ember is csak 
a legnagyobb erőfeszítéssel kepes kinyitni. A mauzóleum 
igy újjáalakításra szorul. A mérnöki hivatal már ki is 
dolgozta a renoválás tervét, a mely az előirányzat sze­
rint 15 ezer koronába kerül. Ha e tervet elfogadja a 
tanács és a közgyűlés, a mauzóleum kijavítását a tava­
szon megkezdik. A Deák-mauzóleum külőnbeu egész 
leien át zárva marad, és igy a közönség az eddigi 
nyitási napokon sem tekintheti meg a mauzóleum 
belsejét.

A főváros közgyűlése.
Budapest székes főváros törvényhatósági bizottsága 

ma délután közgyűlést tartott Márkus József főpolgár­
mester elnöklése mellett.

Bejelentette az elnök, hogy a Vörösmarty-Ünnepen 
resztvevő küldöttséget Rózsavölgyi Gyula alpolgár­
mester vezeti; felhívja ezért a résztvenni kívánó bizott­
sági tagokat, hogy az alpolgármesternél jelentkezzenek.

A pesti vigadóra felügyelő bizottság bejelenti, hogy 
az épületnek házi kezelésbe való vétele teljesen kielégítő 
eredménynyel járt.

A EX. kerüietbeli volt Fuchs-féle kaszárnya bérlője 
azt kéri, hogy engedjen el a főváros 0000 korona béré­
ből 2500 koronát. A közgyűlés a kérelmet elvetette.

Az V. kér. Lipót-köruton két telke van a fővárosnak, 
a melyeket — noha több Ízben megkisérlettck — nem 
sikerült eladni. Elhatározta tehát a törvényhatóság, hogy 
a két telken bérházakat építtet.

Most a magyar mérnök- és építész-egyesület azt kéri, 
hogy a két házat ne a fővárosi mérnöki hizatal uljan 
építtessék, hanem hirdessenek nyilvános pályázatot. A 
tanács ennek a kívánságnak a mellőzését kéri, a mihez 
hozzá is járult a kü.gyűlés.

Gróf Tisza István kifogásolta, hogy a gróf Tisza La­
josról reá szállott s az uj országház közvetlen 
közelében levő ingatlanok egy-egy harmadrésze után 
1575 frt 23 kr átíratásé és engedély-dijat vetettek ki: 
kéri a kivetést 284 fit 79 krra leszállítani. A közgyűlés 
a kérelmet elutasította.

A király adományából készült Szt.-Gellért-szobor el­
helyezés» dolgában azt javasolja a tanács, hogy fogadja 
el a közgyűlés a közmunkák tanácsának az álláspont­
ját, a mely szerint a szobrot a Gellérthegy keleti lejtő­
jére helyeznék, vízeséssel és parkkal. A főváros adja a 
vízvezetéki és parkozó-munkákat, a többit pedig a köz­
munkák tanácsa.

A dunai kavics szállításával megbízóit vállalkozóval, 
eirnstein Henrik pártoló felszólalása után egy évi időre 
újból megkötik a szerződést, azzal, hogy további szállí­
tásra árlejtést hirdetnek.

A szavazatszedó-küldöttség elnöke jelentette, hogy a 
tiszti főügyészi állásra történt szavazás véget ért. Bead­
tak összesen 195 szavazatot s ebből Fúiepp Kál­
mánra 188 esett, igy tehát őt választottak meg.

Az uj tiszti főügyész, a kit éljenzéssel fogadott a köz­
gyűlés, azonnal letette a hivatali esküt.

Bejelentette az elnük, hogy Fülepp Kálmán meg­
választásával egy tiszti ügyészi állás megüresedett. A 
kijelölő választmány erre az állásra első helyen Kobler 
Ferenczet, második helyen Sebők Gézát és harmadik 
helyen Köncs Boldizsárt jelölte. A választás a legköze­
lebbi rendes közgyűlésen lesz.

A Gellérthegyre vezető sikló engedély-okirata ügyében 
ellentétek merültek föl a kormány és a főváros között.

A főváros részéről ugyanis kifogásolták, hogy a ke­
reskedelemügyi miniszter azt jelentette ki a leiratában, 
hogy a fővárosnak nincs arra szerzett joga, hogy magá­
nak a közúti vasutak bevételéből jövedelmeket szerezzen.
A miniszter szerint ezt a jogot csak eselről-esetre szerzi 
meg a főváros, akkor, a mikor a vasutat engedélyezik. 
Ebből tehát, ismét csak a miniszter szerint, az követke­
zik, hogy ez a szerzett jog olyan föltételek alatt érvé­
nyesülhet, a milyen föltételeket az engedély tartalmaz.

A miniszter ezenkívül számos olyan föltételeket akar 
az engedély okiratban fölvenni, a mely sérelmes a fő­
város autonómiájára.

Mindezeknél fogva a tanács azt javasolja, hogy ne 
hagyja a közgyűlés szó nélkül a miniszter sérelmes ki­
jelentéseit s fölterjesztésben adjon kifejezést a tiltako­
zásának.

A közgyűlés elfogadta az indítványt.
A nemzeti színház elhelyezése dolgában a Ferencz- 

városi-kör azt a tervet mutatta be a fővárosi hatóságá­
nak, hogy az uj szinház-épületet a kálvin-téren lévő 
régi Két oroszlán épület helyére állítsák.

A mai közgyűlésen Tolnay Lajos (orsz. képviselő) 
helytelennek mondotta a tanácsnak azt az eljárását, 
hogy a bemutatott tervet egyszerűen elejtette, a nélkül, 
hogy csak érdemesnek is tartotta volna a szakbizottsá­
gok véleményének a kikérését. Indítványozza, adják ki 
az ügyet a középilési-birottságnak.

A közgyűlés, 90 szóval 57 ellen, mellőzte Tolnay 
indítványát.

A Ferencz József-jubileumi díjból most a tudományos 
szakra esedékes a jutalom. A kiküldött bizottság azt a 
javaslatot tette, hogy a 2800 korona jutalmat ezutta] 
dr. Bodnár Zsigmond egyetemi magántanárnak ado­
mányozzák.

A javaslat nagy és heves vitát provokált, a melyben 
résztvettek : Hahóthy Sándor, Feleki Béla, Verédy 
Károly, Havasa Rezső, Csiky Kálmán, Kossuthdnyi 
Géza és Eallagi Aladár.

A fölszólalók egyrésze azt vitatta, hogy a kiküldött 
bizottság az alapitó okirat ezélzatai ellen tette meg a 
jelölését, mert csak fiatalabb pályázók vehetők figye­
lembe ; a másik fél ellenben semmi okút sem talál a 
kifogásra s Így a dij kiadását kivanja. Az ellenzők azt 
indítványozták, hogy az ügyet tegyék vissza a tanács­
hoz uj előterjesztés czéljából.

Szavazásra került a dolog s a közgyűlés G8 szóval 
54 ellen elfogadta Hahóthy Sándornak azt az indít­
ványát, hn . »7 ügyet tegyék vissza a tanácshoz uj 
felterjesztés végett; elfogadták Feleki Béla javaslatát 
is, hogy az alapitó okiratot módosít;ák s elfogadták 
végre Havass Rezső indítványát is, arra nézve, hogy 
a jövőben kiküldendő bizotlságba legalább is ugyan­
annyi fővárosi bizottsági tagot nevezzenek, mint a meny­
nyit az akadémia küld ti.

A filharmóniai társaság, a Mária Dorothea-egyesület, 
a budapesti tanító-testület, az Uránia magyar tudomá­
nyos színház s a Janils Irma magániskolája segélyt kér. 
A közgyűlés ezeket az ügyeket most levette a napirend­
ről s a budget tárgyalására szánt rendkívüli közgyűlésen 
intézi el.

A közgyűlés tavaly kimondotta, hogy a kórházi főor­
vosok s illetőleg rendeló-orvosol. n.m vállalhatnak állást 
más, akár állami, akár magánkórházban. Ezt a határo­
zatot a belügyminiszter is jóváhagyta. Most Farkas 
László Rókus-körházi orvos azt kéri, hogy reá ezt a 
határozatot csak 4—5 év múlva alkalmazzák. A 
tanács azt javasolja, hogy a kérelmet utasítsa el a 
közgyűlés.

Farkas László kérelmét Havass Károly és Medrey 
Zsigmond pártolta ; az utóbbi kijelentette, hogy ebben 
nem lát inkompatibilitást. Csodálkozik, hogy a tanács 
ezt látja benne, holott nem látott össze fér h ellenséget 
abban, hogy egy £ 120 000 frtos vállalatot egy fővárosi 
bizottsági tag kapott. (Fölkiáitások : «Ki volt az?»)

Medrey nem nevezte meg, hogy kit gondolt.
Halmos János polgármester kéri, hogy a tanács 

javaslatát fogadja el a közgyűlés, vagyis utasítsa el 
Farkast a kérelmével, annál is inkább, mert az az 
intenczió, hogy minden kórházi orvos teljesen, kizárólag 
a főváros kórházainak a rendelkezésére álljon.

A közgyűlés 39 szavazattal 34 ellen elvetette a 
tanács elutasító javaslatai. De nem fogadta el azt sem, 
hogy 4 — 5 évre adjak meg a halasztást. Végre is el­
fogadták a főpolgármester részéről elrendelt uj szavazás 
eredményét, a mely szerint dr. Farkas Lászlónak két 
évi haladékot engednek.

Hozzájárult a közgyűlés ahhoz, hogy azt a 18.430 
koronát, a mely a főpolgármester közszolgálatán»!; 25 
éves jubileuma alkalmával jólékonyczélra begyüit, ki­
egészítsék a főváros pénztárából 20.000 koronára s ezt 
a fővárosi ; kalmazottak segélyalapjának adják.

A közgyűlés negyed tilenczkor ért véget.

TANÜGY
— Az Izraelita közalap kőrösmezei Iskolája.

A millennium alkalmából létesült országos magyar 
izraelita közalap folytatván a zsidó hitfelekezetnek nem­
zed szellemben való fejlődése iránt megkezdett munká-
j.t, Maramarosmegye Kőrösmező községében felekezeti 
magyar népiskolát alapított. Ez iskolát a község keresz­
tény és zsidó vallasu lakosainak elénk részvéte mellett 
teguap nyitottak meg. A közalap elnökségét dr. Mezey 
Ferencz képviselte az ünnepélyen, a ki hazafias szellem­
től áthatott beszéddel avatta fel az iskolát. Elsőben mély 
kegyelettel emlékezett meg Erzsébet királyin- halálozási 
napjának évfordulóján a királyné gyászos haláláról, mely 
rnegemiekezést a jelenlévők állva, meghatóban hallgattak. 
Majd igy folytatta :

A zsidó felekezet jobbjai ugv találták, hogy a magyar 
nemzet erkölcsi közösségéhez való tartóz buknak, lángoló 
hazaszeretetüknek úgy adnak méltó kifejezést, ha oly 
inlézméoyt létesítenek, mely a zsidóság nemzeti törekvé­
seinek örök tanusaga, magukra utalt, elszigetelten sin- 
lüdő szerveinek vitető forrása lesz. így keletkezett az 
országos magyar izraelita közalap, melynek czelja, hogy 
a magyar zsidóságnak nemzeti szellemben való fejlődé­
sét szolgálja. Tesszük ezt most meg szerény eszközökkel, 
de vallásunk iránti törhetlen hűséggel és hazaszeretetünk 
egész melegével. Iskolák alapításúhoz fogtunk és igy 
jutottunk el ide, e kies fekvésű határszéli községbe, 
melyben e hajlék homlokán kibontottuk zászlónkat. A 
mi «Fiunk e helyen abban all, hogy szegény hí borso­
saink gyermekeinek hazafias neveléséről gondoskodjunk. 
A kőrösmezői izraelita hitközség elöljárósága lelkesen 
mellénk állóit, törekvéseinket halas szívvel fogadta. Le­
gyen ez iskola, melyet Íme czéljának átadok, bű ápolója 
amaz eszméknek, melyeknek letét, eredetét köszöni. Hir­
desse hitünk tiszta tanai, magasztos erkölcsi igazságait 
és hirdesse itt az ország határszélén a magyar nemzeti 
szellem hódiló erejet. A gyülekezet nagy tetszéssel és 
éljenzéssel kísérte u beszedet, mely után Rónay róni. 
kalli., Bacsinszky görög kath. lelkészek és Kiss 
Endre községi jegyző tartottak Mkes beszedeket. E szó­
noklatokkal e felavatás igazi testvériségi ünneppé vált, 
melynek jelentőségét még emeli, hogy az ruthén község­
ben lolyt le. Majd az igazgató-tanitó lelt fogad álomszerű 
kijelentést, hogy nagy feladatát híven fogja teljesíteni, és 
ezzel az ünnepély véget ért.

Az iskola olyan gyermekekkel, a kik iskolába egyálta- 
lába nem jártak, máris benépesült. Valamennyi testileg 
és szellemileg elhagyatott szegény gyermek. Á közalap 
részéről dr. Mezey Ferencz e szegény gyermekek fel­
ruházására nyomban 500 korona összeget osztott ki.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— egyesült belvárosi községi párt lako­

mája. A községi választások befejezte után, ma este 
lakomára gyűlt össze az egyesült belvárosi községi párt, 
a Sas-körnek Irányi Dániel-utczai házában levő föld­
szinti dísztermében. A lakomán mintegy háromszáz vá­
lasztópolgár jelent meg.

. — Belvárosi demokraták lakomája. (A belvárosi 
szabadelvű demokrata kör, mely Sacelláry Mihály min 
osztálytanácsos elnöklete mellett oly buzgó tevékenységet 
fejt ki, holnap, csütörtökön, este 8 órakor diszlakomát 
tart a nemzeti szálló termében.

HÁZASSÁG.
— Esküvő. A deáktéri ág. ev. templomban ma 

mehlenhofi Mayr Alfréd nagybirtokos oltárhoz vezette 
felsőbükki Nagy Saroltát, özv. felsőbükki Nagy Jó. 
zsefné leányát. Az.esküvőn a menyasszony rokonsága, a 
Purgly, Nádosy, Györy és Vétsey család löbn 
tagja, a vőlegény fivérei és báró Aeupuuer Sándor 
voltak jelen. Az esküvőt az országos kaszinóban dejeu­
ner követte, mely után a fiatal pár nászúira indult

GYÁSZROVAT.
Dudás János nyugalmazott ev. ref. íanitó 1848/49-ki 

veressipkás őrmester e hó 20-án 75 éved korában Hajdú« 
Bagoson meghalt.

Özv. gróf Apponyl Endolfné szül. gróf Benőken* 
dorff Anna, csillagkeresztes és palotahötlgyet ma he- 
lyezték örök nyugalomrs a lengyeli családi sírboltban. 
Az elhunyt kegyeimre asszonyt, ki 83 évet élt és kinek 
jótékonysága messze vidéken ismeretes volt, az Ápponyi, 
Esterházy, Hoyos, Wenckheim grófi és Etorghese her* 
ezpgi rsaládok gyászolják.

Pápay Móricz pestvidéki kir. törvényszéki biró e hó
18- ún éjjeli 1 órakor 66 éves korában rövid szenvedés 
után elhunyt Budapesten.

TÁVI KATÓK.
A transzváli háború.

London, nov. 21. Roberts lord táviratozva 
Johannesburgból tegnapi kelettel: A tabanc’nui 
parancsnok jelenti: Egy búr csapat, körülbelül 
800 ember, november 19-én előrenyomult D<“- 
wettsdorp és Wrpener felől, de este visszament 
A búrok kilenc/, benszülöttet agyonlőttek, rne-t 
azzal gyanúsították őket, hogy híreket vittek a? 
angoloknak.

A standertoni parancsnok azt jelenti, hogy 
Vateivat-Bridge mellett az angol előőrsöt e hó
19- én megtámadták. Egy ember megsebesült. Eej 
repülő hadoszlop S'.endertontol és Wreederoodnl 
nyugatra a Yal és Klip folyamok között kikémlel'; 
a vidéket é= sok juhot, szarvasraarnat és élelmi­
szert kobozolt el.

Whyte ezredes azt jelenti Aasvogelből, hogy e 
hó 19-én 200 búrt veri ki erős hadálh-okból 
Az ellenség Petrusberg felé vonult vissza. Ev, 
felderítő hadoszlop, a mely Wrede felől Harry- 
smith felé nyomult előre, azt jelenti, hogy a leg­
utóbbi hadműveletekben 22 búr esett el.

Runter tábornok jelentései szerint Staydons- 
damban e hónap 10-án megtámadtak egy tizen­
egy főnyi rendőrőrsöt, a mely hősies védekezés 
és három embere eleste után kénytelen volt ma­
gát megadni, később azonban a búrok szabadon 
bocsátották a foglyukat. Ugyanakkor megtámad­
tak egy nagy tábort, a melyben 100 főnyi rendőr- 
csapat volt. A burok felszólítottak a rendűrcsapa- 
tol, hogy adja m»g magát, de a rendőrcsapul 
figyelembe sem vélte a felszólítást. Később a 
húrok visszavonultak. Az angoloknak két halott­
ink volt. A búrok a benszüiötlek elbeszélése sze­
rint hat halottat és tiz sebesültet vesztettek.

Littleton tábornok azt jelenti, hogy a búrok 
19-én Balmoraltól nyugatra megleptek egy külső 
hadállást. Az eddigi jelentések szerint elesett hat 
és megsebesült öt ember, egy tiszt és bármin ? 
ember pedig fogságba esett. Az angolok késóbo 
visszafoglalták a hadállást és a barezban négy 
búrt elfogtak. Azonkívül őt súlyosan sebesül' búrt 
talállak a hareztéren.

London, nov. 21. Az esti lapok közlése sze­
rint egy fokvárosból érkezett magánlevél azt x- 
lenti, hogy Tianszvál helyet'es elnöke. Srhalk- 
Burger, e hó S-én a johanne-buryi katonai kór­
házban belehalt sebeibe. Hivatalosan meg nem 
erősítették meg ezt a hitt. — A Reuter-ügynök­
ség jelenti Bloemfontcinból e hu 17-érői: Holt 
hadnagy, a katonai kormányzó titkára és Brand 
búr parancsnoknak két nővére, a kik azzal a 
szándékkal mentek Brandhoz, hogv megadási a 
bírjak öl, eredménytelenül térlek vissza. Brand el 
sem fogadta őket, sót lelóvéssel fen vegei ;e 
ha rögion nem távoznak. A búrok Hole hadna­
gyot és a két asszonyt foglyokként Petrusbergue 
kisértek és onnan Kimberleybe küldték, a honnan 
ma ide érkeztek.

A khinai bonyodalom.
Sangliai, nov. 21. Seymour tengernagy és 

Harren angol fökonzul az „Alcoity“ sürgöny- 
hajóval, a melyet a „V biting* torpedózuzó kisér. 
a Jangce-kikőtőkbe mentek.

London, nov. 21. Az esti lapok közlése sze­
rint dr. A nappe német főkonzul a kővetkezők-t 
közölte arról a hosszú beszélgetésről, a mely közte 
és Liukanji nankingi alkirály között Nankingban 
folyt : Az alkirály azt a meggyőződését fejezte ki. 
hogy sem az ő, sem pedig Csangcsitung helyébe 
nem lehet bármiféle ürügy alatt roakeziós hivatal­
nokokat kinevezni. Az udvarnak Szinganfubu kül­
dött pénzösszegekről és _ élelmi szerekről szóm 
hírek nagion túlzottak. U csak szerény pénző- - 
szegeket küldött S inganfuba, azt is csak az u i- 
var határozott parancsara. Azt a tervet, hoyv 
Nankingban német konzulátust szerveznek, Liukanji 
szívesen fogadta. — Az esti lapok egy 19Vn 
kelt pekingi táviratot közölnek, a mely szerint a 
Kalganba küldött expediczió Hvailaiba ért. A hely­
ség elleniállás nélkül adta meg magát. Az expe- 
diczio előesapata kiderítette, hogy Ho khinai tá­
bornok 1000 (?) emberrel és tüzérséggel erős po- 
ziczióban megszállva tartja Hszuanhvut. A szüv - 
séges csapatok nem lévén elég erősek a khinaiuK 
megtámadására, segédcsapalokat várnak Peking- 
ből. A segédcsapatok azonnal elindulnak.

A közönség köréből,

Dr. Kovács J. egyet, orvostndoi
ramiol mponti mtM»tében V-, Váoil-kömt 18. Házon ki,Hl i- 

kezei; meghívásra vidékre ia megy. S94b.

Homopatia. Uj, kipróbált gyógymód. Kimaradhatath 
siker köszvény-, asthma-, szív-, vese-, gyomor-, bél- c- 
"ólyagbántalmaknál, ideg-, vér- és börbajoknól. Biz 
tos védelem esélhüdée, korai vakság és elmezavar 
ellen. Évente száz meg száz teljes gyógyulás még a leg­
súlyosabb és legrégibb bajoknál. E gyógymód feltaláloj 

és egyedüli képviselője

Szájpadlás nélküli fogak.
Fölöslegessé teszik az inyiemez használatát. A szájból k; 
venni nem kell, nőm is lehet. Számos elismerő levél. Jótállás
WELLNER GYULA •TaV.,Ä?!.‘.Yrc,i

VI. kerület, Andráesy-ut 38. szám. swt

Cilinder kalapo m
w mo,t érkezett legnjabli forma

LUKÁCS M. (ezelőtt Molnár Sándort
kalapraktára a ..Kalaposhoz*1 Kecskeméti-utcza 7. sz.

Nagy választék angol és olasz kalapokban. - Hátam vásárolt rlHa. 
derek díjtalanul vas altatnak.
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KÖZGAZDASÁG.

A beruházási törvény.
Végre elérkezett ennek is a napja. Lukács 

László pünzügyminiszter ma a képviselőház elé 
terjesztette azt a törvényjavaslatot, a melynek a 
végrehajtásától reméli már jóideje az egész ország 
a vigasztalan gazdasági viszonyok javulásának 
első impulzusát. Harminczegy milliós befektetésről 
van egyelőre szó. Nem nagy összeg a pezsgő 
tevékenység idején, De mest, a mikor a kény­
szeredett tétlenség napról-napra szaporítja a 
nyomort, hatalmas erő a nemzeti munka mecha­
nizmusának gyorsabb lendítéséhez.

A százharmincz millióra tervezett négyszázalé­
kos koronajáradékból hetven, meg húsz, összesen 
kilenczven millió névértékű állampapír van már 
elhelyezve. Ez 113 millió koronára emelte a 
pénztári készleteket. Az államháztartás folytonos­
ságának zavartalansága 90—100 milliót igényel. 
A munkálatokhoz tehát ennek levonásával is 
azonnal hozzá lehet látni.

A törvényjavaslat mind a hat produktiv resz- 
szort-miniszteiiumnak részt juttat a közmunkák­

ból. A pénzügyminisztérium saját palotájának 
építésére és a vaskohászati üzemek fejlesztésére 
T-25 millió koronát kér. A kereskedelemügyi mi­
niszter egy Tisza-hidnak, továbbá fiumei kikötő- 
épitkezéseknek, posta-táviró és távbeszélőhivatalok­
nak és államrasuti beruházásoknak megkezdésé­
hez kivon összesen 12*57 milliónyi hitelt az or- 
szággyülés'ől. A közoktatásügyi miniszternek állami 
népiskolák építésére 5 millió koronára van szük­
sége. Az igazságügyi miniszter törvénykezési 
épületek létesítésére 4 milliót akar fordítani. A 

földmivelésügyi miniszter mezőgazdasági muzeum 
gyanánt a milleniumi történelmi kiállítás palotáit 
akarja állandó jelleggel újra felépittetni. Erre 2 4 
mi lió koronát irányoztak elő a megbízott tech­
nikumok. V égül a belügyminiszter mindössze 120.000 
koronát kér egy pavilion emelésére, a hol közve­
szélyes elmebeteg gyermekeket fognak ápolni.

Mindezen küzépitkezések és beruházások leg­
nagyobb része azonnal megkezdődik, mihelyt a 
Lukács László pénzügyminiszter javaslata szente­
sített tőrvénynyé válik. A kepviselőház elé ez 
jlyen alakban került:

Törvényjavaslat
több állami beruházás költségeinél: fedezéséről.

1. §. Felhatairraztatik a kormány, hogy :
a) a vajdahunyadi olvasztótelep kibővítésére és 

felszerelésének kiegészítésére, továbbá a Zólyom brezói 
vasgyár környékén rendelkezésre álló vizierö tökélete­
sebb kihasználására 3.250.000 koronát ;

b) a pénzügyminisztérium elhelyezésére szolgáló 
épület létesítésére és a hivatalos berendezés kiegészítésére 
4,000.000 koronát ;

c) a duna—tisza—kőrösházi alföldi állami utón 
Szentes és Csongrád között állandó hid építésére 
2.020.000 koronát ;

d,l a fiumei kikötőben levő dock-medencze hul­
lámgátjának meghosszabbítására 1,700.000 koronát;

e) posta-táviró és távbeszélő hivatalok elhelye­
zésére szolgáló .pöletek emelésére 2,000.000 koronát;

0 jelenleg bérelt helyiségekben, a népoktatási törvény 
követelményeinek meg nem felelően elhelyezett állami 
elemi népiskolák számára szükséges tantermek és 
tanítói lakások építésére, esetleg ily épületek megszerzé­
sére 5,000.000 koronát;

g) törvénykezési épületek létesítésére 4,000.000 
koron it ;

h) a jelenleg bérhelyiségekben elhelyezett mezőgaz­
dasági muzeum czeljaira szolgáló végleges épület 
emelésére 2,400000 koronát ;

i) Budapesten a lipótmezei állami elmegyógy­
intézet telkén képeztietettec köz- vagy önveszélyes hü­
lye gyermekek számára való pavilion építésére és felsze­
relésére 120 000 koronát; végül

j) a m. kir. államvasutaknál zz 1897: XXX. 
törvényezikk értelmében végrehajtandó beruházásokra az 
1900. évi állami kültst-g vetés ben e czélra engedélyezett 
20,000.000 koronán fölül további 6,250.000 koronát ve­
hessen igénybe.

2. §. Az 1. §. a—i. pontjai alatt felsorolt munkála­
tok végrehajtásával felmerülő kiadások a pénztári kész­
letekből fedezendők, a j) alatt említett 6,250.000 korona 
ideiglenes fedezetéül szintén a pénztári készletek jelöl­
tetnek ki, a végleges fedezés tekintetében azonban az 
189/. évi XXX. tezikk 9. §-ában foglalt rendelkezés 
irányadó.

3. §. Az 1. §-ban említett beruházásokra fordított 
tényleges kiadások az állami zárszámadásban az illető 
lárczak beruházásai közölt lesznek elszámolandók és az 
1- 8- j) pontja alatt felsorolt allamvasuti beruházásokra 
fordított kiadások és ezek fedezete az 1897. évi XXX. 
tezikk 6. §-a értelmében az államháztartás egyéb ered­
ményeitől elkülönítve tünletendök ki.

4 §. Jelen törvény kihirdetése napján lép életbe, vég­
rehajtásával a pénzügyi, belügyi, kereskedelemügyi, lold- 
znivelésügyi, vallás- és közoktatásügyi és igazságügyi mi­
niszterek bízatnak meg.

Indokolás:
Midőn a kormány a tisztelettel előterjesztett törvény­

javaslatban a közigazgatás különböző ágazatainál és 
egyes állami intézményeknél foganatba veendő beruhá­
zások iránt tesz előterjesztést, első sorban az e beruhá­
zások sürgős és szükséges voltában rejlő indokok hatása 
alatt cselekszik. De ezeken kívül a kormány a javasla­
tot azért is terjeszti elő, mert kötelességének ismeri a 
hazai közgazdaság egyes ágazataiban mutatkozó pangás 
enyhítésére a maga kezdeményező tevékenysége által 
közrehatni.

Az utóbbi évekre vonatkozó állami zárszámadások 
szerint az egyes évek kezelési eredményei az illető 
évekre előirányzott költségvetési fölösleget túlha­
ladták, minek következtében a pénztári készle­
tek gyarapítására is nagyobb összegek fordit- 
tattaíc. A pénztári készletek állagában beállott ez a 
kedvező alakulás tette lehetővé, hogy azok egy 
jelentékeny része átmenetileg oly czélra fordittassék, 
a melyre eredetileg hitelművelet volt szanva, de 
a mely hitelművelet a nemzetközi pénzpiacznak a befek­
tetési értékekre kedvezőtlen alakulása folytán jó ideig 
okszerűen nem lett volna keresztülvihető.

A magyar kir. államvasutak hálózatán eszközlendő 
beruházásokról és e beruházások költségeinek fedezésé­
ről szóló 1897. évi XXX. lörvényczikkben ugyanis a 
pénzügyminiszter felhatalmazást nyert arra, hogy az 
államvasutak hálózatán az 1897. ev végéig terjeuö idő­
ben végrehajtott beruházások költségeinek fedezése végett 
koronaértekre szóló 3'/,°/0-kaI kamatozó adómentes jára- 
dékkö! vér; Juki t bocsátliasson ki. E czimen továbbá az 
1898, 1899. és 1900. évekre összesen 74,800.000 k. 
irányoztalott eió az illető évek allami köllségveteseiben.

Az 1897. évi XXX. törvényezikk alapjan foganatosí­
tott beruházások költségeinek részbeni fedezéséről szóló, 
időközben 1900. évi Vili. törvényezikk alakjában tör­
vényerőre emelkedett javaslatom indokolásában volt 
szerencsém részletesen tájékoztatni a tisztelt törvényho­
zást arról, hogy a kormány úgy az 1897. évi XXX. 
törvényezikk 7. §.-ában, valamint a későbbi költségve­
tési törvényekben adott s kötvénykibocsátásra vonatkozó
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felhatalmazást csak csekély részében vehette igénybe, 
a minek folytán az elrendelt beruházások és beszerzések 
költségei átmenetileg a pénztári készletekből fedeztettek. 
A pénzviszonyok alakulása lehetővé tette, hegy az 1900. 
évi VHI. törvényezikk 1. §.-ában nyert felhatalmazással 
élve, az ott említett 107,108.030 korona beszerzése vé­
gett egyelőre eddig 90,000.000 korona névértékű 4 
százalékos koronajáradékkötvényt bocsássák ki s az 
azok értékesítéséből befolyó összeget az idézett törvény­
ezikk 2. §.-ában foglalt rendelkezéseknek megfelelőleg, a 
pénztári készletekből előlegezett összegek visszatérítésére 
fordítsam.

Biz intézkedés által az arany- és váltdpénzkészlet nél­
kül számbavett pénztári készletek álladéka ez ide szerint 
kereken 113 millió koronára emelkedett, a mely 
összeg részint a pénztárban, részint pénzintézeteknél 
gyümölcsözően elhelyezve rendelkezésre áll. A tisztelet­
tel előterjesztett törvényjavaslat szerint mindössze 
31,340.000 k. beruházás van tervbe véve, a 
mely Összegből 25,090.000 k. végleg, 6,250.000 
korona pedig ideiglenesen ezeket a készleteket 
fogja terhelni. A pénztári készletek ekkép megmaradó 
része az államháztartás fennakadás nélkül való vitelére, 
a mely czélra a szükséglet 90—100,000.000 koronára 
tehető, még mindig elegendő lesz, hogy a beruházások 
több évre felosztva hajtatnának végre.

Áttérve a törvényjavaslat részletes indokolására, az 
egyes beruházások részletei a következők :

1. §. a) A vajdahunyadi nagy olvasztótelep bőví­
tése és felszerelésének kiegészítésére 2,000.000 k. Az 
állami vasgyárak nyers-vasszükségletét meglevő saját 
nagy olvasztóik, ha mind szakadatlanul üzemben álla­
nak is, csak akkor képesek fedezni, ha az olvasztók egy 
részében koksz a tüzelő anyag és nem faszén. Minthogy 
az országban eddig nagyolvasztói czélokra alkalmas 
koksz nem termeltetik, e czimea az állami vasgyárak 
eddig is tetemes összegekkel adóztak a külföldnek, a 
melyek a kokszáraknak ez évben bekövetkezett rend­
kívüli áremelkedése folytán a jövőben oly mérvben 
fognak növekedni, hogy az állami vasgyárak jö­
vedelmezőségét is kérdésessé tehetik. Ez tehát szük­
ségessé . teszi, hogy a külföldi koksz használata a 
kincstári nagyolvasztók üzeméből sürgősen kiküszö- 
böllessek s hazai eredetű faszénnel pótoltassak. 
Ez azonban csak úgy lehetséges, ha a nagyolvasztók be­
fogadó képessége növeltetik. Ezért a ma négy olvasztó­
ból álló vajda hunyadi telepen egy ötödik uj nagy- 
olvasztónak felépítését, a meglevő négy olvasztó közül a 
három alacsonyabbnak megmagasitását s végül az 
olvasztó-telephez tartozó mellékberendezések (fúvó- és 
léghevitő-telep stb.) megfelelő kiegészítését tervezi a 
javaslat.

A zólyom-brezói vasgyár környékén rendelkezésre 
álló vizierők intenzivebb kihasználására 1,250.000 k»- 
rona van előirányozva az 1901 — 1905. évekre. Ezt a 
Garam folyó, a Seberész és a kisgarami Cserpatak vizi 
erejének elektromos átvitel utján való kihasználására 
fogjak forditani.

I■ §. b) A magyar királyi pénzügyminisztériumi épü­
let újonnan leendő emelése már továbbra el nem odaz­
ható, mert az egyes fő- és ügyosztályuk, számvevőségek, 
segédhivatalok és a központi állampénztár jelenleg hat 
különböző épületben vannak elhelyezve, a melyek között 
több berhaz is van. Az épület emeléséhez szükséglendő 
négy millió koronából egy millió korona telekszerzésre, 
a többi h írom millió korona pedig az épületnek fel 
építésére fordittatnék. Az uj épület emelésével kapcsola­
tosan a meglevő berendezési tárgyaknak egy részét, 
melyet údonsaga miatt már alig lehet használni, szük­
séges újakkal pótolni.

1. §. c) A (írnia—tisza—kőrös-közi alföldi államuton 
Szintis és Csongrád közt lét-sitendő állandó jellegű 
lódnak létesítése mar régi idők óta élénken érzett szük­
ségét képez. Különösen érezhetővé, sőt égetővé vált 
azonban ezen áthidalás létesítésének szüksége, mióta 
az alföldi tranzverzális államul egyfelől a Tisza jobb 
oldalán Csnngrádig, másfelől a Tisza baloldalán Szen­
tesig kiépült s a szóban levő áthidalás tiianya ezen, 
közel 300 kilométer hosszúságú müut folytonosságát 
épen derékban szakítja meg. Bár ez a ezé), egy 
csupán közúti közlekedésre berendezett hídépítéssel is 
eléreinék, mindazáltal a szóban levő helyen fenforgó 
különleges viszonyokra való tekintettel, egyedül helyes 
megoldás a hídnak közös küzuti és vasúti Ilid gyanánt 
leendő meg pitése. Ezzel el volna harilva a Ciongrad 
és Szentes közölt regula tervezett vasút megépítésének 
legfőbb akadálya.

A tisztán küzuti és a közös küzuti és vasúti Ind léte­
sítésre szükséges összegek közti különbség mindössze 
360.000 k., vagyis a főösszeghez aranyitva nem oly 
tetemes, hogy e különbség a közös hid építésének mel­
lőzésére elegendő okul szolgálhatna. Az építés iránti in­
tézkedések még a folyó evben fognak megtutetni s az 
építés 1902, év első feiebea fog Lefejeztetni.

1. §. d. A fiumei kikötő keretebe tartozó bergudi 
öbölben az allamkincslar által 1898-ban az uszúdock 
elhelyezésére kü:ün kis kikötő, az úgynevezett bergudi 
dockmed ncze építtetett. Az uj dockmedencze 1899. évi 
marczius havában használatba vétetvén, csakhamar mu­
tatkozott, hogy a meiiencze bizonyos szélirány alkalmá­
val és a visszaverődő hullámok behat.isa lolytan a 
dockoláshoz megkívánt nyugodt vizaliussal nem bír, 
minélfogva a dockolas. különösen nagyobb bújuknál — 
minők például az Adria hajúi is — veszélylyei jarliat.
A tervezésnél megfelelő tapasztalati adatok hiányában, 
a hullámgatnak szükséges hosszúsága megállapítható 
nem volt s költségek kímélésé végett a hullámgat egy­
előre csak 80 meter hosszban épittetett. Beható tanul­
mányok és mi vfigyelések alapjan készült tervezet szerint 
a dockmedencze nyugodt vízállásának biztosítására a 
létező huliamgut 200 méterrel meghosszabbítandó.

A meghosszabbítással kapcsolatosan a fiumei torpedó- 
gyár lancirozó állomása is áthelyezendő.

E munkák végrehajtására mintegy másfél év szükséges.
1. §. e) Már az 1898. évi allami költségvetésben be- 

jelentetett, hogy. a kincstári posta-, távirda- és tavbeszélő- 
hivatalok nagy részé a forgalom es a szolgalat mai kö­
vetelményeinek és a közönség fejlettebb igenvemek meg 
nem felelő bérhelyisegekben szorong. Azóta a helyzet a 
forgalom iukozatos emelkedésével kapcsolatban hova­
tovább tarthutatlanna válik.

Az ide vonatkozólag tett számítások szerint a szóban 
lévő épületek emelésere fordítandó tőke évi kamatja és 
törlesztési hanyada jóval alul marad azon az összegen, 
melybe a kincstárnak az illető hivatalok elhelyezése bér­
let utján kerül. A kormány, számolva a pénzügyi hely­
zettel, egyelőre csak oly helyeken kivanna építkezni, a 
hol erre halaszthatatlanul s égetően szükség vau. Ezek 
a helyek a következők :

1. Pozsony kér. igazgatóság . . 6U0.O00 k.
i. Pécs ........................................... 4Ü0.0U0 >
3. Zágráb........................... . 6UU.UIJÜ ,
4. j\ agy-Szeben kezelő hivatal . . 1UU.000 >
5. Zimony p. u. . . . 12U.UO0 >
6. V'urasct..................... . 100.000 >
7. KuroLyváro8 . 70.000 >
8. Szeged p. u..................... 60.000 >
9. Petrozsény........................... 33 000 »

2,083.000 k.
Vagyis számításba véve a versenytárgyalásnál elérhető 

árengedményeket, kereken két millió korona. A mennyi­
ben a fenti összegből megtakarítás éretnék el, a kor­
mány azokból más helyen megfelelő épületeket szándé­
kozik emelni.

1- § f) Az állami elemi népiskoláknak 808 tanterme 
van ez időszerint bérhelyiségekben elhelyezve. Ezek kö­
zül 600 tanterem és 252 tanitó-lakas a bérépületek 
basznavthitetlen, avagy a bérlet aránytalanul magas 
voltánál fogva mint beriet tovább fenn nem tartható.

Az összegyüjlött adatuk és szabályszerű műszaki mű­
veletek alapjan megállapított 5,000.000 korona hitel 
1901. ívtől kezdve öt éven keresztül évenkénti 1,000.000 
koronás risztetekben lesz felhasználandó.

1. §. g) A törvénykezési épületek kőiül a brassói, 
kolozsvári és lőcsei építkezések teljes befejezése még 
1,240.000 koronát fog igényelni. Ezen kivül a legköze­
lebbi három év alatt halaszthatatlanul szükséges még a 
következő négy építkezésnek foganatosítása :
1. a Jugosi törv. épületé.......... 600.000 kor*
2. a nyitjái törv. épületé.......... 800.000 »
3. a s.-a.-ujhelyi törv. épületé .... 80U.000 »
4. a székesfehérvári törv. épülrt* . ■ . 500.000 »

Összesen 2,700.000'kor-

A hét rendbeli építkezésre a legközelebbi három éT 
alatt összesen négy millió korona fedezet kívántatik.

1. §. h) Az 1896. évben létesített mezőgazdasági 
muzeum bérlethelyiségben nyert elhelyezést. A bérlét- 
helyiség kifogastalannak annál kevésbbé mosdható, mi­
vel a férhelyiségek korlátoltságánál fogva egyes főbb 
csoportok — mint pl a vízügyi csoport — abból telje­
sen kimaradtak.

A muzeális és az ezzel kapcsolatos időleges kiállítási 
helyiségek hiánya már ez idő szerint is évi 60.460 ko­
rona megterhelést idéz elő, a mely költség még mintegy 
20.000 koronával fog a Páriából bazaérkez6 kiállítási 
tárgyak megfelelő elhelyezése esetén növekedni. A mu­
zeum felépítése az előzetes költségvetések szerint, mint­
egy 2,400.000 k.-ba kerülne, a mely Összegnek 5*/,-al 
számitett törlesztési és kamatozási részlete évenként 
120 000 k. terhet képvisel. Az építési költség tetemes 
voltát némileg enyhíti az a körülmény, hogy az négy 
évre elosztva fog igényeltetni.

A 2,400.000 k. t kitevő építési költségvetésben telek­
beszerzésre költség előirányozva nincsen. Ennek indoka 
azon körülményben rejlik, hogy a muzeum végleges el­
helyezésére első sorban az 1896-iki kiállítás törté­
nelmi csoportjának egykori épületeit szándéko­
zik a földmivelési miniszter állandó jelleggel 
felépittetni.

1. §. i) A képezhetetlen s gyakran nehézkóros hülye 
gyermekek szémára, kiknek száma igen nagy s kik szin­
tén ön- és közveszélyesek lehetnek, de legalább is csa­
ládjukban a többi gyermekek erkölcsére káros befolvá- 
suak, felnőtt elmebetegek közt pedig nyugtalanságuk s 
ingerlő természetűk miatt életük veszélyeztetése nélkül 
el nem helyezhetők, az államnak mai napig nem volt 
intézete s kénytelen volt azokat napi 1 korona 40 fillér 
ápolási díj fizetése mellett magánvállalkozónál elhelyezni. 
Ezen szükségen úgy segíthető leghelyesebben pénzügyi 
szempontból is, hogy ezen hülyék számára a lipót­
mezei állami elmegyógyintézet területén építtetik fel a 

pavilion.
1- §• j) A m. kir. államvasutak vonalain 6,200.000 

korona erejéig szükséges beruházások közül esik :
Műhelyek építésére és kiegészítésére 3,000.000 k.
Vontató telepekre és viz-szaporitásra 550.000 k.
Fahidaknak vas szerkezeltel való kicserélésére 300.000 

korona az algyői Tiszahidlioz szükségelt vas-szerkeze­
tek egy részének beszerzésére és a veit alföldi vonalon 
levő Dráva ártéri fahidak részbeni kiváltására lenne 
forditandó.

Második vágányok építésére, vonalátalakitások és ren­
dező állomásokra 1,050.000 korona. Ebből esik 
a budapest marchcggi. II. vágányra 250.000 korona ; 
a kelen föld— győri 11. vágány építésére 200,000 kor. 
Bicskétől Tata-Tóvárosig; az érsekujvár—surányi 
összekötő vonal építésére 600,000 kor.

Pályaudvarok bővítésére 1.050 000 kor. Ebből esik: 
Fiume pályaudvar bővítésére 100,000 kor.; Temes­
vár-József város pályaudvar bővítésére 350,000 kor.; 
Kolozsvár állomás bővítésére 100,000 kor.; Arad 
állom.is bővítésére 250,000 kor.; Kagyvárad állomás 
bővítésére 100,U00 kor.; a szegedi pályaudvarok bőví­
tésére 150.000 kor.

Kisebb kiegészítő munkák, leltár szaporítás és hóvéd- 
müvekre 300,000 kor.

Ezen beruházások végrehajtása a folyó évben meg­
kezdetik és a jövő évben befejeztetik.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
í Önálló vámterület. A székes fűváros pél­

dája nyomán imponáló erővel jut kifejezésre or­
szágszerte, nagy városokban és kis községekben 
egyaránt a nemzeti közvélemény, a mely immár 
egyértelműen követeli a vámterületi különválást. 
Ma Szeged, a legnagyobb vidéki magyar város 
foglalt állást teljes gazdasági függetlenségünk mel­
leit. Mint ottani tudóuiténk táviratozza, a szegedi 
törvényhatósági bizottság mai közgyűlése Kalmár 
István ipartestületi elnök indítványára nagy lelke­
sedéssel. egyhangúlag elhatározta, hogy az ónálló 
vámterület érdekében föliratot intéz az ország­
gyűléshez. Nagy lelkesedéssel és egyhangúlag — 
mint mindenütt — fent és alant. Jeíszó csak egy 
van már, csak ez az egy Magyarorszagban. A mi 
más jelszó — ha van — az erőtlen szó és nem 
magyar lélekből fakadó beszéd.

* A keresztény szövetkezetek országos köz­
pontja mint szövetkezet ma tartotta közgyűlést a 
katholikus kör dísztermében gróf Zichy Alad.ir" elnök­
lete alatt. A megnyitó beszédben gróf Zichy Aladár 
kifejtette, hogy a keresztény szövetkezetek czélja csupán 
első tekintetre látszik kizárólag anyaginak, eszközei csak 
látszólag kereskedelmiek. Mert a szüvetkezéskez nem 
csak az önfentartás küzdelme, és az erők egyesítésének 
az előnye adják meg a kiinduló pontokat, hanem ál­
dozatkészség is. II.i sikerül ez országot keresztény 
szövetkezetekkel telehálózni, növekszik egvrészt az anyagi 
jólét, és tűnik a nép kereskedelmi kiskorúsága, másrészt 
emelkedik a közművelődés. A nép függetlenebb és sza­
badabb lesz. Végül javulni fognak az erkölcsök is. Es 
az idegen ajkú magyar polgár is sokkal kevésbé lesz 
kitéve a nemzetiségi izgatúk csábjainak, ha rendezett 
viszonyok közt könnyen eléget tehet polgári kötelességé­
nek. Az elnöki megnyitó után dr. Gyiirky Ödön 
titkár jelentelte, hogy Yaszary Kolos berczegprimás, 
Csúszka György kalocsai érsek, Zalka, Dessewffy, 
Kende és Firczák püspökük, valamint gróf Zichy 
János üdvözletüket küldik a kongresszusnak. Ezután 
Ilirschanek Ödön plébános tartott előadást «A ke­
resztény szövetkezeti ügyről». Az előadó a gazdasági 
liberalizmussal, a szabad versenynyel foglalkozott, a 
mejy szerinte a gyakorlatban csődöt mondott. A nagy 
erők elnyomták a kicsinyeket és a nemzet testén csene- 
vész, kóros szervek mellett túltengett szervek vannak. 
A baj korrektmima a kis erők szervezése, hogy azok 
a gazdasági téren sikeresen ellenállhassanak a felszívás 
vesz-delmének. Ajánlja a nagygyűlés figyelmébe a hitel- 
szövetkezetek, a fogyasztási- es takarék-raktárak 
ügyét. Utalta Szentivanyi Károly plébános tartott előadást 
A vidéki szövetkezetek és a központ eziraen. Sür­
geti a szorosabb kajicsolatot a központ és a vidéki fió­
kok, meg az önálló szövetkezetek közt, valamint minél 
több szövetkezet alakítását, A következő javaslatot aján­
lotta elfogadásra: 1. Szükségünk van arra, bogy mind­
nyájan apostoli munkát végezzünk jól és gyorsan, hogy 
a hol csak lehet, keresztény szövetkezet alakuljon. 2. 
Ezen szövetkezeti k úgy czimben, mint szellemben és 
minden parányaban keresztény legyen. 3. Mindanyian 
kezet fogunk es mint egy test, közös lejünkre, szivünkbe 
tesszük a keresztény szövetkezetek országos központját. 
4. Mi szövetkezetek a magunk részvényeivel tőkét gyűj­
tünk és hatáskörünkben elkövetünk mindent, hogy ma- 
gan-részvenyesek vagy jóltevők felismerjék szent, óriási 
fontosságú czélunkat és segítségünkre siessenek. 5. Min­
dent, a mit csak lehet, a mi keresztény központunknál 
rendelünk és a ránk bizott szövetkezetek becsületes és 
ügyes vezetésével a központnak hatalmas forgalmat és 
ezáltal biztos életet adunk és oly erőt kölcsönözünk, 
mely kiállja a támadások viharait. Major Ferencz je­
lenti, hogy a központ azzal az eszmével foglalkozik, mi­
kép lehetne az alapítványi pénzeket a hitelszövetkezetek 
segélyezésére fordítani. Gról Zichy Nándor azon a vé­
leményen van, hogy ne forgácsolják szét az erőket, ha­
nem alakítsak meg elsősorban a fogyasztási szövetkezeteket. 
Di-lulan megtartottak az alakuló közgyűlést élénk rész­
vétel mellett. Gróf Zichy Aladár munkásságra buzdító 
beszéde után dr. Gyürky Ödön központi titkár jelen­
tette, hogy a «Keresztény szövetkezetek országos köz­
pontja mint szövetkezet» megalakulásához 89 aláíró je­
lentkezett 500 üzletrészszel (100-100 koronás üzlet- 
részekkint). Grrif Zichy Aladár ezek után megállapítja, 
hogy a szövetkezet megalakultnak tekintendő. Az alap­
szabályokat egyes hozzászólások és magyarázó fejtegeté­
sek után a közgyűlés teljességükben elfogadta. Erre 
megválasztották ^ a vezetőséget. Igazgatók lettek : 
dr. O less wein Sándor kanonok, dr. Major Ferencz 
orsz. képviselő, gróf Zichy János orsz. képviselő, dr. 
Ma.gy Sándor, gróf Majláth Géza, gróf Majláth 
György, Szentivanyi Gyula plébános, dr. Zlinszky 
Jáuos, Boromásza Tibor kanonok, Rakovszky István 
orsz. képviselő és gróf Zichy Aladár. A felügyelő 
bizottság tagjai lettek: dr. Jföttor Károly, Uirscha- 
nek Ödön plébános, Benyács István, Fosics Mihály, 
Szebeny Antal. Póttagok : Fiirész József és Soltész Ede.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE
** A pénzpiacról. A pénzpiacion tegnap annnyi- 

ban állott be változás, hogy Becsben a nyílt pénzpiaczon 
legjobb váltókat sem lehetett 4a/8 százalékon alul elhelyezni, 
mert a magánleszámitolók az ultimó közeledése .miatt 
nagyon tartózkodók. Berlinben azonban 4'/, százalékról 
47, százalékra szállt alá a magánkamatláb.

** Magyarország és Ausztria külkereskedelme. 
A behozatal október hónapban 146 3 millió koronára, a 
kivitel 179-3 millió koronára rúgott. A behozatal a múlt 
év október havához képest 6 6 millió koronával, a kivi­
tel 15-7 millió koronával csökkent. A folyó év október 
havi kereskedelmi mérleg aktívuma 33 millió korona, 
holott a múlt év október havában 55-3 milliónyi aktívum­
mal zárult a mérleg. Jauuár t-től október végéig a be­
hozatal 1383-7 millió koronát, a kivitel pedig 1566-3 
millió koronát tett. Á múlt év október havához képest 
a behozatal 52 8 millió koronával, a kivitel 39-1 millió 
koronával növekedett. A folyó év első tiz hónapjáról 
szóló kereskedelmi mérleg aktívuma tehát 182-6 millió 
korona a mull év megfelelő szakában elért 1963 millió 
korou :nyi aktívummal szemben.

Fizetésképtelenségek. Stein József kereskedő 
Erzsébetfalván, Budapest mellett — mint már közöltük 
— megszüntette fizetéseit. Stein árukért 46,064.24 koro­
nával, készpénzért 2500 koronával tartozik, összes tar­
tozása tehát 48,564 24 koronára rúg. Árukészlete körül­
belül 18.000 koronát ér. Behajtható követeléseit 3000 
ksronára teszik. Összes követelései 22.000 koronára 
rúgnak ugyan, de ebből az összegből 19.000 koronát 
mint behajthatlant, töröltetni akar. Schwarz Lajes bor­
kereskedő S.-A.-Ujhelyen arról értesíti hitelezőit, hegy 
az évek óta tartó rossz üzleti viszonyok és nagy veszte­
ségei miatt fizetéseit beszüntetni kénytelen. Árutartozása 
22.800 koronára, pénztartozása 2600 koronára rúg, s 
aktivált 14.000 koronára becsülik.

Az osztrák fezgyárak részvénytársasága —
mint Becsből taviratozzák — ma tartotta első rendes 
közgyűlését. Az első üzletév a leírások és a tartalékalap 
dotálása után 290.255 korona tiszta nyereséggel zárult, 
a miből a részvényeseknek 4%-os osztalékot fizetnek] 
ugy. hogy az első szelvényt 16 koronájával váltják be.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.

A határidő-üzlet reformja. Az országos ma-
gyár gazdasági egyesület közgazdasági szakosztálya 
gróf Zselénszky Róbert elnöklete alatt tegnap tartott 
gén látogatott ülésén tárgyalta a tőzsde reformjának 

kérdését. A vidéki gazdasági egyesületek közül ugyanis 
előbb a nóyrádmegyei gazdasági egyesület kerté 
az Omgét, hogy e kérdést egy külün szövetségi nagy­
gyűlés tárgysorozatába vegye föl, majd azután a bihar- 
megyei gazdasági egyesület dolgozta ki ismeretes 
memorandumát s utóbb az arad- és nyitvamegyei 
gazdasági egyesületek a bihari memorandummal 
szemben állást foglaltak, a mennyiben annak tisztán a 
tőzsdei üzletszabályok reformjára vonatkozó óhajait ki­
elégítőnek nem tartották. Az egyesületi átiratokat és 
általában a tőzsde reformjának kérdését Itubinek 
Gyula, a szakosztály előadója terjesztette elő egy hatá­
rozati javaslat kíséretében, a melynek lényege, hogy a 
míg a bihari memorandumnak a tőzsdei visszaéléseit 
vázoló részét mindenben helyesli és elfogadja, addig e 
visszaélések megszüntetésére a javasolt orvos-szere­
ket : a magyar búza usance típus megállapítását s 
az usancenál jobb minőség bonifikáczióját kielégí­
tőnek nem tartja. Hosszabb vita után a szak­
osztály egyhangúlag járult hozzá az előadói javas­
lathoz, a melynek lényege, hogy a tőzsde türvényhezás* 
utján vzlő szabályozását s ennek keretén belül a fede­
zetlen határidő eltörlését szükségesnek tartja. 
A szakosztály több más kérdést is tárgyalt. A többi kö­
zött elhatározta, iiogy a kereskedelemügyi minisztert új­
ból felkéri a heremag-aukeziók engedélyezése kérdésé­
ben, a melynek szüksége különösen azóta égető, a mióta 
az amerikai here és luezerna nagy behozatala mind ve­

szélyesebb arányokat vesz. Végül tárgyalta a magyar 
kiviteli és csomagszállitásl részvénytársaságnak a «colis 
agricole» intézmény életbeléptetése, illetve a szállítási 
üzemnek átvállalása tárgyában a kereskedelemügyi mi­
niszterhez intézett kérvényét s az abban lefektetett alap­
elveket általánosságban helyeselte.

* Állatbevltel korlátozása. A ragadós tüdőlob 
miatt tilos a szarvasmarháknak Ausztriába való be­
vitele : Szepes vármegyének Ausztriává! határos késmárki 
jár ásából, Késmárk r. t. városból. A sertésvész miatt 
tilos a sertéseknek Ausztriába való bevitele: Beszti-rcze- 
Naszód vármegye visúi járásából, Sáros vármegye mako- 
vlczai és szekusói járásából és Bártfa r. t. városból, 
Sopron varmegye felső-pulyai járásából, Szepes vár­
megye késmárki és szepesszombati járásaiból, úgy Kés­
márk, Leibitz és Poprád r. t. városokból, Ung vár­
megye bereznai járásából, Zala vármegye alsó-lendvai 
járásából, «égül Zemplén vármegye bomonnai járásából. 
A sertésorbáncz miatt tilos a sertéseknek Ausztriába 
való bevitele :* Lipiú vármegyének Ausztriával határos 
liptó-újvári járásából, Pozsony varmegye malaczkai és 
pozsonyi járásaiból és Szt.-György r. t. városból Sáros 
vármegye székeséi járásából es Bártfa r. t. városból, 
Sopron varmegye felső-pulyai járásából, Szepes vár­
megye késmarki, ó-lublói és szepesszombati járásaiból és 
Késmárk, Leibilz, Poprád r. t. városokból. — A sertés­
vésznek osztrák területre történt behurczolása miatt a 
sei léseknek Ausztriába való bevitele jelenleg a követ­
kező magyarországi területekről tilos: Alsó-Feher vár­
megye alvinczi és magyarigeni járásaiból és Gyula- 
Fehérvár r. t. városból. Arad vármegye pécskai janisá­
ból, Bács-Bodreg vármegye hódsági, kulai, ó-becsei, 
topolyai és újvidéki járásaiból, Baranya vármegye ba- 
ranyavári, mohácsi, pécsi, pécsváradi, siklósi és szent- 
lőrinczi járásaiból, Békés vármegye békési, békés-csabai, 
gyomai, gyulai, orosházai, szarvasi, szeghalomi járásai­
ból és Gyula r. t. városból, Bereg vármegye tiszaháti 
járásából és Beregszász r. t. városból, Bihar vármegye 
központi és mezőkeresztesi járásaiból, Csanád vár­
megye battonyai, kovácsházai, központi és nagylaki 
járásaiból és Makó rendezett tanácsú varosból, 
Csongrád vármegye csongrádi, tiszáninneni és tiszántúli 
bírásaiból és Szentes r. t. varosból. Fejér vármegye 
székesfehérvári járásából, Győr vármegye pusztai, sokoró- 
aljai és tósziget-csilizküzi járásaiból. Hajdú varmegye 
balmazújvárosi járásából, valamint Hajdú-Böszörmény, 
Hajdú Nánás és Hajdu-Szoboszló r. t. varosokból, Heves 
vármegye egri, gyöngyösi és hevesi járásaiból, Eger és 
Gyöngyös r. L városokból, Huuyad vármegye szaszvárosi 
járásából és Szászváros r. t. városból, Jász-Nagjkun- 
Szolnok vármegye tiszai felső és tiszai közép járásaiból 
és Kisújszállás, Karczag, Mezőtúr és Turkeve r. t. váro­
sokból, Kis Küköllő vármegye dicső szent-mártoni és 
erzsébetvárosi járásaiból és Erzsébetváros r. t. városból, 
Komárom vármegye csallóközi és gesztesi járásaiból, 
Mosol vármegye nezsideri és rajkai járásaiból, Nagy- 
Kükülló vármegye medgyesi, segesvári és szent- 
ágotai járásaiból Medgyes és Segesvár r. t. váro­
sokból, Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye abonyi, alsó- 
dabasi, tiskun-féiegyhazai és kun-szent-iniklósi járá­
saiból, valamint Kiskun-Félegyháza és Nagy-Kőrös 
r. t. városokból, Somogy vármegye barcsi, csurgói, 
kaposvári, marczalii, nagyatádi, szigetvári járásaiból és 
Kaposvár r. L varosból, Sopron vármegye csepregi, 
kapuvári, kismartoni és soproni járásaiból és Kismarton 
r. t. váróiból, Szabolcs vármegye kisváradi járásából, 
Szatmár vármegye fehérgyarmati és szatmári járásaiból, 
Szeben vármegye szászsebesi és ujegyházi járáséiból és 
Szászsebes r. t. városból, Tolna vírmegye dombóvári,

ő
simontornyai, tamási és vőlgységi járásaibó', Torost.I 
vármegye törökkanizsai járásából, Ugocsa vármeeye 
tiszáninneni és tiszántúli járásaiból, Vas vármegye fe'ső- 
öri, kisczelli, németujvári, szentgotthárdi, vasvári járásaiból, 
Veszprém varmegye devecseri járásából, Zala vármegye 
Csáktornyái, kanizsai, novai, pacsai, perlaki, sümegi és 
zala-egerszegi járásaiból, Nagy-Kanizsa és Zala-Egerszeg 
r. t. városokból, továbbá : Debreczen, Győr, Hódmező­
vásárhely, Kecskemét, Komárom, Nagyvárad, Szabadka, 
Szeged és Székes-Fehérvár önálló törvényhatósági joggal 
felruházott városok területéről.

KÖZLEKEDÉS.
0 Xülönvágány a királynak. Hegedűs 

Sándor kereskedelemügyi miniszter — mint meg­
bízható helyről értesülünk — elrendelte, hogy 
Kőbánya alsó-pályaudvar és Sudopest-Fsrence- 
város állomás között a vágányokat alakítsák át, 
mivel az udvari vonat Gödöllő felé ezen a vonal­
részen három váltón halad keresztül és a vál­
tókra való áthaladáskor a kocsi egyet-egvet zök­
ken. Az átalakítási munkaiatok terve és költség- 
vetése ma érkezett vissza az aiiamvasutak igaz­
gatóságához. E szerint Kőbánya alsó-pálvaudvar 
állomás egy külön folyó vágánynyal köttetik össze 
Budapest-Ferenezvaros állomáson át Rákos vasúti 
állomással, mely vágányon át csakis Gödöllőre 
menő udvari vonatok fognak közlekedni. Ez át­
alakítási költségek 32.000 koronára vannak elő­
irányozva.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

— November 21. —

Gabonatőzsde.
A tegnapi s/4 ceatayi amerikai áremelkedés nálunk 

legalább annyi befolyást bírt gyakorolni, hogy változat­
lanok maradtak jegyzéseink, illetve, hogy a helybeli 
piaczon újabb hanyatlás nem állott be. És helyesen rs 
teszik, ha a külföldi búza árváltozásokat ránk nézve 
mérvadóknak nem tekintik, mivel piaczaink és a küllőid 
között amúgy sincsen olyforma kapcsolat, mely az irány­
zatok egyöntetűségét megkövetelné, Mert, hogy mennyire 
tévesek például a-ok a hirek, melyeket pár nappal 
ezelőtt egyes haussistuk utján az Olaszországba, daczara 
a 7J/i lírás beviteli vámnak, megindult buzakivitelről 
kolportáltak, azt legott be fogjuk bizonyítani. Ugyanis 
ép tegnap adatott el egy nagyobb hvórakomány szép 
szinü 77 — 78 kgros román búza, 2% könnyű sulvu 
idegen magkeverékkel, 16’/$ aranyfranknyi árban cif 
Genua. Ebből levonva l°/0 eecompte, l°/0 jutái- k, 25 
centimes olcsóbb tengeri szállítási dij, marad 15 frank 
55 netto Velencze, vagyis 6 korona 97 fillér Fiume, 
illetve visszaszámítva G k. 25 fillér Barcs. Miután i yen 
búza Barcson nem 6 k. 25 fii., hanem 7 k. 25 fillér 
árban kél el, ebből világos, hogy egyelőre meg nagyon 
is távol vagyunk bárminemű buza-export kombinácziótól. 
Némi javulást helyez kilátásba az ausztriai üzlet, mivel 
a cseh- és morvaországi malmok, melyek heteken át 
rendkívül tartózkodók voltak vásárlásaikkal — hosszú 
szünet után — most újból hozzálátnak ahhoz, hogy 
megcsappant készleteiket kiegészítsék.

jí mai készárupiaczon egy nuance-szal javult 
vételkedv mellett mintegy 22.000 métermázsa búza 
kelt el változatlan árak mellett. — Eladatott:

Búza. Tiszavidéki-. 500 mm. 70*5 kg. 7.871/., k, 
1U0 mm. 80 kg. 7 G7k„ 300 mm. *,79 kg. 7.67’^
k. . JOG mm. 79 kg. 7.677, k., 300 mm' 80 kg.
7.G7'/2 k., 100 mm. 79 kg. 7.67'/2 k., 20U m-n. 
79 kg 7.67% k., 100 mm. 79 kg. 7.50 k., 500 
mm. 79 kg. 7.60 k., 400 mm. 79 kg. 7.60 400
mm. 79 kg. 7.65 k., 400 mm. 78*5 kg. 7.60 k , 
200 mm. 78 kg. 7.55 k., 100 mm. 77*5 kg. 7.50 k., 
100 mm. 77 kg. 7.45 k., 100 mm. 77 kg. 7.40 k., luu 
mm. 76 5 kg. 7.4U k., ÍOU mm. 76 kg., G.8U k., luü 
mm. 74 6 kg., 7.20 k., 100 mm. 74-5 kg., 7.10 k., 
100 mm. 74-2 kg., 7.30 k., mind három 1 ‘napra.

Pestmegyenidéki : 400 mm SO kg. 7.GU k.. 7UO 
mm. 79 kg. 7.G0 k. 300 mm. l&o kg. 7.40 : ,
200 mm. 77 5 kg. 7.30 k., 100 ram. 77 kg. 7 40 k., 
100 mm. 77 kg. 7 35 k . 1260 mm. 74 4 kg. 7*20 k, 
1-00 mm. 74 k^r. 7.27'/2 k., mind három hónapra.

Makói: 1200 mm. 78 kg. 7.55 k. három hónapra.
Fehérmegyei: 1500 mm. 75 kg. 7.30 k., hárem 

hónapra.
Ú-Becsei: 1750 mm. 75-5 kg. 7.32l,2 k., három 

hónapra.
Bácskai: 2200 mm. 75 kg. 7.121/, k., 1650 mm. 

75 kg. 7.12'/2 k., mind három hónapra.
Erdélyi : 200 mm. 77 5 kg. 7 30 k., 100 mm. 78 

kg., 7.4U k., mind három hónapra.
Bánsági: 2U00 mm. 76 3 kg. 7.35 k., három

hónapra.
Mitruviczai: 2000 mm. 74 kg. 6.80 k., hárem

hónapra.
U kanizsai: 4300 mm. 76 kg. 7. IS k., három

l. ónapra.
Kolas : 5UÜ mm. 5.30 k.
Az árak 50 kiiogrammonkint koronaériekbe;» r- 

tendok.
A határldöplaczoa megnyitáskor szilárdabb volt az 

irányzat, különösen a tengeri árfolyama emelkedett 
néhány fillérrel az amerikai, illetve londoni emelkedésre 
való tekintettel. Köttetett :

Délelőtt :
Búza 1901. áprilisra 7.57, 7.58, 7.57 kor. 
Búza 1901. októberre 7.75, 7.73, 7.74 kor. 
Rozs áprilisra 7.22 kor.
Tengeri 1901. májusra 5.04, 5.0C, 5.03 kor. 
Zab áprilisra 5 59 kor.

Déli 1 óra 30 perczkor
Magyar búza áprilisra . .

» > októberre
Szokványbuza áprilisra . .

* októberre .
Szokványrozs áprilisra . . 
Tengeri 1901. májusra . . 
Szokványzab áprilisra . .
Káposzta repeze......................

hivatalosan záródnak
. - - k 7.57- 7.58
. . . > 7.77— 7.80

. . > 7 56— 7 57

. . > 7.72— 7.74

. . > 7.21— 7 22

. . » 5.03— 5.U4
. . > 5.58— 5.59
. . » 13.----- 13.10

Délutáni forgalom.
A határidopiaczon lényeges változás nem fordult elő.

Délután 4 óra 30 perezfeor hivatalosan zárodnak:
Búza áprilisra.....................
Búza októberre......................
Magyar búza októberre . .
Rozs áprilisra .....
Zab áprilisra...........................
Tengeri májusra ....

. . k 7.56 — 7.57

. . > 7.73- 7.74

. . > 7.78- 7.79
. . > 7.22- 7.23
• . > 5.58 — 5.59
. . « 5.03- 5 0*

X erménytőzsde.
Termények ma nem kerültek forgalomba.
JVyers szesz jegyzésre 42-42.50 korona.

Értéktőzsde.
A tőzsue helyzete roitsem változott. A forgalom ma is 

a legszűkebb korlátok között mozgott, az árfolyamok 
pedig egy nivón maradtak. Az amúgy is elég intenzív üz­
letté lenséget még fokozta ama körülmény, hogy a ber­
lini tőzsde ma zárva lévén, onnét tehát impulzus nem 
jöhetett. Mindamellett a hangulat nyugodt maradt és a 
vezető értékek árfolyamai mérsékelten javultak. Sőt 
zárlat felé némi forgalom fejlődött déli vasúti részvé­
nyekben, melyek párisi számlára vásároltattak és ennek 
következtéibe. 2 ke*orínki»»ouurikedtek. Helyi értékek-
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ben ma is teljes stagnáczió uralkodott. Az utótőzsdéi 
némileg javult az irányzat a szállítási értékek emelke­
dése következtében. Osztrák-magyar állam vasúti részvé­
nyek % déli vasúti részvények 1 koronával emelkedtek.

Elötőzsde.
Az előtőzsdén ismét nagyfokú üzlettelenség uralko­

dott. Mindamellett a hangulat nem vált kedvtelenné, 
mert Becsből kedvezd irányzatot jeleztek. A vezető érté­
kek árfolyamai mérsékelten javultak. — Köttettek: 
Osztrák hitelrészvény 657.75—658.50-ig, magyar hitel­
bank 671.25—672.—ig, osztrák-magyar államvasut
655.50— 656.50-ig, rimamurányi vasmű 485.50—487-ig.

11 era 16 poroskor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 658.25—658.50-ig, magyar hitelbank 671.-----
671.50- ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 428.— 
—429.—ig. magyar ipar- és kereskedelmi bank
157.----- 157.50-ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib.
434.----- 435.-------ig, osztrák-magyar államvasut 656.50
—657.—ig, déli vasút 116.50—117.—ig, rimamurányi 
vasmű 486.50—487.—ig, magyar koronajáradék 90 30 
—90.40-ig, közúti vasút 592—593.—ig, városi villamos 
vasút 273.----- 274.—ig.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén nem élénkült meg a forgalom, az 

árfolyamok nem változtak. — Köttettek: Osztrák 
hitelrészvény 658.25—658.—ig, {osztrák-magyar állam­
vasut 657.—, déli vasút 116.50—116.75-ig.

1 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 658.----- 658.50-ig, magyar hitelbank 671.
671.50- ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 428.
428.50- ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
157.-----157.50-ig, magyar jelzáloghiíelnank II. kib.
433.----- 433 50, osztrák-magyar államvasut 656.50—
657.—ig, déli vasút 116.50—117.—ig, rimám ura nyi
vasmű 486.-----4S7.—ig, magyar koronajáradék 90.35—
90.40-ig, közúti vasút 590.-----592.—ig, városi villa­
mos vasút 274.----- 274.50-ig.

Pramtnm-ftzlet: Dijbiztositások : Osztrák hitelrész- 
vényben holnapra 4 — 6 k., nyolez napra 10 12 k.,
deczember végére 22—26 korona.

Utétiznén.
Az utótizsde a wállitási értékek emelkedése követ­

keztében barákkteosabb hangulattal folyt le. — Köttet­
tek : Osztrák fifclrészvény 658. -659.—ig, osztrák­
magyar államvasut 656.59—658.75-ig, déli vasút
116.50- 1)7.50-ig. nmamurányi vasmű 486.----487-ig.

4 órakor záródnak : Osztrák hitelréazvény 658.50—
658.75-ig, magyar hitelbank 671.50— 6; 2.—, magyar le­
számítoló- és pépzváltóbank 428.----- 428.50-ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 157.----- 157.50-ig, magyar
jelzáloghitelbank 11. kib. 433.-----434.—ig, osztrák­
magyar államvasut 658.50—659.—ig. déli vasút 117.
—117.50-ig,' rimamurányi vasmű 4S7. 487.50-ig, ma­
gyar koronajáradék 90.35—90.40-ig, közúti vasút 591. ■
— 592.—ig, városi villamos vasul 272.-----274.—ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, nov. 21. A) Hízott sertésárak : I. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehez —.— f. Öreg közép . - 
f. Fiatal nehéz 96—98 f. Fiatal közép 96 
-97 f. Fiatal könnyű 96-98 f. II. Magyar
szedett: Nehéz —.— f. Közép —f. Könnyű 

f. III. Romániai: Nehéz —.— f. Közép 
—f. Könnyű —.— f. IV. Romániai eredeti 
(Stachl): Nehéz*—.— f. V. Szerbiai: Nehéz 93—95 
f. Közép 92—93 f. Könnyű 90—92 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszem levonások mellett egy kilogramm súlyra kra. - 
.•zárokban értendők. Szokásszerülug a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páionkint 45 klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javara 4 százalék vonandó le.
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéslétszám: 1900. év nov. 19 napján voK készlet 
35 613 db, 1900 nov. 20. napján felhajtatett 501 db, 
nov. 20. napján elszállittatott 399 drb, nov. 21. napjára 
maradt készletben 35.715 drb. A hízott sertés üzletirany- 
zata: változatlan.

Budapesti sertós-konzumvásár. A ferenezvárosi 
petroleum-rakodónál levő székes-fővárosi serlcs-konzum- 
vásár árjegyzése novemberJ-Ü-án. Előző napról vissza­
maradt 977. Uj felhajtás 1103, összes felhajtás 2080, 
Budapesti fogyasztásra elszállittatott 957, eladatlanul 
visszamaradt 1423. Napi árak : 120—180 kilogr. súlyban 
74_86 f.-ig. 220—280 klg. súlyban 80—92 f.-ig, 
320—380 kig. súlyban 80—94 * f.-ig. Öreg nehez 
80 - 90 f.-ig. Malaczok 56—76 . f.-ig. A vásár hangu­
lata élénk volt.

Gabona forgalmi Lima tatás.
A m. kir. központi statisztikai hivatal Kimutatása az 1900 
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BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.

3óc», nov. 21. (Az lianotértét tudósítójának táv­
irata.) A mai előtűssde szilárdabb magatartással njilt 
meg s a vasértékek árfolyamai, noha a vaspiaezról ismét 
kedvezőtlen jelentések érkeznek s a vastartók árát ismét 
leszállították, mérsékelten emelkedtek. A czár betegsé­
géről megnyugtatóbb híreit érkeztek s a külföldi tőzsdék 
szilárdabb irányzatot jelentettek s ez képezte a szilár­
dabb irányzat alapját. Ma különben a vaskartellre vo­
natkozólag is olyan liirek kerültek forgalomba, melyek­
ből azt lehet következtetni, hogy a magyar és osztrák 
vasművek közt bizonyos közeledés történt. Valuták ma 
is változatlanak.

11 órakor záródnak : Oaztrik hitelrészvény 658.—, 
osztrák-magyar államvasut 668.25, déli vasul 115.50, 
alpesi bányatársaság 434.75, prágai vasmű 1695.—, 
rimamurányi részvények 466.—, májusi járadék 98.15, 
német birodalmi márka ultiméra 117 83.

A déli tSzsde változatlan árfolyamokkal nyilt meg, 
a bányaértékek később mérsékelten emelkedtek. — Jegyez­
nek : Osztrák hitelrészvény 657.75, magyar hitelbank 
669.—, Länderbank 411.—, union-bank 542.—, anglo- 
bank 270.50, bankegyesület 470.—, közúti vasút 254.—, 
osztrák-magyar államvasut 656.—, déli vasút 115.75, 
elbavölgyi vasul 471.—, északnyugati {vasút 460.—, 
dohanyreszvények 285.—, alpesi bányarészvények 435.—, 
rimamurányi vasmürészvény 486.—, prágai vasmű- 
részvények 1695.—, májusi járadék 98.10, magyar 
koronajáradék 90.35, török sorsjegyek 105.75, német 
Jwodtimi márka 117.83.

EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, NOVEMBER 22:
A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 

zárlata után maradt : Osztrák hitelrészvény 658.50, 
magyar hitelrészvény 670.—, angol-osztrák bank 270.—, 
bankegyesület 470.—, union-bank 542.—, Länderbank 
411.—, osztrák-magyar államvasut 658.75, déli vasul 
117.—, elbavölgyi vasul 470.—, északnyugoti vasút 460, 
dohányrészvény 285.—, rimamurányi vasmű 486.—, 
alpesi bányarészvények 435.—, májusi járadék 98.10, 
magyar koronajáradék 90.35, török sorsjegyek 105.25, 
német birodalmi márka 117.77.

Béos, nov. 21. / Magyar ertéfceie tárlata.) 4-*/6eos 
aranyjáradék 115.20, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegj 
140.—, magyar vasúti kölcsön ezüstben 99.10, magyar 
kel. vasút áll. kötvény 117.50, magyar leszámítoló- és 
váltób.-részveny 433.-, magyar kereskedelmi bank
----- , magyar koreaajárad. 90 35, 4%-os naagy. föld-
tehermentesítésikötv. 90.45, magyar hitelbank-részvények 
669 —, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 164—, Kassa 
oderbergi vasút-r. 349—, rimamurányi vasmű 485.—, 
magyar ezukoripar —.—.

Becs, nov. 21. (Osztrák értékek zárlata.) 4*2°/o-08 
papír-járadék 9810, 4%-os osztrák arany járadék
115.40, 1860. sorsjegy 133 50, osztrák hitelsorsiegy 
400.—, angol-osztrák bank 542 —, bécsi Bankverein 
470.—, osztrák-magyar bank 1590, déli vasút rész­
vény 117.—, dunagőzhajózási társulat 752.—, dohány- 
részvény 285.—, cs. es kir. vert arany 11.41, német 
bankváltók 117.72, 4*2%-os ezöstjáradék 97.75, osztrák 
koronajáradék 98.25, 1864. sorsjegy 207.—, osztrák
hitelintézeti részvény 658 50, unioc-bankrészvény 542.—, 
osztrák Länderbank 410.50, osztrák-magyar államvasut 
658.—, elbavölgyi vasul 470.—, alpesi részvények 435 —, 
20 frankos arany 19.19, londoni váltóar 240.70, 
bécsi tramway Litt. A. 255.—, Litt. B. 248.—, Lipótkohó 
—.—. Uzlettelen.

BÉCSI GABONATŐZSDE.

Beo», nov. 21. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
Kedvező árfolyamjelentések érkeztek Newyorkból s ez a 
körülmény okozta azt, hogy az itteni határidőüzlet a 
tegnapinál valamivel élénkebb volt. Az irányzat tartott 
maradt, az árak tegnapról mára alig változtak. — Köt­
tettek : búza tavaszra 7.85—7.86—7.84, rozs tavaszra 
7.65—7.66—7.64, tengeri május—júniusra 5.94 — 5.93 
koronán. Részvétlenség jellemezte a készáruk piaczát. 
Hogy az irányzat mégis tartott maradt, annak okát a 
csekély kínálatban találjuk meg. Eladattak : búza ta­
vaszra 7.83, tengeri május—júniusra 5.94 koronán.

Szesz szilárdabb. Kész kontingentált áru jegyez 43— 
43.20 k.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Pária, nov. 21. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 
rata.) o óra 40 perczkor zárodnak: Osztrák­
magyar államvasut 704.--, 4%-os osztrák arany­
járadék 97.75, osztrák Länderbank —.—, 3%-os
franczia járadék 100.65, ottomán-bank 532.—, 3,/j°/u‘os 
franczia járadék 101.82. alpesi bányarészvények —.—, 
déli vasul 146.—, 4%-os magyar aranyjáradék 98.70, 
párisi bankrészvény 1078, olasz járadék 94.95, franczia 
törlesztési járadék —.—, osztrák földhitelint. részv. 
1218, török dohányrészvény —.—. Tartott.

London, nov. 21. (Zárlat.) 2%%-os :in-nl consolok 
98%, spanyol járadék 09 — , négyszázalékos magyar 
aranyjáradék 97%, 4%-os rúpia 64%, leszámítolási 
kamatláb 3%, bécsi valló.ír —.- , dili vasút 5‘/2, 
olasz járadék 94%, négyszázalékos osztrák arany- 
járadék —.— Canada Pacáié vasul 91. —, esüst

London, nov. 21. (Megnyitás.) Angol consol 98'7,c.

KÜLFÖLD! ÁRUTŐZSDÉK,

New York, nov. 21. (Zárlat.) Gyapot: Nowyork 
ban helyben 10'/.t (10’/4 tegnap), gyapot d»czemberre 
9 «S3 (9.02), gyapot februárra 5.77 (9.Sí), gyapot
X'-w-Orleansban {helyben 9% (9*%,.). — Petroleum’. 
Stand White Newyorkhan 7.25 (7.25), petróleum Stand 
White Philadelphiában 7.20 (7.20), petroleum R a fined 
in Cases 8.55 (8.55), petroleum Credit Balances at Oil 
City 105 (105). — Zsir : Western steamt 7.67 (7.67), 
zsír Rolie és Brothers 8.02 (8.02). — Tengeri irány 
zata : szilárd. Tengeri novemberre —(—•—), 
tengeri deczemberre 43% (42l/g), tengeri májusra 
42V4 (41%.). — Búza irányzata: igen szilárd, piros 
őszi búza helyben, 78% (78%), búza novemberre 
771/2 (76%), búza deczemberre 77:74 (77 '/x), búza 
márcziusra 8077 (80*/4), búza májusra 80% (80.—). — 
Gabona szállítási dija Liverpoolija 2% (2'i ,). — Kávé 
fair Rio 7. sz. 7% (7%), k ivé novemberre 6.25 (6.45), 
kávé januárra 6.30 (6.50). — Liszt Spring Wheat 
clears 2.70 (2.70). — Czukor 3% (3%). — Ón 28.50 
(28.45). - Réz 17(17).

Chlkago. november 21. (Zárlat.) Búza irányzata 
igen szilárd.* Búza novemberre 71% (70%), búza de­
czemberre 71% (707/g). — Tengeri irányzata szilárd. 
Tengeri novemberre 45. — (41V4). — Zsír novemberre 
7.15 (7.20), deczemberre 7.— (7.—). — Szalonna 
short clear 7.— (6.97). — Sertéshús novemberre 10.— 
(10.-.)

Prága, nov. 21. Nyersczukor Aussigban azonnal 
átvéve vagy deczember—januárra 25.30 korona, finomí­
tott készáru Prágában 84.— kor.

Pária, nov. 21. Búza folyó hóra 20.10, deczem­
berre 20.40, 4 első hóra 21.15, márcziustól négy 
hóra \ 21.60, állandó ; rozs folyó hóra 15.40, 
deczemberre 15.40, 4 első hóra 15.50, márcziustól 
négy hóra 15.75, nyugodt; liszt fleur de Paris folyó 
hóra 26.15, deczemberre 26.35, 4 első hóra 27.10, 
márcziustól 4 hóra 27.60, állandó; repozeolaj folyó hóra 
76.50, deczemberre 76.75, négy első hóra 78.—, május­
tól négy hóra 77.50, szilárd; szesz íolyo hóra 32. — , 
deczemberre 32.50, négy első hóra 32.50, májustól négy 
hóra 33.25, renyhe; nyers czukor folyó hóra 
27.—, deczemberre 20.25, négy első hóra , mar- 
cziustói négy hóra —.—, nyugodt; fehér c:u>cnr íolyo 
hóra 28.50, deczemberre 28%, négy első hóra 29.25, 
márcziustól 4 hóra 29.75, renyhe ; finomított czukor 
folyó hóra 102.—, deczemberre 102.50. Idő : derülő.

London, nov. 21. (Gabonapiac?.) Az irányzat álta­
lában nyugodt. Az árak változatlanok. Városi liszt 21 
sh. — 26 sh. Repczeolaj 30 sh. Behozatal: búza 
10.000 qu„ árpa 12.000 qu., zab 70.000 qu. Az idő 
hideg és száraz.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A központi vásárcsarnok árai. (Magánjelen­
tés.) A mai igen gyönge forgalomban az élelraiczikkek 
ára csökkent. Különösen a baromfi lelt olcsóbb. A rán­
tani való csirke darabja 70 fillér, sütni való jércze 110 
fillér, tyuk 130 fillér, kappan 2 korona, hízott kacsa 
240 fillér, hízott lúd kilója 120 fillér. A borjúhús elejét 
118 fillér, hátulját 120 fillérért mérték a huskereskedők 
legalább 5 kilós vételeknél. Nyúl darabja 260 fillér. 
Őzhus kilója 150 fillér, vaddisznóhus 1 korona. Fáczán 
darabja 2 korona, fogoly 140 fillér, hófajd 240 fillér, 
vadlud 260 fillér, vadrueza 160 fillér, fenyves madár 70 
fillér, Friss tojásból (másodrendű ládaáru) 30 darabot, 
meszes tojásból 35 darabot olvastak 2 koronáért.

Terménylzletl tudósítás.
Szeged, november 21. (Az Egyetértés tudósítása.) 

Zsiradékáruk. Nehéz 3/100-as táblaszalonna 92— 
94 k., könnyű 4/100 as táblaszalönna 88—90 k., 
füstölt táblaszalonna 98—100 k., szegedi pörkölt sza­
lonna 90—92 k., stráf- szalonna 84—86 k. háj
névleg 108—110 k., zsir 110—112 k. 10^ kilograra- 
monkint.

Szalámi. Mai jegyzés 100 kilogrammonkint 330 
korona.

Paprika. Legfinomabb paprika 115—130 k., finom 
paprika 80—90 k., középfinom paprika 65—70 
k., kereskedelmi paprika 30 — 40 k., csöves paprika 
(uj) 40—50 k. 100 kilogrammonkint.

Tarhonya. Legfinomabb tojásos 42—46 k, fehér, 
tojás nélkül 30—34 L, barna, tojás nélkül 24—28 k., 
100 kilogrammonkint.

Gyékény. Finom, sürü gyékény 50— 150 k., 
félsü.ü gyékény 36—40 k., könnyű 16—20 k. 100 
darabonkint.

Gabona üzlet.
Szeged, november 21. (Az Egyetértés tudósítása.) 

A mai hetivásáron a következő árak érvényesültek. — 
Búza 6 k. 70—80 f., rozs 6 k 10—20 f., árpa 5 
k. 80 f. —6 k., zab 5 k. 20—40 f., uj tengeri 4 k. 
80-90 f, bab 7k. 50-60 f., köles 5 k. 10-20 f. 
Az árak koronákban 50 kilogramrakint értendők.

Szerkesztői üzenetek.
Szatmári nagy tőzsde. A múlt iskolai évben még Kés­

márkon volt s valószínűen még most is ott van. Tessék a 
levelet az ág. hi tv. evang. kerületi líczeumba küldeni, ott át­
adják neki. vagy utána küldik.

J. J. Sándor egyháza. Női kereskedelmi tanfolyam van 
Budapesten négy; van továbbá a következő vidéki városok­
ban : Győr, Kassa, Kolozsvár. Máramarossziget, Miskolcz, 
Pécs. Pozsony, Szeged, Szombathely, Nagyvárad. Minthogy 
ezeket a tanfolyamokat mindenütt a fenálló polgári leányis­
kolák mellett szervezték, a polgári iskola vagy a felsőbb 
leányiskola negyedik osztályát végzettek számára, a tanfo­
lyam szervezetét legjobban megtudhatja az illető polgári is­
kola évi Értesítőjéből. Kérje az igazgatóságtól. Megkapja.

Tóth István. 1. Menjen el a pestvidéki törvényszékhez, 
emeltesse ki ott az összes végzéseket, azokban megtalálja, 
hogy mekkora összegre rúgnak a költségek. Többet egy 
krajrzárral sem köteles fizetni. — 2. Fclebbezését a belügy­
minisztériumhoz adja he. Ha ott nem intézik cl kedvezően, 
akkor a közigazgatási bírósághoz.

Felelős szerkesztő: THcnCS IMál'tO'll.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés" Hírlapkiadó, írod. és Hyomda-Részv.-társaság.
Igazgató : lift fős Armand.

Napirend 1900. november 22.

Naptár : Csütörtök, november 22. — Rom. kath. Cecilia. — 
Prot. Cicelle. — tioróg-orosz: ino.v 9.) 0 nézi for. —
Zsidót Marcheschvan 30. Rosch. Ch. — Nap kél: Gora 59 
perczkor reggel, nyogszis 3 óra 59 perczkor. este. a 
nyilas jegyébe lép d. u. <> óra 48 p. — Mohi Kél : 7 óra
1 perczkor reggel, nyugszik : 4 óra 10 perczkor délután.
Ujliold reggel 8 óra 17 perczkor.

A belügyminiszter fogad d. u. 4-ig.
A közoktatásügyi miniszter fogad d. u. 4 óralíor.
A honvédelmi miniszter fogad déli 12 órakor.
Az igazságügyi miniszter foga«! délután 1 órakor.
A ItépviselÖház elnöke f f a 1 délután 2 órakor.
A magyar földrajzi társaság felolvasó ülése az aka- 

iii-rri!:i heti iiiésterrnélien <i. n. 5 órakor
A néppárt értekezlete d. u. •> órakor.
Az országos ipar egyesület értekezlete este 6 urakor.
A gyógyszerész tan hallgatók segitöegyesületóneh fel­

olvasó ülése este G órakor az asván\lani iut'-zei:u-ii.
Nemzeti mnzenm : Tcr.n'--z--ír.‘vzitar d. e. 9 órától o u. 1 

óráig Többi tárai megtekinthetők 1 kor. belépődíj mellett
Technológiái iparmnzeum nyitva d. e. 9 órától 1 -lg d. u. 

3-tól 5-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9 — 1-ig.
Az iparmii w sz éti muzeum könyvínra nyitva d. e. 

10 órától 12-ig, d. u. fél 7-töl fel 9-oráig.
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9— 12-ig és d. u. 3—8-ig.
Walter Crane-kiállítás az iparművészeti inuzcunibaii 

ti. r. u óir: t<,1 Vig és ti. u. 4 órától s-i-.r.
Közlekedési muzeum a városligetben d. e. 9—12-ig.
Az uj m. kír. földtani-intézet múzeuma (Stefánia i;t 

14.) mcgtck'ntlietü «iijtalanul 10 őrá tói l-.,\
Egyetemi füvészke: t (az üllui-uton) nyitva <1. C. 8—12-ig

A városligeti miivtarn okban állandó képvásárlas 
Nyitva délelőtt 9 órától, esti G óráig.

Iparmű vénet i mnzenm es az iparművészeti társulat 
állandó bazárja az üllői-utón hétfő ég pentec kivételével 
naronkint ti—1-ig.

Állatkert nyitva egész nap. Belépti <lij 30 kr.
Deák-mmeeeleem a üeretiesi-oti temetőneo nyitva d. a. 

3 órától ő-ig.
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára és térkop-gyujtemenye nyitva 10-—!-ig
Szabadalmi levéltár < Erz-ébet-körut 19.) nyit va 9—12.
Magyar kir kereakedelmi muzeum : IgiizgiCiság \ .. 

v aczi-körut 32. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. Iudnkozo 
osztály es kerr.uk "(lét mi sz'iklcunyvtar és keleti minta tár 
ugyanott. Hivatalos mák 9—12 «-s 3—G-ig. — .1 hír:ni
termékek állanáit kiáHitámi. </ kereskcdelemtortnieti gimjte- 
iiiéuy <•> haziijuri I: hált tus (melyben az uzbiívez-tu-ag 
utasításokat is eszköz.>1) a városi /•■ti ip .r - írnok:.an 
Nyitva : 9—12-ig. d. u. 2-ig. — A kuifddi kir.-vdrltségtk 
központi üzlet- vezetősége (magyar kereskedelmi részvény­
társaság) V., váczi-körut 32.

IDEGENEK NÉVSORA.
Huocfttl* szállód-. L . vay K. nej-1 Li-.-reU» KaöiLurg.

Burmwter W. London. — I tue K. esni <<Ija •-> kist-r•• tDi>- la. 
Puinmerqiv» J. i-~ m- •; l.hicay. — Favre .1. ' « - Snnonffy A
Csacza. — Marschall W. Hannau. — Heyl K. Frankfurt. — Savilie W. 
Srhtllield. — Orhettville J . T i-beu A. I you. — Kurumllller J Ltpe^e. 
Z-hHiiades P. Kortsf:mrr.a. — Urrm-l.- A. I'.-r-ony. — Haag A. 
Heirh'-nLe.g. - Fisler t. Tr- gpau — Holl-'ich J. Zagrnb. — "' -hlinann A.
llrv-u ; - J .«rvliv A. .la-l-ra>l. — Feri J Cyőr. -- li. l'|vidék.
<iri!ní>-lil A. M./. — Herzl li Te:: e-vir — H-.v-L.tt I*. l.on Riti. —
K< nyárs H. ( f.tc/a. — HrUll J. Hatvan. — Blau M. k i--a 
Voigt H. Kurer- rr, — Neumann L. Bér-. — M il.!--r s. H-- s. — Viuilí 1.. 
Ben. - Wun i O. Bécí. — Grosz U. Becs. — Kern L, K c-..

Pannónia szálloda. Jurának Gy. Árpádhalom. — MariaUky J. 
Ti»za Kotr. - Nvtki.vztíy J. Szarvas. - l.uLarsy Imre S/l -Anna. - 
Kimig Bela I).-Túszt», — Wodtaner J \Livl “1. — Bartan\: Kaim m 
Aszod. - llegivriuyi Lde üerzsénv. - Kovaltk J. V■»/!;,•/ — Gr. Jan 
kuv.rh 1. Zaia-Fg- r /»g. — Somogyi Gy -ue Palin. — Kuz:i;a B. Vi-i •!<:/. 
Korosy L. Bek na. — Ov.- zu.;rhy J. Varannú. — Vanagh 
V.saba. — Haun Béla tiékue-Cva «. — Ur. Ur-chsil Gv. —
Bdcz György Ku'a. — Pankovirh A. Szabadka. — Genc-y Samu 
Viskolez. -- Buttyhay V. KökAnyeed. — Beiül AL>, *, Gieezuetu S. Győr. 
Kúazeglty J Veezprem.

Orient szálló Dr. Lévay E. Puzbon). — Varga 1.. Kaisa. — 
7. , I G. Triest. - szilagyi J. Marmrtnw-Sviget. — ll.-th-.zy S. Munkács. 
Kill!) F. Kerb. — l’r. Fischer J. Perlak. — Kremann J. Komarum. 
.Sk,.k M. Fiuiuc. — v. uiitTt J. Győr. — Halai/ <"». .V.-/.túr. - 
I.nrk V. Heihn. - '-‘einer D. V- r.oilor. — ot.. „ovi's .1. Temesvár. 
K aramarkovits M Pozer vac. — Nikohtb >1. Im.ia. — Politzer B. Been. 
Breitner K. Szeged.

Nádor szálloda. Varcu J. K.-Topolya. — fiallak Árpád Ki.I ./.svár. 
Hamvay Aula!, Fll'.-.p Amlor Sencz — Wéher Péter Szt.-Hubert. — 
Harry hlv.iti S/I.-Hubert. — Noisaer Bernal, Radtta htvan. Hammer O 
Eszek. — M.-zig Endre Varnsd. — Hn“t J. Gyertyáim.,. - Klein J. 
Galann. — Sebők Vilmos Érsekújvár. — Szabó K Imán Magyar Ovár. 
lleinemenn K. Pozsony. — Lippe.t J. Szemper. — Mauthner E. Brassó. 
Teiuler L". Dombóvár.

jCoíTopoIn szállodn. Dr. Neubauer L., Stern M. Igló. — Reisner E. 
B.-Gyula. — Ney A. Kolozsvár. — Horvath L. Szentes. — Dr. Dombosi 
Gábor Koinátoin. — Kutten» F. Tatatóv.iros. — Hies N. I.osoncz. — 
Porjesz. M Békés-Ctsaha. — Kasi G. K..marom. — Mi'asai.t J. ‘-zahaoka 
Aschcnharh G. Broczk’. — Schalter F. Nvitra. — Haber I. P.-Nuna. — 
Dr. Szegő 41. Ku»?a. — Taszay M Zmiibor. — l.vitnor Zs. Nagyv.itad. 
Kaden K. Héra. — Szab.. D. D.-breczwu. — ■/a Jattot* H. i s.
Popovits P. l.ippa. — Dr. Kovák B. Szombathely. — Srheer L. B.-Jeoö. 
Dr. Hozoky V. Arad. — (üazel M. RnhczfUrdő. — Both A. Szatmár. — 
Dr. Darányi Pe:vncz Pécs. — Stahl Mór Marniaros-Sz gvt. — Dr. XVeisz 
Viktor Caepa. — Holczmann latjos Zsolna. — Tomes in vt Gyula Besz- 
terrzubauya. — Földest Sándor ."Szabadka. — Aranyt Dezső Bártía. — 
Gro-zmaun M. Vamos-Gy uk.

István föherozeff szálloda. Hupprerht E. Esztergom. — Halt:1c 
F. Balabsa-Uyarmat. — fcgau L. Fiume. — I^itner K. Fiume. — Malek V. 
Béce. — Schulde» A. Brünn. — Glück E. Becs. — Wolf A. Manheim. 
Brüll Ferencz Belgrád. — Polluk Nándor Mindszent. — Erdélyi Mór 
Mmdszent.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Évi bérlet 204. 
Budapest. 1900 nov. 22-én.

A bölcső.
Színmű 3 felvonásban. Irta 
Brieux. Ford. Gábor Ignácz.

Seemélyek:
Marsaimé Bercsényi
Marsa nnené Rákosi
Gizién Császár
Laurence Márkus
CBántrez MiMalyfi
Dr. Mossiac Ivánfi
Apácza Dőmjén
Louise Boros

Kezdete 7 órakor.

várszínház.
Évi bérlet 14. Havi béri. 6. 
Budapest, 1900. nov. 22-én.

Válás után.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta 
Bisson A. Fordította Paulay.

Személyek:
Duval Náday
Bourganeuf Vízvári
Champeaui Zilahi
Corbulon tiabányi
Egy napszámos Paulay 
Bonivardné Vízvár iné
Diane Nagy
Gábriellé T. Vízvári
Victoire Keczeri
Mariette Fábián

Keidete 7 órakor.

I«. KIR. OPERÁHÁZ.
Bérletfolyamban (128. sz.) 

Budapest, 1900 nov. 22-én.
Bánk bán.

Eredeti nagy opera 3 felvo­
násban. Zenéjét szerzetté 
Erkel Ferencz. Szövegét irta 

Egressy Béni. 
Személyek:

II. Endre Beck
Gertrud Diósyné
Ottó
Bánk bán Broulik
Melinda Bianchi
Petur bán Ney
Biberach Szendrői
Sólyommester Mihályi
Udvarmester Komái
Tiborc Takáts

Kezdete 7 órakor.

népszínház.
Budapest. 1900 nov. 22-én. 
Blaha Luiza asszony vendég 

felléptével 
Másodszor :

Asszonyháboru.
Énekes bohózat 3 felvonás­
ban. Irta Gerö Károly. Ze­
néjét szerzetté Barna Izsó. 

Személyek •
Pataki Blaha L.
Margit Fedák
Csizlik Krecsányi

Szármai
Detre Tollagi
Zatocsil Horváth
Flóra Siposné
Dajbukát Újvári
Köcsög Kovács
Dudás

Amália Tzsóné
Erz.sók X'idorné

Kezdete 7 órakor.

Fővárosi gyermek-színház.
Igazgató Feld Zsigmond. 

PiOttenbiller-utcza 37/6. sz. 
Budapest, 1900 nov. 22-én.
Mekmek szabó hőstettei
ős Napfény tündér, a 

IrolduH királynő.
Bohózato.< varázsregc 0 kép­

ben, énekkel és tánczczal.
Kezdete fél 5 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 nov. 22-én.
Angot asszony lánya.

Vig opera 3 felvonásban. 
Szövegét írták: Clairville, 
Siraudin és Koning, fordí­
totta : Vezéri Ödön, zenéjét 
szerzetté: Charles Lecocq.

Személyek:
Angot Clairette Szoyer 
Lange 
Pomponnet 
Arge Picou 
Lari vaudi éré 
Trénitz
Cadet 
Buteux 
Vilmos 
Louchard 
Huszártiszt 
Amaranthe 
Javotte 
Teréz 
Cydalise 
Ducoudray 
Herbelin 
Hersilie 
Babette 

Kezdete

Margó
Giréth
Palásfchy
Boros«
Füredi
Kunosi
FIrdős
Sarlai
Mátray
Odry
Láng
Lenkefiné
Vidor
Pataky
Béres
Horváth
Varga
Fenyvesi
órakor.

víg-színház.
Budapest. 1900 nov. 22-én. 

Először:
A tartalékos férj.
Bohózat, 3 felvonásban. Irta 
Guthi Soma és Rákosi Viktor.

Személyek:
Bukovics Irál
Bukovicsné Nikó

Fenyvesi
Lenkey

Csillám Góth
Bionosán Vendrey
Dorottya Varsányi
Hólyag Hegedűs
lJopovka Szerémy
Ponty nr lióna.-zéky
Fruzsina Makróczynó
Oszkár Gyöngyi

Kezdete 71/2 órakor.

Uránia
Magyar tudományos színház. 
Budapest. 1900 nov 22 én
Paris 1900-ban.

Kezdete 7% órakor.

Színházi játékrendek.
A magy kir operaház manóra: Pénteken Aida. 

Szombaton Tanrihüuser. Vasomra; Teli Vilmos.
A nemzeti szinhé.z műsora : Pénteken A bölcső. Szom­

baton A czigány. Vasárnap délután A fösvény, este A bölcső.
A várszínház miisora : Szombatim A nők h.'irátia.
A népszínház műsora: Pénteken Asszonyháboru. Szom­

baton San-Toy. Vasárnap délután Cörug rabszolga, e-te 
Asszonyháboru.

A magyar színház műsora : l'énteken Szil lam it Szom­
batim Angot asszony lean) :t. Vosirnajt délután .Ne\\-V’• ik 
szépe, este Angot asszony b-.iiiya.

A vígszínház műsora : Punti:km > s Szombaton TurlalékuS 
ff: Vasi mah d-dii: m A nntma. • Tar'al-'-kns f.-ri.

Az Uránia színház, műsora: P> ,U- ’. / n í19< M l-han. 
Szombaton China.

crpyist* $ ret 23 kp. 
tót feljebb.

Elsőrendű szó?!dia. l_ifviUan?- 
viiágitás és fürdő a házban, s'
Szoba árok kiszolgálás- 

wi,á9itássa'

V »'CS-
// . VI v ÍS kitűnő éte-

h V Ich és italok. Meg-
ylepő látványosság az 
Sj-' ebédlő és télikert. Előnyös

ahonnmri; kellemes tartózko­
dás családok részére. 38555

tassuT Wo* ? s § A 
á$& % “ Hí*slááíiöe

‘J

Albrecht Ferencz 
Pénztárnyitás 7 urakor. Kezdete 8 órakor.
PhniioimniaUs ! Foliilmnlliatlan I

J U N O SÄLMO
a modern Orpheu.--.

Girard Antónia kisasszony franczia exczenlrique. — S. A. 
Mcdwedeff, Uros;: irv..;g l**gj..i»b ének- és taiiez-caoportja 
(5 hölgy, 1 nr). Anion Ferencz az itt oly kedvelt 

dalkomiku- uj műsorral.
Koopson nővérek kardmuvf-z::ök. Freies Mostes 
mester-'k a háromszoros nyújtón. A négy Picanini 
amerikai néger fi ti négyes, úgymint a többi kitűnő 

művészek.
Elöleges jelentés! Deczemhor l-töl kezdve

IfääliaOM!
Jegyek elővételben egész napon út a Somossy-Mula­
tóban, úgymint tőzsde Andrássy-ut 38, tőzsde 
Andrássy-ut 26. és XVeisz A. nagy tőzsdéjében 

Károly-körnt 26.

s§ ezüst arugyar
és verde-intézet.

A. és FIA
E38 TSJ JBL I19® TT. 

VIII. kér.. Néineth-utcza 9. sz.
Teiefon 56 60. Telefon 56—60.

J-rcda éc elárvisitás:
VIII.. Eszterházy-utcza 20. sz.

Telefon 57 92. Telefon 57-92.

Saját készítményül
sima C-. mintázott eváliószlotek, tálezák, kenyér­
kosarak, gyümölcstartók, girandolok. gyertya­
tartók. service-ok. toilctte-ok, versenydijak, ko­
szorúk, érmek, mindennemű egyházi tárgyak ,.(b.

mindennemű kivitelben. 39850

Nagybani árak.
javítások és újjáalakítások saját költségen eszközöltetnek

Mm. Reinthaler Anna
divata ée rnhaterem

tapcsolaibas egy szabászat!- fohéraomüvarrázzati-, hlmzéal- 
es rnhakezzitésl tanIntézettel.

IV., Muzeum.körut IS. sz.
Divatoz női- és gyermekrnhák, fórt- óa női fehórnemfiak 
éz menyasszony! kelengyék elkéazltón a legajahb franczia 
... és angol divat szerint mérsékelt díjazás mellett.
kívánatra előnyős részktflzelós mellett. SS" Tanulók fizetnek bármely 

szakmára havi 10 koronát. 396<3

HU MG ARIA Ma este az étteremben

«mo Berkes Béla
cjál ■ nna ismert 9 kedvelt zenekara játszik

Kezdete 8 órakor.

GUNDEL JÁNOS 39790

Ajánlja újonnan renovált éttermeit, külön szobákat, vala­
mint az X. em. dísztermét, lakodalmak és La:. • re.

Minden nap friss osiendei imperial oszirúa.
vÄp^kon mint különlegesség „Bajor koléisz.“

Veres Eánd-or
(A Magy. Kir. Opera volt tagja) Magyarország legels« ;j• ilI- 
énekesének 20 tagból üllő kitünően szervezett daitursulata

ma és minden este a

WERBŐCZY-kávéházban
Csömoriank SIS?» a*

haeig^ersera^esw
Fényes műsor. Szabad bemenet

Számos látogatást kér
39807 Tepli József kávés.

FOLDS € P W; W >vi
Á&L '-Jt cál

Ma élőképek, bemutatja

Bohózatok :

Die
Familie knoplocíi
Ügyvéde*:, a . r-pm*
Leon i & 1 > "i u v cil

nemzetközi énekesnő

A remek télikertben
egy kedvelt czigányzeiu'.i.z1 ,j Át szik.

Vizállá-g, iSOO. november 21-én,

Been
-f- V. <

Czasfüeetar

4- 38

4- 115 6
— 136 < 5
- 14 ^ 4
4- c •- 
+ H'i < 5 
-A 156

Sclifcrdine

Passp.u . .
Linz ....
Becs ....
Pozsony . .
Komárom .
Budapest. .
D.-Foblvár.
Mohács. . .
Gomnos .
Újvidék. . .
Ziniony . .
Panrsova.•
Hrensova 
Orsóvá . .

Vág 
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liu/tuveMi — — 64*3 4- S.3 Nr; t < 10
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7Vav'var-Ovár — 63 3 + 7.0 N W *2 t — 1!
Sopron — — ‘.2 Í + 7.0 s\V 4 — 11
Heren v — — GV SL 1 —. 1. ‘
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9,i i 4

1C
10

7
8

bu-rab — Gu 4 > s.ti E 5 10
k ur oivvaros • —
Kiome — — 559 + 11.1 SE 3 1* !5 10
Cirevtiiiica— — t Ű.G i 3 18 .0
lienreczea — G7I 4- 6.0 11 *
kin-Kartal — — 65*2 + 7.0 m: r> í — 10 7
Szoinot — — öü*4 -+■ ^-3 \K 3 — h; u

64* t + i 7 4 1 12
GIG + 10* i; - li HI

Zs-omhotve — «4-2 SE 1 4 It G
Temesvár — — Ci’9 + 8.3 E - 13 ű
Faneaovi — —
Ürenkova — — 07-1 + 10! ?E

E
4 4 9

Nagy-Várad — (.5*3 + •- - 4 2 — : + 7
Kolozsvár — — Gb*2 + 5.8 U — 1 —-1
Nagy-Szene» — t VG + 7.-2 SE 4 O 1G —1
Becs — — — 59-7 + 4-k 6 4 —
Salzburg — — 53*9 4- t 9 XE r, >
Klagenfurt— — 5:/I + 14 7 EES 4 3 6? 17 1
Pola — — — 5?*8 + 14.8 E 4 1 5$ ■J) \u
Leírna — — 5l"9 + 93 NE 3 & 4* y 7
1 onno — — 53 0 4. 13 2 E 3 * 17 ; 7 11
Florence — — 540 + 14.$ EES 4 ÓŐ 19 It
homa— _ _ 56‘w + 15.9 s\v 5 2Ű n
Nápoly — —-
Bnnnisi — — 58*0 -MÍ.G

_ — - 4 1 Jx 14
PaJermo — — 57-5 f 13.4 svv j 4 2; 18
Malta — — — + 1.4 — —
Züncn — — - _ _ —
Sarajevo — — - _
'Dime — —
Szófia — — — 117-7 + 12.7 NE 1 S

—

Athen — — 59-8 + 48 E 3 4 1 —
Hamborg — — 60*9 + 7 0 E S —
Berlin — —
Biamts — — 57-2 + :c.3 SE 7 <0 33 —
Nizza — _ _ 5?*G - 4.5 N.VW 4 — —
Ban. — — _ ts-i + 4.7 w 1 0 — —
Cl nstiansund — 74*8 — 3.0 E 2 4
Stockholm— —
Szent-Pétervái_
Moszkva — _
Varsó— — _ —

Kiev — _ _ — — — — — —

A célirányok • OMw H — észak. E — kalst. S — ^ 
w nyűgöt — felhőiét: 0 evezzen Grült, 1 tot» b 

nyíre derail, 1 — résben felhős, 3 többnyire borait 
4 = egéiuo borait • —- eg#, % n* ■ tld
Kontor.

A depresszió nyugaton ismét zárt alakot Oltott, a maxi­
mum pedig keletebbre húzódott vissza. Ennélfogva nyugat­
ról ismét esőzés indult meg, a mely egyre terjeszkedik Ke­
lét felé.

A hőmérséklet is emelkedett.
Nálunk tegnap csak a tenger mellékén volt eső, de ma 

délelőtt már az ország nyugati felében sok helyütt esik.
A hőmérséklet emelkedett.
Proenozi- : Enyhe idő várható nyugatról terjeszkedő

esővel.



1900 K( i V KTÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, NOVEMBER 22!
A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos

1900. november 21.

árjegyzése

A) Árutőzsde.
I. G.hoBBBemtiek. — Arak koronaértekben. 

•) Késs áru.

szokásai szerint készpénzben

Bnza 74 75 76 1 17

liszavidéki 7.- 7.15 7.15 7.30 7.30 7.45- uj
teherm. 6.95 7.15 7 15 7.30 7 3C 7.45
nestvidéki 6.95 7.05 7.05 7.20 7.25 7.35« UJ

7 — 7.10 7 10 7 20 7.20 7.30
Síim. 7.05 7 15 7.2C 7 25 7.25 7 35 7.40 7.SC

f-r «

klgr.-klnt. — A minőségi súly hektoliterenkint és

81

Minőség Árfolyam
kor -tói: kcr.-ig

Hoz« _ 50 kg.-kint Elsőrendű__________________________
Közép minőségű— 

6.70
6.6C

7.90
6.7C

Árpa _ 60 kg.-kint
Takarmány, elsőrendű 

másodrendű______________
Sörfőzésre tiezavidéki_________________

, felsömagyarorszagi________
, dunántúli

5.7b 
5.50

6.—
5.75

Köles — 50 kg.-kint 5.- 5.3C
Zab------- 50 kg.-kint Elsőrendű        

K czeprainősegü_ __ __________ ______
5.50
5.25

5.75
5.45

Tengeri 50 kg.-kint
Belföldi ...__________________________
Roman v. bolgár ________ __ _ __

Cinquaotm  

4.80

4Í8C

5.-

S.1U
Hepoze 50 kg.-kint J Káposzta 

b) Határidőre.

Határidő
Pénz 1 Áru 

korona j korona
Magyar búza 

ól) kg -kint
1901 április___________

, október  
7.57
7-77

7-58
78C

Beta___________
50 kg.-kint

1901 szeptember __ _
„ október

1901 április___________

7*. 72

7 56

7.*74

7*57

Rosa ___________
50 kg.-kint

1900 október________

1Í01 apnlis 7*21 7.*23

Tengeri________
5ü kg.-kint

1900 augusztus________
. szeplember____

1901 UlájBa 5.C3 5.C4
Zab____ ______

50 ke.-kint
1900 október 

5.58 5*59

•ívftp.-repcsa _.
50 k-.-. kint

1900 ugusztus____ 13.- .13. IC

* %
4*/,*/.

_ 4 »/••/.

II. Leszámoló árfolyam ok

Bnza 50 kg.-kint május________ _ _
Hu'* 50 kg.-kjnt május________ —

Tengeri 50 kg.-kint május_____

Zab 50 kg.-kint május____ _
Árpa ____ __________________  

Kap.-Repcze_________________

b . Hajózási fuvardíj.
Hennán filler

Pancspva

D.-Friavar___________
Szentes ______________

Titel Z Z Z Z Z Z

Mitrovicz.

40 - v. 
30-5: 
28-S

60—52
50—52

--------------------: 64-68

‘ '» X.-Becsk.......... ----------62—64
i <4 fuvardíj 100 ki.nirram inon kint a szallita»«

_ adóval es a rizt'-sitari díjjal értetik. 
Győrbe a fuvardíj tetei 20 fillérrel magas-tbn

Ingyen hordó
50 kg.-kint

Disznózsír

F a j
J Pénz ! Áru

j korona J korona

budapesti_ _ __ _ __ _ ___________ 61.— 61.50

50 kg.-kint

i

1
Szalonna _

magyar la legHoszaritott vidéki________
városi iegenezarilott. 4 darabr»*________

. . 5 ____________
füstölt_________________________________

495C
51.—

50-
52.-

Zsákkal együtt 
; göngyeuiy tisztásul; 

B' helyett.
Minőség

600 granimookint
50 kg.-kint

Szilva-------

boszniai, 1898 évi, onance-minőség _
. s e 100 darabos____
. . . to _____

szerbiai. . , o snu te- min őség_____
• • • 100 darabos _____

15. -
16. - 
17.—
14.25
15.25 
16 25

15.50
16.50 
17.60
14.50
15 50
16.50

Ingyen bordo
50 kg.-kint Sztlvalz _ szlavóniai 1898 ________

ar*rt>m 1898_________________ _________
18.25
56.25

18 5C
16 50

SO kg.-kint

—---------------L

Heremag _ i
1

luezerna magyar. 1899 __ __ __ __ __
lenrr- apio-remü 1S99__________  _

. fcözerrezerü 1899 ______________ ;

. nagyszemü 1*9» _ _  _____
------------------—*

39.- 
55.- 
6C. -
67-|

45. - 
57.- 
63.- 
75.-

«•/,%
4 •/.

Értékpapírok

II Más kölcsönök.

Boenyák-heresagovinai eres. kölcsön 1896. évből 
Bosnyák-herctegov. őrse. vasúti köles. 1898. évről 
Budapest főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes 
Budapest székes-főváron kölcsöne adómentes _ 
T óm es-béga völgyi rizszab. tára. köbeínr. _ __ 
Ui. Záloglevelek és köloeöukötv. 

s) Budapesti Intésetek ktbeoefttásoL
Bslvánwi Ukarébpéustár r.-t-----------------------_
EgyseOlt bpeeti fővárosi takarékpénztár frtbae

Eg}’es. tégla- és czeroentf
Ganz és társa vasőat. s a 
Kisbirtokosok országos ft

M. sgr.- ss járadéí

fát r.-t. elsőbb*, k.
«yirr-l.kJlM.kat.
lmteont.   írtban

.ót4/, évre____
. • 5*% évre frrban

lékbank r.-t. sz0]f$6tv_________rS3*H7 iie-u. ,**%
» • . , Záloglevél korenaertékben__

HaCyar fÖldhiUliet. e. é.______________ írtban

• e ksrenzárlékben 60 évre" _
• • koronaérídkben 63 évre _
• . szabály, ée Uiajjav. írtban

Magyar helyiérd. vasotak kőtv. 60'/, erre „
• • * • 60 evre_ __ _

Magyar jelsálogbjteUmak L H&I&m

• s 60 évre_____ ____________
e e — — — __ __írtban
• »60 évre__ _ . .
e e köze. kötv. 60 évre írtban
• • köz*, kötv. 50 éare ... _
• • köze. kötv. 60 evre írtban
• e k6xs. t. 60 é., vf. 110 frt.
• . k. k. 60 e. 100 frk. es 96 k.
• » nyer.-kötv.      
• • , osztr. felölb. _

Magyar országot közp. takarékpéost 40 e írtban
• • • • 50 é. _ __

M. takarékp. közp. jelzálegb. 1, 2, 8,6, 7”g^kilT
• • ,4.. 5. kib.' 1 Z

• * . közs kötv._____

Országos központi hitelszövetkezet kötv. Z Z
Oeatrák.magyar bank 40»/, évre________írtban

9 n 50 évre
Pwti hazai eU Utaríky. kSza. kTt.7 se á»re 

" * n • - 1 — fiiban
. . KUogl. kor. ért._____

krarak. b«k---------------------------Pesti 1

«'/,•/, 
4 V,* * 
«V,% 
6 % 
6 '/. 
6
4 */»*/»

4 '/,•/,

«'/,;/•

%

közs. kötv. 50'/, évre_ 
k6zs. k. visez. 110’„frtb 
kőm. k. vissz. 105®/, _

DTIUU i. Minui tat. MkaaMMui,
•/, ! Albina takarék CsWtabntézet___________
% I Aradi pegári takarékp. 40 évre________~
% I • • *40 é. viaszai*. 110° „

»*/• • • » 40 évre_____________
i Aradzaegyoi takarékpénztár_________________

% Bosnyik-herczegovmai szabad, orexáges bank a 
• D eb racism első takarék pénztárF-Mi— — -- ■ “

B) £ rtéktőzade.

Érték
I Utolsó grfolyaui

1 100 kor-kin:.

I Államadósság, 

a) Mo-jo- Allamadóe-ag.
Aranyj. 100.500, 1000 ar. frt névért.drbok, adóm. 

ICO ar. frt 1-40 k........................................... ....
A ran yjaradék. 10,000 ar. frt névért, dbokb. adóm.

’-0,000 ar. frt = 24.001' k. ................... .. .........
A ran yjaradék, adómentes, luo ar. frt = 210 k.

»•/.% Koronaértek0 járatié!:, adómentes______________

- . . nov. vég.
1 ‘ » 1-7r- k^l- va*- Államk. ar frtb. 100 ar. frt -210 k.
4 , o 1889. ailamv. aranyit..adóm. 100 ar. frt = 240k.
4 » 0 évi útiam vasúti eziistkülcsön______________
1 '« ! Aiiariik. vask.czelj. ar. adom.. 10 f. sterl.=S40 k.
— ! lb«U. cyeretoonyk.. 10(7 frtoe drb 100frt = 200 k.
“ I «7Ü- - 50 „ „ 50 frt = 100 k.

* » • ^agyar regale-kárt. kötvény, adómentes____
4 , • I norvat-aziavon , e _ _____
4 •/, j Magyar füidtehermentesitési kötvény, adómentes 
4 5“: Horvát-sziavon

95.05 96.55

*
96.05 95.55
81.50 82.-
90. ÍO 90.75
30 3: 9C.55
96.50 97.55
89.50 10o.SC
99.29 1C0.25
7/.SO 73.50

163.‘0 164.50
163 - 164.-
3é.4C 99.:5
99.- 100.
9C.75 91.75
92.5C 93.5C

p * p 1 r o k
ion kur-kmt.

4 */•

j 1 Tiszai es sz-gedi nyeremk. adóm..100 frt c= 200 k. 
4*Vioo*/e • Horvát-sziavon jelz. foidv. kőtv. adólev. 7»/0 _

<*/«.•/. 
4 »/„•„
4»/ • ,

b) Osztrák Allamadóas.x.v. 
Egyesített járadék papírban február—augusztus 

, , , május —nevem ner—
Egyesített járadék ezüstben januar—julius_ __

» , . április—oktoser _
Aranyj.. adum..ar. frtban, 100 ar. frt = 210 k.
koronaertékd járadék _ __ ___________ __ __
A Hamson«;. 1854. evb. 250 frt. p. p.= 5Í5 k_

. I860. . 500 , o. e. = 1000 k._

. I860. , 100 ... = 2110 k_
• 1864. . 100 ... = 200 k _
• 1864. . 60 , . . = 100 k_

c) Idegen allaxn adósságok.
Böiger államr. zalogkölesóa 100 ar. frt = 240 á

98. - 
98.-
9/.5C
97.50
95.50 
98.25:

16J.- i 
133.5C 
154.-' 
207.-- 
207.-'

»«•7 4•/»•>;

9 8.50 
98.50 
98. 
98. - 
38. - 
93.75 

165. 
I34..1C 
156.- 
209. - 
209.-

Erdélyr. m. jsizáloghiteíb. 49 évre _
„ » * 49 évre vmsxafl*. -o
tiorw*t-ezlavon országos jelzálogbanki._ __ __

No^y* b "ált. takp* 31'/, e.. ■
• • • 40 evre, visez. 106°,' __
* . • 49 erre, ifi. kjb- __

„ • v 36 evre, IV. kib. _ *•
Nagysssbeni ftldbiUljstézet______________7 0

0 . . VI. kib._____“
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv. __
Temesvár első takarékpénztár _ 7 _ Z Z

IV. Elsőbbségi kötvények.
Adna m. kir. tengerhajózási részvényt. _____ 
Budapesti körúti vaepalya-tars. koronáért. Z Z
Budapest villamos városi vasét r.-t_____ ___ _
Budapest-pécsi vasút__________ _________
Deli vasút----- --------------- 10U marka = 118 F.
El» ss. kir. ez-ib. dunagfizbajózázl tán.____„
Kassa-oderbergi vasút 1889,________*_____ __

• • 1889, 100 m = nd k.
• . 1891. _________________
• • 1891, 100 m. = H8 k.

w ; , , •. (°”t- von.) 1889. ez. _ 1
Magyar folyam- és tengorlujóxási r t________
Magyar-giöországi vasai I. kib.

. . u. kib______ Z Z Z
„ * •. exflet--------------------------
Magyar ny. v. (szdkaaf.-gyCr- graca vonal)_____

• • • 1874. kib. __ ______ _
eb,‘ k*,í*Sruk' eiéira* K>9 m. =118 k. 

Osztrák-magyar állam vasút 1683. 109 m =ll8k
Torontáli h.lyi árá.ka\Ltí' ^

* artoiyaqa

87.se
94. -95. - 85.- 
92.50

98.-
98.-

■$:-
101 50 
101.- 
97.75 
96.50
96.50
98. 
99.5C
91.50 
9C.5C 
81.40
90.50 
95
90.50
92.25
97.50
97.50
92.50 
92.
97.25 
97.2!
92.25
99. -

101.«

88.S0
95. -
96. - 
90 
93.S5

89.-

I?:
103. 
ICC.—
102.50 
101.SC
98.75
97.25
97. - 
89.-

100.50•2.
91.25 
82.40
91 50 
96
91.50
93.25 
98 SC
96.50 
93.>0
93. -
98.25 
98.35
93.25

100 -
11«;-
118.
104. 
99.—
98. -
92 -
98.50
§8 -
99.25 
98.
91.50 

101
98.75
98.75
99.25
91,-
94.50 
99.25
93 25 
93.58

103.
94.

102.-

98.-
100.-
99.50
99.75
99.50

álltét

frei 5 Magyas jelzátoghitelbank—_____nov. v. *40
Magyar tereskedelmi r. t.___________
Magyar leszámítoló es pénzváltóbank_ 400 K. 

« - . . nov. v. 400
Magyar takarékp. közp. jekálogbankje_____ 1000
Osztrák hitelintézet_________    »20
Osztrák hittiBntézel________ ___ nov. v.
Osztrák hitelintézet 1809. kib.___________
Osztrák-magyar bank_______________ L$Q0

magyar kerezkesslmi bank______ 1Ö00

VI. TakavékpénatArsk rést vényei.
Bsivárssi takarékpénztár___________________ 200
Budapest ID. kerületi takarékpénztár_____lOO
Budapest-erzaébetváreei takar&nánztár *00 K. 
tiedapeati tak. pénzt, ée orez. zálópk. r. t. 400 K.
My«®Ult budapesti fővárosi takarékp_____ 600
Magyar általásos takarékeésztar_____ 600 K.
■»öar erszágoa közpostí takarók pénzt. — 600 
rew hazai eleé takarékpénztár___________ 2000

VH. Blstenltó-táreeaágok réeiv.
Bécsi biztosító társaság _ 4
SS1«: )‘r«dét-biztoaitJ Intézet____ «w
rÍnciér75?Li* ÍÜr” t'rlosité táramig _ 1000

! b?to»‘l® mtéet________ iW
l«ff?..i L6: 68 l'l?K>atbizto8Ító r.-L_____200
neeiz*ti bil,aet-bizte«Ur.-t. _ loo K
ránnoni, visáoBtbutoaitó intááet Z Z _ 600

Vm. OSieaimoi r.„Tínyel.
CoDcordi.-gimtiom , _______________  ^
£M,bnd.,«b-,JZnuü.,lB e“bto<*1 •«-»■ »»
Erzsébet-gözmalom-táre. _
Lujas -gózioalom r.-t___  "””•***—
Festi beugermalem-táre. _ ““

5
DC. Bányák «• tágla^árak rám 
Boámmá Mglá- éa uu.tj,
B^.p~t-O«,uari0üi tógáyy.r *-------------00
EgyteOJt tegia- áiMeairntgyér r.L ~ ű
S*lm. agy„tm Wto.b7‘«,,par.7 Z Z 2M

-• z 
I
Köbanym gőztágl^yar r.-t-------------- Z
Köszonbánya e* téelagyar r.-t. _ Z------- 10 ?
Uchaer rakosi téglagyár r.-t. _ **"
Magyar asphalt r.-t? -----------------

ált.M?> kéazénbanya r.t________ "
ifi" «»m.- éegypszgyar r.-t. 2#0if “Z fear 87«r r"t. eisZjog. n. _ 200r»hro«ryi téglaipar r.-t________ ___ _ ”
-4 . — I BftliriÍAPlgn 1 I^BTOnla.n« — *v 1 IbJgstaqáni köszénbanya r.-t. _ .»naI C**1 “íU- « -««5» r.-t. StTjÍ. £

X. Th
Első

attvek és gépgyárak résev

Nadrtm vasfpar társulat _ _ _ _ _
.Nicböleon*-gépgyár reszv.-táre._____vm
nieiamnrany-saigótiirjani vzamfl 1

Pudasagj gépgyár r.-t._____
•anubius m. bajó- ée gépgyár r.-t__ *00 K.

'• r.-^Yv„i- -epv>'-. ■•»z.«i4.í
Ganz és t&raa vasöntöde és gépgyár_____SOO

;*7 “287ar belga fémipargyár r.-t. slsöbbs. 2C0 K.
" :‘l1 •. v" * *••».v tr r.-t. ......... 2u0

isfpar társulat_____ _ 400
200 &. 

t-------- 2»0
-cblick-íélo vasöntöde ée gépgyár _ _ íoO
TeudJoff e Dittrich gepgyr.-t. A) vor. elölj. »00 K. 
weitzer Janos gép-, waggongyar r.-L _ 400 í.

XI. Könyvnyomdák péesvé*yei.
.Athenaeum* irodalmi és nyomdai r.-t. _ *00

; r rank im-taraulat____________________ 3()<j
«Kosmos* raOmtezet__________________  jqq
.Pallas" irodalmi ée nyomdai r.-L._ _ _
Pesti könyvnyomda r.-L___________ _ __ 1(f0a

XII. Különféle vállalatok réaiv.
Altalanos waggonkőlcsonző-tarauiat _ 400 S.
«Apollo* kóoujfinomito-gyar r.-L _ _ *00 K.
Bantlis-f|le vegvi gyárak r.-t--------------5W K.
Bihar-aulágjfi olajipar r.-t____________soo K.
Üraeeoi cellulose gyár r.-t._______ ___ ;*oo K.
Budapesti általános villámoseagi r,-t._ 2íX) fL 
Bue-ti 7vwlnay-leir- f'orcz.-iav>nczegy.r.-t.2000 K.
Első magyar bettiöetóde r.-t.   *00
Első magyar gyapjumovo- ée bízom, r.-t__ 400
Első magyar oragyar r.-t.---------------- 600 K.
Első magyar részvény serfőződe_____________«c*0
Első eiagyar sertosnielalo r.-t. _ _ _ __ 400
Első magyar szálloda r.-t.___________

iwb sped"Első pesti spsdium es csont.:izt gyár___
Fiumei rizsbantolo- es ruaíessenyitö gyár
Gschwindt-fele 1 zgy.u_____________ __
.Hungária* mü ti agy a es kénsav-gyír____
Jordán V"iktor-féle bőrgyár r.-t. alá. rt*«v. 
Kábelgyár reezvóaytarsasttg

Utolsó árfolyam

434 - 435.-
400 — 406.-
429! — 43ü! —
•30.- 940 —
65«!- 658!l0

1:= ve

198.- 200.—
210.- 214.-
180.- 162.-
-li 40/.-

n%-

13SO.- t«5.-
16100- 1623W-

32C.— 310.-
5?0.- 530.-49&.- 50VO.-
1Í7.- 192.-
236.- 240.-
185. — 190. —

1225 - 127S.-

1 4C0.- 41C. —
1 800.-
102C.— 1030.-
432.- 435.-
210.- 220.-
940.- 980.-

1 410.— 4;0 -
310.- 315.-

150.- 160.-
i 340.- 350.—

10.- 20.-
| 225.- 220.-
2tí!- 217Í-
40.- 65.-

I 10.- 18.-
286.- 232. —

; 8ío.— 7vfl.-
235.- 345.-
19S.- 20C -
346 - 342.-
215.- 217.-

í 72. — 17‘‘-
100.- 110.-
633. — 635 -

{ 175.- 150.-

! 230.- 240.-
; 159.- 164.-
3C95*.- 3125.'-

350Í- 36c! —

j 200!- 2C8Í-

486Í - 437.*-
210.- 220.-
190.- 20:. -
13 C - 182. -

300.- 320.-
520.- 530.-
2C.- 30.-

355.- 365.-
kö80.— 2720.-

1010.- 1050.-
>230.*- 25c! —
k^C.- 220.-
27C. — 27i. —
218. - 219. -

2>0C.- 2600.-
272.- 276.-
950. — 950.-

234o!-' 2360.*-
471.- 481.-
434.-' 440.-
305.- 3:o. -

2375.- 2975.“
esc.-. 880. -

570.- sao!-

i > I I t , • I I lel
utolsó ir.’jgf am

“ •— B6b*sg»i kndr ser főző r.-L—--------
pdiSt serftsé részvény-tár.

■»•7 »"Hl, ---------------------1

38.-

________ *00 K.
*00 E. 

1200 K. 
-L_______200

iy r.-t.
foggyaotaArugyír r.-t.------------

' veeuti forgalmi r.-L elő»-jog. n. *00 K. 
• vfllámeeégi r.-t_____ —______*00 E.
zdixagi ipiii-reszv.-tare.________ — 400

vülamodinű r.-t. _ _ _ _ 1000
liMánseap^» társaság__________ 490
rameWpiőeeB r.-L_____ 400 K.Up*t rjftr r,t.______________4M

*00
lytársaaág _ *00 K.

r.-t. ________
36 r.-t. _ ________ 100 K.
iohinyegysdáreági r.-L _ 198

™ *n»l.k.dáti Tán. r.a.T,

s».- Uniti niuljis/.. _ I ZZ *n

12.-
,Ufc3|

270.-
3to!-
ssc.- . 
2Í7 a ^ rí

Éí
^:=

55*.-
570.-

285.- 286 -

474.-J 476.-

fre 8 
fre *.—

16.—

1 Ki

3.20 
19.88 
20.—
19.78

fríS.ÖO 
fr 98.50 

19.88

6.30
7.50

"-isüti} 

10

■ • • id.
Bodap*ü nU«mo. vár,« vunt'r.^ 3 Z 

Bodipwt-ÄMt-lSrinex? b. ~~
®N*l-°JP-t-r*koap. vili. ke,, vuat'r-7 loo K 
Oabnam-bájdBDáDán rant b. á v. «I , m Dili várat___________________ _ _ “*■ '• -*■

PV. ’ .. ", —. - nov. vvr. 480
Elao ea. br. ezab. dunagöa'njó-táre. 7 !05ö
esbuBVflpri varat r.-t. «Irfbb,. ráaiv. wo S.
"—ti kSáüti varat _________________ gj;

í-edarbergi vasút____ ____________ 7 400
Kassa-tornai halyi érd. vasat r.-t. els7r7 .00 
L"njavölgyi vasat r.-t. els/.hbs. réizv. _ 4-k« Ä. 
Megy v folyam- és tengerhajózási r.-L 200 K.

—------- -—rsatgi vasút______________ _ -íoq
erdetö vasutak r.-t______ _ 400

|oti vasút________ ________ __ 400
---------- aóvasút ele. résavásy_________ 800

«rsRarsaf eóvaeut törzsréezvésyei____ _ 909
Maramarosi so vasút B. részv ényei_______ _ 909
Maxoswéaérh.-szaazrég. vasút öle. résev. _ vOO
nagyriftfnda-nagybecskar. vasút als. r. __ *00
űrien te megy. tengeri hajozae r.-L 1000 K.
•vztrák-magyar allamvasut_ __ _ _ 4 0

- ; , nov. végéi* 4-m
reee-barcaai vasat______________ _ _ _ ;co
Püei- kltitiiuiy F.-gyarm. h. ». v. r. ele. r. K. Sut) 
Szhvonisí h. é. vasút els. részvény — — :#8 
Szt.-Lóiinc2-'-zlittina-.\"asic7Í h. e. v. el?, r. 100 
lemesvar-Módosi h. érd. v. r.-t. els. r. 200 K. 
Asibe-Nagy-Bányai b. é. vasút els. r. __ 400 K.

599.-
zw **• —
- 3tió.- 

200 ! 274.— 
_ 80.- 

200 —

116 50 
755. —

362. — 
276. 

90.

117.*
763.-

345.- 348. - 
395.- 397. - 
252.- 256.-
4G8*.-1 4loi-

4 -.0‘- 415.*-
89.- 1 2p. -

1\Z.~ p6.- 
118.- 126-

4 í4. ^

XIV. Senjegyek.
Bazilika ssrejegy___________________  _ _ ^ •

• « osztr. fel ülbályegaésMel _
» . r yerenwo y-jegf —     _

Bécsváreei ny«r«ménykölcsön 1874. évről _
Budaváré« sorsjegy______________________ _

• • eastr. felUlbélysgiéeseL_ _ 1
.Jó szív- egy eelleti ssrsjegy _____________ __
„ • , « osztr. fel Ilibe! yegz.
M*Kyar jelzáloghitel bank nyer -jegy „
u " „ - . 7*.r :• 01110. 1
Kagya vörös-kersut sorsjegy......... ..................... ...

• • • • osztr. fel Hl bélyege.
01*M vörös-ksre** sorsjegy____ _ _ *_

tórák
Osztrák vörös-kereazt sorsjegy_
Osztrák hjlelíntezeti sorsjegy _ _ "~* 7
Pálfiy sorvegy______________- — — ZZ-«

XV. Pénsuemek.
ár*cy, es. és kir. vurt_____________

» 1 • 9 9 kör. _ _ ____
• sert rák vagy magyar 8 frtos _ _ _ _
» SC frank os__________ ______ __ __ __
, 20 markas. ___________________ _ ZZ
, tőrök aranyhra____ _________ _

Kemrt bírod, vagy egyénért, bank]. (100"márkái 
francra bankjegy • lOO frankj_
Olasz bankjegy 1100 lírai____
Papirrubel darabonkint______________________
Homan bankjegy (100 lei)____ ___ __ ______
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar) ______ _ _ __

12.50
13.75

as,:-'
ií5.-;
141'.-6,--i

6.75
22.-t
23.50 
13.53:
22.75

13.'C
r4í7b

19:5c" 
23. <5

11.Ot
11.3-.N 
19.27 
19.21: 
23.14

117Í6:1 1 
95.80 
90.65, 
2.5Vj

11.45
11.41
19.25
19.2523.64

XVI. Váltók árfalja
Amsterdam__________ _
brOssel _ _ _ _ 7
Láncon       __
Nemet oankpiaczok_ _
Üiaaz b.ii.íf»iÁ=zok____
Paris         __
bvajezi nankpiaszok . 
Sxentpotarvar   

IMtraV
100 hollandi írtért _
180 frankért _ _ _

10 sterliogéJt — _
100 miirkáérL— _ _
100 líráért _ _ _ 
100 íranzert _ _ _

100 rubelért  

l\.9Q
9bV°ai.\ó
2.5^

] 159.69
1 24C.*6?

; 117.7G1
i >0 60
, 96.8- 
1 95.50 

~

199.95
241*25
ni 90
97.5 
96.10 
95.8C

V. Bánkok r.ááv.ny.L

szeroia ny.-kólc 100 frank = 96 k
96 k (0. f-lQlb.

80.20

Afigol-osxtctk bask _ _ _ ___________
Bouabsatj bankegycsület_____________ * _
^ ____ _ _ 7 —
ié«U»ttimi5-rwzveoyté^sasag7 I Z Z

Kko- es ptedár-egySeát________ 1
n>zw LaBi-részvéoy-zárwuMjr___________

—toAg)". alt. v ülté Bel« reszvt._____
—.— Haztat kereuKedelnn bank  ________
30.— fiorvat leszámítoló bank_ __ _ _ _

Horvat-szlavon országos jelzálogbank_____
Magyar aitalanos hitelbank ______________

Magyar ipar-
Magyar jelzáloghitelbaak____________Z"

gonfiknaauMn

fii-r
310.—

216.-
21».-

Magyar ált hitelbank _ _ _ _ _
ösmák hitelintézet________
Magyar aranyjáradék _
Magyar koronajara-lék____
Magyar ip. ea Zeresk. bank._______
Magyar jelzáloghitel bank__________
Magyar leszámítoló bank _
Hima-Muranyi vasmű r.-t.____ _ __
Bpmb közúti vaspálya t.________ __
Deli vasat_ __ _ _ __ __ __
Osztr.-magyar aliauivauul    _ _
Budapesti tnntegyesdlet _ _ _ _
Első magyar iparoaot_ _ _ ____

671.-: 
1 658.-

Leezámitoló árfolyamok nevenaber 21-érnL
2545.-

Kamaiuzu Riuc-tai
k.7 Omrat-íagvar t>a

Alapittatott 1887. Alapittatott 1887.
Állandó nag’j butor-kiállitás.

Kizaróla/ cáak magyar mu ijjartermékek. melyeknek valódiságáért kr-zeskedünk, úgyszintén saját készitménvü kárpi- 
lozo t h^toraink.-'t a e. butorvásárló közunseg b. figyelmébe ajánljuk. Dús választék található szilárd és modern 
? ' ; * °'; , °ltll7'’ férfi-szoba és Bzalon berendezéeekböl, valamint bármely egyes buíordarahokból. a leg-

• giiRomabu kivitelig, minden versenyt fölülmúló olcsó árakon. Kérjük az igen t. közönséget saját 
er e. ebe.i. e„en kedvező alkalom fölhasználásai es szükséges bútordarabjait nálunk beszerezni. Hazafias tisztelettel

ki*Är01a&cs»k VUI., Keropeai-ut 3 a.
Pannónia.szálló mellett.

BV~ Naey bator albnm 1 korona beküldése meUett levéljegyekben bérmentro 39467

Magyar királyi államvasutak.
166002, CII. 1900. szám.

Hirdetmény.
Osztrák magvar svájezi kötelék. (Díjtételek módosítása a III 

rész 5. 3. és 4 füzetében.)
F évi deczernber hó 31-ével a fenti kötelékben 1898. évi 

február hó 1-töl érvényes III. rész, 2. 3. és 4. füzetéhez tartozó 
L számú pótlékban :i ii-itzberg vasút: Augst. Mohién. Mumpf

>rtival való forgalomban malátára érvé- 
Jelek hatályon kivul helyeztetnek, 

i -tői az említett fődijszabásokban éí 
. k

é* BeinfeMen állom 
Lies 1 b) sorozatú - 

lüOl. évi január i

a III rész -2. füzet 46. oldalán, 
a III rész 46. és 47. oldalán,
a III. rész 4. „ 37. éld alán

eredetileg fogk lt ui;tételek ismét érvényesíttetnek.
A magy. kir. államvasutak, a részes vasutak nevében is. 
Budapest. 1900 noverr bér 8-án.

Az igazgatóság.
1547 (U tánnyom fis nem dijaztatik.)

Megjelent!

REVICZKY GYDLA
ÖSSZES

KÖLTEMÉNYEI.
Uj, olcsó kiadás!

Ára elegáns diszkötésben 3 korona.
Méltán figyelmet keltő irodalmi esemeny. hogy
mig Reviczky Gyula összes költeményei
eddig 12 koronáért voltak beszerezhetők, a most 
megjelent uj díszes kiadás csupán 3 koronába

A korán elhunyt fiatal poéta mélyen érző lelke 
főkép a sors k egyetlen csapásait, az élet bántal- 
rnait tolmácsolji áterzett igaz hangon, de a sze­
relem kéjének-keservének is hü kifejezője. Lírikus 
természet testestül-lelkestül. akinek kedélyében 
visszhangra talál minden külső esemény, termé­
szeti jelenség és pedig magasan szárnyaló, han­
gulatos, költői formában. Kerekdedség, könnyed­
ség, csengő-bongó rímek zengzetessé teszik minden 

egyes alkotását.

* Megjelent és kapható az ..ATHENAEUM“ 
r. társulatnál (Budapest. Kerepesi-ut 54.)

il
I I
! I

! I
valamint minden könyvkereskedésben.

J
Jl

A ffl

S
íűI^BíaSSE

.mutlaba (6 ho)_
vallói fizuimtól.urna! ... ...

Pesti m. kerosk. bánt______________
M«gy• j'V- v, v.szueUBzt.__________
Magyar ezukonpar r. L _______ _
M. t.ikp. kuzp. jdlzalogb. _______ _
Magyar ankiűt r.-t _____ 
Meiv&reai tax arák pénztár r.-L _ _
A .na in. Kir. teugarnnjóz. r.-t. _ _ 
I. magyar Alt. bízta«tó tára—_____
V,!xXi tegi.igy.ir r.-t. „ _______ __ _
M "iliiarok es j.lt"< gőziu. ._ _ __ _
L,:y. togl.i- ói comontgyar r.-t.____
Errsó!iMt-"ö7.malo<Q r.-t.____ _ _
Félti Vtclona-gfiz.-naiein   _ _ _
Btjdapexti alt. r.-t.   

__________ 4". J.»radéK k M eanKzAloglev ;-k -i'X.uogu»it.
Ma* -r‘ coauirok -i/.ai rrunt. >.in.i

Első budapesti gőzmil^rn_______ ___
5álgé Tarjául kizzónh. *. _ 
löízeneanyn es téglagyár r. t. T _
M. orez. Kozd. Uxarexp.

.v ;. ^ , ,.x, ka ... .........
Budapesti vili. tirosi wait _ _ _
lpesL vili. variul vn»At. aj kib. _
lanapesti viliamuatiagi r.-t, ________
Mapy. kerámiái gyár r.-t____________
Feliiőm. banya- o- kehumQ _ __
Egyes. Bp. rév. takarékp. _____
Alig..i-o*z:rak o..n^ .. ._ ____
Lujza gőzmalom r.-t. _ .
Magyar vUianaonsagi r.-t.   

• - - - 5 •/,
- 5*4%

r r Kiadta az „ATHENABUiE- 
részv.-társulat (Kerepe.si-ut 
54) és úgy ott, mint minden 
könyvkereskedésben kapható.

Kiadói értesíti
Lisitsa tstner2 ínnyé™

rf*9
-56

rLe $-.90
» ISOj-iTS -áfí
!? —1120
» r—|l.-
77 —

KAKAO VERŐ akgjíátiniMtjg 
§ KAKAO PüR LKÄfesssg;. 
"KONZUí^-roipW. 

NÖV'ÉNYi-PbPTöN-W:
MAKK-KAK,%< '
ZAB MALÁTA '

SAWWÖGEE
BODENBACH *

Menetjegy (körutazási) forgalom.
A vasúti forgalomban érvényes összeállítható menetjegyek az 

alábbi Dunaszakaszón az I. cs. kir. szab. Duna-tiózhajózási 
Társaság személyszállító hajóinak használatára is jogosítanak 
és pedig:

Passau-Lincz, Lincz-Bécs, Bécs-Pozsony, Bécs-Marchegg, ill. 
Bécs-Bruck összeköttetéssel Pozsony-Budapesttei, ill. Bruck- 
Budapesttel, Budapest-Báziás, Budapest-Zimony, Budapest- 
Orsova (Vaskapu).

Az idevonatkozó menetjegy-szelvények a dunai utazás meg­
kezdése előtt a Duna-Gőzhajózási Társaság személypéiztárai- 
nál költség nélkül rendes hajómenetjegyekkel cseréltet­
nek ki.

A dunai gőzösökön 25 kg. szabad podgy ász engedélyeztetik.
Menetrendekkel és az utazásra vonatkozó felvilágosítással 

szívesen szolgál az alulirt igazgatóság.
Budapesten, 1900 szeptember 17-én.

1427 A forgalmi igazgatóság.

EOT!
munkáinak megjelenésért! és megszerzéséről

Med.univ. FÄBIBIYI
©merit kórházi orvos — Specs lallst a

gyorsan és alaposan gyógyít bármily régi és makacs

titkos betegséget
(hngycaöfolyáet sebeket, syphilist stb.).

Impotentiát (férfiúi gyengeség)
még idősebbeknél is meglepő eredménynyel. — Biztos 
siker folytán honorárium utólag is fizethető. Levelekre 

díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.
Lakik: Budapest,Erzsébet-körut 12. L em.

Rendel d. e. 9— 3 ; este 6—8-ig. 39748

Külső kiállítás.
Eötvös Károly munkái kb. tizenkét kötetben fognak megjelenni.
Az egyes kötetek átlag 20 Ívnyi terjedelemmé! stűszerű kiállításban, finom 

famentes, simitatlan papíron, szép, tiszta, éles metszftü betűkkel nyomva, nagy 
nyolczadrét alakban fognak közrebocsáttatni.

A kiadó intézet a kötetek belső értékéhez méltó, valóban stilszerö és ízléses 
kiállításban bocsátja közre e mflret — úgy fűzött, mint bekötött példányokban.

Bekötés.
A bekötött példányokhoz egy elsőrangú magyar művész által modern stilü 

táblarajzot készíttettünk, melynek alkalmazásával egy pompás, aranvnvomásu, 
magas művészi igényeknek megfelelő gyönyör! bekötést állitettunk elő.

A. könsreboosátás sorrendje.
Eötvös Károly munkái 1900 november elejétől kezdve jelennek meg, egy­

előre a következőleg megállapított sorrendben:
Első és második kötet: Utazás a Balaton körül.
Harmadik kötet: A ki örökké bujdosott és egyéb elbeszélések.
Negyedik kötet: A két ördög vára és egyéb elbeszélések.
Ötödik kötet: Magyar alakok. Kortörténeti rajzok.
Hatodik kötet: Régmúlt Időkből. A nagy év. Deák Ferencz.

E87-«gy havi időközben mindig két-két kötet fog egyszerre megjelenni. 
A további kötetek lehetőleg gyors egymásutánban fognak közrobocsájtatni.

Bolti Ár.
Az egyes kötetek bolti ára fűzve 4 korona, diszkötésben 6 

korona. Tekintve a kötetek nagy terjedelmét és pompás kiállítását — ezen 
jutányos bolti árt a kiadóvállalat csak a müvek nagymérvű elterjedésének remé­
nyében állapíthatta meg, mert elsőrangú Írónak elsődleges kiadásai akár a francija, 
akár a német vagy angol könyvpiaczon legalább kétszer akkora bolti árért kerül­
nek forgalomba.

Tessék e rendelőlapot kivágni és borítékban 
az „Egyetértés" kiadófiivataUtnak czimezve, 
Budapest, Papnövelde-utcza ó’. megküldeni.

(E.)Rendelő lap.
... jTVÉREK Irodalmi Intését Ressvénytársaeág

Budapesten VUI Üllöi-ut 18., előfizetési felhívást bocsájt ki

Eötvös Károly munkáira.
m.
ív.
v.

VI.

E gyűjteményes kiadás első hat kötete a kővetkező müveket tartalmazza 
L és II. kötet: Utasás a Balaton körül.

A ki örökké bujdosott és egyéb elbeszélések.
A két ördög vara és egyéb elbeszélések.
Magyar alakok. Kortörténeti rajzok.
Régmúlt időkből. — A nagy ev. — Deák Ferencz.

Egy egy kötet, átlag 18— -20 Ívnyi terjedelemmel, simitatlan, famentes 
finom papíron nyomva, — remek modern stilü á tkötésben, 6 korona

Ezen hat kötet közrebocsátása az 1900-ik év őszén kezdődik. Szerzőnek 
programmer, szerint részben régebben megirt, részben készülő müveiből további 
6 kötet kiadása van tervbe véve, ugyanazones külső kiállítás és bolti ár mellett. 
A második hat kötet megjelenésének határideje még nincs megállaoitva.

A mü • sáliitta tik:
a) két-két kötetenkint, mindannyiszor 12 korona 1 . .

utánvétélezése mellett bérmentve; * “ nem *lvmt módozat
b) havi 3 koronás részletfizetésre. ( törlendő.
A részletek az első szállítástól kezdődöleg minden hó 1-én a Révai

Testvárak Ire dalmi Intézet Részvénytársaság pénztáránál Budapesten
lek be nem
aratnak; a

sas
:trréfv rnefc-
róstieto a

fizetendők mindaddig, mig a mü vételára törlesztve nincs. A részlet 
taftéea e^etéjl a folytatólagos kötetek a részletek pótlásáig vissza 

s le n&n fizuéit részleteket a Társaságnak jogában áll i 
számítása meíett, postai megbízással beszedni. A részletek 

illetve az utánvét be nem váltása esetében a részletfizetési kedve 
szlmik és az egész mü vételára esedékessé válik. A vételár el 
gzáOttáakor ntákvétetik.

A oM^geiési félté teleket elfogadom és ezek alapján ezennel 
rendelem S ftafriéfrezett munkát, Mtetenlint 6—6 korona, összesen 
vételárért és kértm a már megjelent kötetek megküldését az első u 
vételével, a folytatólagos köteteket pedig a megjelenés sorrendjébet.

Lakhely és kelet:

XBOf-
72 kofötia
eazlet után-

ts állás:

Tessék 
elvashatóan 

aláírni.
Az illeték* díjjegyzék SO. tétele értelmében bélyegmentee.

/!
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Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, e compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

Ezen hirdetési rovatben minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel tizetentiő.

veí ° rilierrei i 1 ^^ _ -- 1 ■ 1 ■ . , -. _ _ }rr\'7r\lTPk~l
TELEFON 5166, Csak oly levelekre váiaszoluiiX, melyekkel a vaiasgra szkkse^g ievelbeiyeg vagy levelezőlap békáidé ok es a atea^aia------------- ------ —-------- ------ TELEFON 5166

Kis hirdetéseket
»lfogad az Egyetértés számára 
e központi hivatal Papnövelde- 
iteza 8. 8Z. é» a következő 

Hók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dohánytőzsdéje VI. kér.. TeréZ- 

köriit 54. szám.

Bnrger Vilmoané
drhánytőzsdéje Erzsébet-körut 

51. szám.

Nemecaek A.
dohánytfizsdéje IV. Petöfl-tér 

3. szám.

Deutsch Julia
dohánylőzsdéje lózsef-körct 

50. ez.. (Baroaa-atez.-. «irkán)

Toldi Lajos
ICnyvktreskedéie Bade, II., 

Fó-utczi 2. szem, 
gnlamint minden hlrdeteel 

troli.

*

Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg békáidéiért.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Sappho.
Minden szerdán 5 óra felé 
várom a régi helyen a R. 
utczában. 8758

Városliget.
Nifinijig, ámógszohro megkap­
tam. Póroméiból emah, küre- 
mojah, kölcsimignih. 8761

Eiadas.
* »»leélt 4» «1

péii-szskpáeyeli
rendiÜTtli oieso azon zagbetók 
a becsi pécMitaaejairgaktá- 
rünra. 3«a.a,p«at, V., “ 
»inv-atez» 6. Há.______
Úri szókénak való
kárpitozott garnitúra és füg­
göny olcsón eladó. Rosenberg 
Emil IX , Viola-utcza 4. 39863
Kedvező feltételek mellett
eladó, Budapestről 40 pereznyi 
távolságban, Foro-ásközségben 
a Margitliget felé vezető ut 
mentén a hegvi oldalon fekvő 
1600 □ öles kisbirtok. melyen 
Z'indelyes lakház mellékhelyi­
ségekkel, nagy és termő gyü­
mölcsös, kibővithetö szőlőtelep 
stb. van. Nyaralásra igen alkal­
mas hely, pormentes fekvése 
és remek vidéke folytán. Az 
ingatlan esetleg bérbe is adó. 
Erdei és legelő jog is tartozik 
hozzá, a hegyi része pedig 
nagy kiterjedésben elsőrendű 
mészkövet tartalmaz és fejtésre 
igen alkalmas, mi által állandó 

r jövedelmet biztosíthat 
magának a vevő. Bővebbet a 
tulajdonosnál Badapest, iza- 
bella-utcza 39. sz., I. ein. 5.

11356

Bútor.
Budik Íróasztal - specziA- 
lista 100 különböző Íróasztalt 
és könyvszekrényt tart raktárén 
legolcsóbb áron. Damjanich- 
fítcza 5b. sz. 394*6

Csemege méz
elsőrendű pergetett méz. 5 
kilós bádogbédön bérmentve 
pestán 6 korona. Hófehér 
lépesraéz, 5 kilós postacsomag 
s^istén bérmentve 9 korosa 
26 fillér, nagyobb mennyiségek 
sd&u szeiánt. * Országes méhé­
szeti egyesület, Budapest, IX, 
Kültelek. 39812

Bútorok.
Faragott ebédlő kreóencz, nagy 
szőiyeg-diván, keveset haszmált 
hálószeba iarábonkint is min­
den árért eladók Vas-utcza 7. 
sz., ajtó 14. 39927

Czimfcalmok,
kitűnő hang és remek kiállí­
tással, 60 írttól kézivé, jót­
állással kaphatók: Fejér
Mérten mühangszerkészitő- 
nél Budapest, VII.. Dembinszki- 
utcza 4. sz. 39585

Betör.
Faragott li  ̂ó-szoba, 
székek, ebédlő, díván, 
eladó. Nefelejts-utcza 17.

asztal, 
olcsón 
ajtó 4. 
39824

Palaczkbor.
Gróf Zichy Jenő nr ö exczellen- 
cziája ó-borait, riesling, silváni 
1883—1888. évi termést meg­
vettük és ezeket palaczkkal 
együtt 50 krjával árusítjuk és 
5 palaczkos rendehnénynél 
házhoz szállítjuk. Rózsa Lajos 
és társa VI.. Podmaniczky-
utcza ti. >9892

Barokk ebédlő,
faragott hálószoba, könyvszek­
rény, lámpa, előszobafal, konyha 
berendezés, bámulatos olcsón 
eladók. Andrássy-ut 37. ajtó 10.
_______________ gnfo

Kocáik.
Kis berlini batár, elegáns u£ 
zsalus kocsi, igei k#nnyH fede*' 
les és fedél nélküli kocsik 
jutányosán kaphatók, hasznait 
kocsik becserélhetők Kovats 
Bélánál, Lipót-kérüt, a Nátjor- 
utczával szemben. 369ÖM

Fontes butervevbknek.
Készletem tulhalmezása miatt 
eladek hálószobákat, ej^é^Jeket 
darabszáipra és elŐáUitasi áros. 
Reich RÍór Budapest, VU., 
Dohány-utcza 20. sz. 39877

Bútorok.
Mindenféle nj és keveset hasz­
nált háló, ebédlő és uriszóba- 
bereidezés, perzsaízőiyegek, 
előszobáiul, gyermekkocsi, lám­
pák, varrógép, íróasztal, könyv- 
szekrény, valamint különféle 
bútordarabok minden elfogad­
ható áron eladó. Használt bú­
torok becseréltetnek. Gyár-u. 
2. sz. I. em. Vakok intézetének 
szemben. $9874

Alkalmazási keres.
Ki volna

hajlandó egy 12 éves, nagyon 
értelmes, de teljesen elha­
gyott fiu-gyerincket szolgálatába 
venni? Tudakozódásra kime­
rítőbe! eletet ad Péntek Ferenez 
reform. lelkész. Budanest, 
Zugló. 11355

HÁzgondneki állást
elfogad ovadékképes állam- 
hivatalnok. Czim a kiadóban.

8749

Szabadalmi
rajzok, leírások és egyéb mű­
száki munkálatuk elkészí­
tését jutimyosam elvállalja 
Lázár Altért oki. gépész­
mérnök, BWepeit, VII. kér., 
Kazinczy-utcza 40. Találmá- 
myek értékesitéee. Védje­
gyek és mustrák belajstromo- 
zása. Beazerzóei ée fony&sr- 
táei források kimutatói#.mi

Gazdatiszt,
középkorú, szakképzett, kis 
csajádu, kitjmő bizenyitvá- 
nyokkal, nagjjpb gazdaságba 
ajánlkozik. Czime: Hegedűs 
János. Kisvárda, Hajnal-utc?a 
62. szám. 8751

Gazdasszonynak
vagy kulcsárnőnek ajánlkozik 
előkelő házhez egy javakorbsli 
és tevékeny, ügyes asszony, ki 
a külső és belső háztartást 
egyaránt érti. Czime a kiadó­
hivatalba megtudható.____ 8760

Pénz beszedni,
raktárnoki vagy ehhez hasonló 
állást keres óvadékképes ki­
szolgált altiszt. Szives megke­
resések Seb. Gv. Sziv-uteza 17 
I. em. 6. kéretnek. 11352

Kevelő nőket,
magyar, német, franczia és 
angol tanítónőket, bonneokat 
és gyermekkertésznöket lelki- 
ismeretesen ajánl és elhelyez 
Seegheöné S. Lujza Buda­
pest, VL, Dessewffy-utcza 22.

39801

Korrepetitor!
állást keres Vl-ik gymnazista. 
Levelek „Korrepetitor“ jel­
ige alatt a kiadóba kéretnek.

11344)

Fraaczia bonae
euperieure, párisi, kézi­
munkákban jártas, 180 frt évi­
fizetés ; framezia bonnak, 
160 frt évi fizetés , franczia 
játszótársak (fiuk és leányok, 
14—15 évesek) 60 frt évifize­
tés mind 2 évi szerződés­
sel és útiköltségek megté­
rítés Francziaorazághól, ál­
lást keresnek Pfeiffer Felencz 
ügynöksége által, Budapest. 
Hársfa-utcza 42. 87G2

Oktatás.
Zongora órát ád

nemzeti-zenede növendéke. 
Czim a kiadóban. 8750

Könyvelés
könnyen és alaposan elsajátít­
ható praktikus módszer alap­
ján, és pedig úgy az egyszerű, 
mint a kettes könyvvezetés, 
folyószámla kamatszámítással, 
kereskedelmi számtan és váltó­
isme, ti hét alatt, akár egyen- 
kint. akár csoportokban Polc* 
Polliik főkönyvelőnél Buda­
pest, VI , Izakella-utcza 62. 
III. cm. (az Andrássy-ut -ár­
kán). Értekezhetni déli 1 -3 
óra és esti */,7—8 óráig. El­
vállalja könyvek berendezését 
és mérlegek felülvizsgálását.

11:

Lakás és bérlet.
Kitűnő birtok,

vasút inellett, minden szük­
séges gazdasági épülettel el­
látva, 190! január 1-től fogva 
bérbe adatik. 700 hold első 
oszt szántél'őld, 100 hold 
kiszálló és let*lu. Bővebb fel­
világosítással szolgál Nagy- 
Szullősőn, Ugocsamegye, Dr. 
Velenezky Kálmán Ügyvéd. 
Közvetítők kizárva. 09902

ipá Miára- 
án a. sí.
ipest, VI,,

güofiüs.
Pénzkölcsönt

külföldi pénzintézettől kaphat­
nak I-ső helyre 5% váltóra és 
Il-ik helyre 7% mellett. Elö- 
leges költség nincs. Válasz­
bélyeg melléklendő. Weisz, 
Budapest, Kerepesi-ut 69. a. 52.

9759

Intelligens
hölgyek alapos kiképzést nyer­
hetnek a szabás, varrás és minta 
rajzolásban. Vidéki hölgyek 
teljes ellátással is felvétetnek 
liavonkint 44) írtért tandíjjal 
együtt Onodyné T. Elza taninté­
zetében IX., Üllüi-ut 113. sz. 
Ili emelet. 39667

Bűtőn
Nálam heraktározott bútorok 
bámulatos olcsón lesznek el­
adva; faragott háló-szoba, kre- 
dencz, szönvegdiván, asztal, 
székek, Íróasztal, salongarni- 
tura és többféle szőnyeg

ffl

Budapest

fotelekkel. Gvár-u. 25. :

Deák-tér 6.
Hitelképes budapesti kereskedC-k- 

m k és iparosoknak előnyös fel­
tételek mellett hitelt nyújt:

Szemólyhitelt 200 keronatól
i6,ooe-ig.

Tárczahitelt 1000 koronától
15 OUO-ig.

Bekebelezési hitelt budapesti
házakra ás fives telkekre.

Előleget értékpapírokra.
Ezen intézőt 14 évi fönnállása 
óta hitelegylet tagjaitól egy­
szer sem kért utánfizetóst. A
részjegyek évek óta 66/„-ot jöve­
delmeznek. Az igazgatóság nevében 
39924 Kohn Gábor, elnök.
J\. 1333-á.Í 

ISLÖlA'fcé't
uradalmi, nemes fajut, télen is 
tartósat, a következő árakban 
szállítok, bérmentetlenül a 
pénz elöleges beküldése mel­
lett. vagv utánvéttel: 100 db 
szercsika alma 2 frt, 100 drb 
bőr alma 2 frt, 100 drb jeges 
alma 2 frt. 100 drb alföldi 
ranett 2 frt, 100 drb legna­
gyobb szercsika és jeges 3 frt. 
1(X) drb császár körte 2 fr'. 
50 kr., 100 darab nagy császár- 
körié 3 Irt. Az utolsó vasút­
állomás megnevezését kérem. 
Rendelménvek intézen lök Per 
lesz Füliip Budapes:, fer-z- 
körut 26 sz. 39566

Harmoniymok
iskola, templomi és magán- 
használatra elismert kitünös- g- 
ben, jutányos árak mellett kap­
hatók Éder Antal Gyula 
I. magyarországi harmonium 
gyárában Váczi-utcza 23. sz 
sarokház. Árjegyzék ingven.

39873/a
Zoológiái Lapok,

képes, állattani, vadászati és 
kynologiai szaklapból mutat­
ványszámok Budapesten, Rőt 
tenbiller-utcza 30. szám ingyen 
kaphatók. 39324

Isii 
szép karácsonyi ajándékban
iker részesülni, az r-njeijen 
iiiértékszerint 12—15 ÍYt..;rí 
jltönvukét, téliknbátokat t'-, ‘ x 
LTVapjusz?Ivetekbfii. Mehr Sá- 
muci férfiszabó ós oki mii- 
szabász. Nagx iiióht-uteza Íj. 
sz. I. enji. Vidékre minták és 
mértékvételi utasítás; küld.

3í 308

Kossuth Lajos
érezbe öntött mellszobra ké­
pezheti csupán a legszebb

szobadissia
Ez a szobor, melynek alapját 
egy jól járó díszes óra ké­
pezi, készpénzen 26 koro­
náért, részletfizetésre pedi-j 
32 koronáért kapható alul­

írottnál 39512

EICHLEFI Ab
Budapest.

VII.. Erzsébet-körut 26.

Pénz-kölcsönt
házakra, birtokra és ii^atl.mr;; 
Budapesten és kornyék- n. ;« 
vagy 3. helyre i- le-/;.orsahi-an 

kieszkuZ'.l v-,x4 iá

íü Ri'ÄXFIS hM
Budapest, Király-uí/za 23.

Található d. u. 1 —i óra k- zt

sz.-p 1

^üfinraIjr'í'j'ij'iJé C%5

ebb fajú Míl-ho;;. -<c 
gal, ele/áns kf

•ladó Édopzon/
n Váczi-utcza 28

uy ^

rá

1 G L űaubc&C 
IMiinchenbe

DECKER! és HOMöLKA
■tsriró-, táTlesÉlő-, Tillamlárítí- és ríllamTilágitásI

BUBAPESTEN
m agy.

ezo
Gyár é3 iroda :

VI. .Izabella-u. 8S
Raktár:

V. Dorottya-n. 8. S
kir. államvasutak és a magyar | 

állam szállítói,

a hangosan beszélő grafit mikróien j
feltalálói és szabadalom tulajdonosai. 

Készít: telefonberend zéseket köz- j 
ponttal vagy börkapcsoláEsal, el- 6
vállalja régi berendezéseknek s egyes J 
készülékeknek alapos átalakítását, to- j 
vábbá: rillámháritókat. házi sürgö­
nyöket, tűz- és vizjelzö-berendezc-

eeket sth. 393

VillamvEEágilásí
a legrizakszerubb kivitelben jutányos áron j

Arjetiyzék, költségvetések és ajánlatok Ingyen és bérmentve

A szeit év utsdsó nagy
zarándoklatai ^
a) 18$. <3^5*31 sál® aa.
b; Sae®33a'S;SiSS.di$.,=fiE5e

Legkényelmesebii, legoi-rsébb ularán az örök 
nyár vidékeire.

Indulás Budapestről deczeraber 9-ón. A római
zarándoklat <■> nap Kómában, 1 nap X elenezé- 
ben) tartania 12 nap; a szentföldi zarán­
doklaté Í10 nap Szentfőldön, nap Kairóban.

2 nap Alexandriában. P'irl-Saidban) 36 nap.
Szent karácsony Bethleliemben.

Részletes felvilágosi iá L nyújt, jelentkezéseket elfogad

I*ropper X. János igazgató Y$
keleti utazási irodája

3<)714 Budapesten, ZöEdfa-uícza 2

inam- iU,

I
lyoni és párisi selyemkelme-különlegességek áruházában

HW. l$;®3r,TM.E«aií9 EEé«r@i=eaiíciaB5B. -^1. @2Eám(

aar* Kezdődik november 15-én és tart deczember végéi»;.
tőTabolc között a következő 

Liberty merveilleux, tiszta selyem, több mint 150 színárnyalat, mát. 78 kr.
Mosóbársonyok, méterje ..................................... 75 kr. és feljebb
Lyoni foulard japon és chinai selyem méterje ...............58 kr. és feljebb
Szives figyelműbe ajánljak maradók-onztálynnkat, hol blúzok, egész

á, r VL le ker-ilnok eladásra, -jl. m.
Mosópelyem, valódi mosható. 80 cm >zcles, méterje 95 kr. és feljebb 
Taffetas, csikós és koczkás, ejarant. tiszta selyem, met. 98 kr.
Fekete mintázott selyem, garant. tiszta selyem, mvt. 85 kr. és feljebb 

toilettck és juponokra alkalmas maradékok rendkívül olcsó áron
kaphatók. — A fönti szabott árak november 15-töl deczember végéig érvényesek. Czógünknól a túlbecslés teljesen ki van zárva, mivel 

az árak minden egyes czikken számokban láthatók
Vidékre mintákkal kívánatra készséggel szolgálunk. .798:22

Állami fólögi ol«.»t e.$

katonai előkésjz
Budapesten. V.. Nagykq 

Igazgató FISSlNGEBjJESü száza 
Az 186b. évben alapi* -“ 
iskola a/ egyéves őnkóntosség

PrcsrolctvLG cs fel-

HEIN JÁNOS i
1 ajkért eszet

Budapest, Csöraörl-ut 93. H
Telefon. Telefon.

Kuldnlegeiao;:

kerttechDiícaéstájKerte-zet ^:
parkok és kertek S

atakitása. rí
Prospectus Ingyen. S.ijit faiikpts

^<35323252

RÉSZLETFIZETÉSBE

f&r ,:T>.

mm

Fillilíst ti!
ES2Ü3

rrzj: .-fLói: 7?3F?nz^."nauBEi5zseaa

ái
ti?-'

Í'Wl,
IMS

Bercg-zászon a királyi tői-ványszi-knál 
d. e. 10 órakor megtartandó árverésen 
téri hold terjedelmű és Beregszász szeánszé 
muzsaly és szomszédos községeik határában

1900 november 28-án
egy körülbelül lüöO katasz- 
ilságában. Korzsova, Nagy- 

fekvő. kastélylyal, parkkal

TS' «-Beeffosn

¥EL;laeii52!S m
Házicsengö-borcndezés. telcfori.

én Kzakszoriien t1»/:.

BIEDER
villám-műszaki int

Budapest, IV"., Keuskc:
SSS~ Ccilldr- és f-rv: _ 

Képes árjegyzék vs költsugvet.

JL

ICU.IL UjP

ká. Cuba kivét 6.93 frtért^v4t»
<‘xv

éskg. Császár keverék-teát 160 írtért
küld minden m:is költség nélkül 39315

FRATELL! DESSINGER ezég
kávébcliozatali üzlete

FII3J J9M 3E,
-á-rlap ingyer.. -%3 jSPQy

wTTzm&rmsi

• - bi: tokosoknak az egész ország­
ban ajánljuk az őszi és téli idény! 
leálltával szolga-személyzetűi 
divatos - jó, olcsói

kiruházására

(I'í jXIv
A rumot teljesen pótolja Hermann A -féle tea- 
szilvoriumja (Fine Fl -ur), mely mar mindenütt, sőt a 
legmagasabb körökben is, kiváló tinóin zamatjánál és 

valódiságánál fogva közkedveltségnek örvend, minthogy jobb, jutányosabb és kiadóbb 
mint minden külföldről behozott rum.

Hermann A. horyáíországi sziiverium csarnok
Budapest, Erzsébot-tér 18 K. szám.

Több évi kísérletek után sikerült destilláczió utján egy oly terményt elöállitani, 
ti.- iy liygcniai szempontból, valamint kiváló finom zamatja folytan nemcsak teljesen 
pótolja a rumot, hanem finomsága és kiadó voltánál fogva minden küllőidről behozott 
(importált) rum ele helyezendő, miért is a t. ez. közönséget saját érdekében tisztelettel 
felkérem tea-szilvórinmom (Fine Fleur) kitűnőségéről meggyőződni, tei s biztonsággal 
számítok a tisztelt c/m.ü közönség általán ,s kielégithetésvre es becses elismeréseié, 

Hermann Ä. gŐz-ciestillácziója Varad (Horvátország.)
Kií.veclíil 3 eláruHltú.-«!

Hermann Ä. horvátországi sziivorium csarnok
V., Er-zséfcet-tér IS Eí. szám, Fürdö-aatcza sarkán, 39925

F«*nti védjegyre kérem flo'dni ! Fenti védjegyre lién-m figyelni?

és gazdasági épületekkel ellátott csaknem kizárólag szántóföld vs rétből y ^ 
álló nemesi birlok fog eladatni.

Az árverési feltételek megtudhatók és részletes felvilágosítás nyer­
hető Dr. Csengey Gyula ügyvédnél Budapesten. \., Bálvány-utrza
18. szám alatt.

'Újaiul lmtor>ml.hi
képpel 25 kr beküldése

Bevásárlás esetén a bekiilú'ü
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_ J H íb H 3i L hl Li
BUDAPEST,

V„ Váczi-körut 4. sz.
kizárólagI - libériákercakedé 
sót. hol a legnagyobb választék­
ban. minden nagyságban iil-;. 
magyar, mint német bnnilúlv 
valamint német és franczia libé­
riák raktárm tartatnak. Külön­
legesség i Iiiinzett kocsisszür 
gazdag himzéssel minden színben 
es nagyságban a legnagyobb vá­

lasztékban. 39428

|Dr. CZlNCZÁRJ.gj
Aj egyetem. orvosindor 6 

szakorvos f
1 gyorsan és alaposan gyógyít I 
B minden friss-, régi-, makacs |

Ititkos ijeí8oséOBt|
a ugv férfiaknál, mint nőknél |
S egész biztos eredménynyel.
I kényelmes egész uj n 
5 szer szerint, foglalkozási |
4 akadály nélkül 
c Lakik Budapest. Kére- 

pesi-ut 14. szám, I. em. 
Rendel: d. e. 10—4: este| 

6—8-ig. 397
Külön várótermek. Leve-I 
lekre válaszol, kívánatra j 
gyógyszerről gondoskodik, j

m. kir. szabad, nyert orvosi 
mii- ós kötszerész

15 U J> APK« T,
VII., Erzsébet-körut 50. sz.

A Ajánlja dúsan felszerelt rak 
tárát saját gyáitmányu orvos 

polási tarsebészi és betegáp 
íw gyakban.

Saiát találmánvu m

Utánzás ellen védve 16302. sz.

aját találmányit m kir. sza 
badalniazott Polgár-féle

séPvSíöt 5».
haskötő, görcsér elleni gummi 
harisnya, orthopaedia-készülé- 

kek, mülábak és kezek stb.
Valódi franczia különlegességek F.

Berauaran« fll* párlel gyárából. 
Készlete» képes árjegyzék In­

gyen éa bórmentvo.

Halhólyng és gummi. elismert legjobb franc»ia| 
gyártmány, eredeti páriái csomagolásban, tuczaton- 
ként: 2, 4. 6, 8, 10. 12, 16 korona. Capot americans 
(rövid): 6, 8, 10 korona. Párisi höl#>y óv-saivacekák. | 
4,6,8, 10, 12 kor. Női óvszerek. (Pely Pórus), Pesearinm B 
oclnsivnm, Menzinga tanár szerint: 5 korona, be-! 
vezető hozzá: 3 korona. Diana-öv (havi kötszer) dara-1 
bonként: 11 korona. Dusán felszerelt raktár: irrigate- 
rok, bidék. mindennemű suspensorinniok, valamintI 

betegápoláshoz szükségeltető összes csikkek | 
férfiiik és nők részére.

Szolid kiszolgálás! Olcsó árak! I
Kimerítő árjegyzékeket, zárt borítékban, titoktartás I 

mellett, díjtalanul küld szét: 39747 [
TTT B TOTPT T orvos-sebészi

f é Wié JL J. ti» mü- és kötszer-gyári
Budapest, IV., Koronaherczeg-utcza 17/d.l

Alapittatott 1878-ban. 1
Tisztelettel kéretik a ezini re jól iujifelni 11

Ö csász. és apóst. kir. Felségének legfelső elhatározása folytán.
A közös katonai jótékony czélokra szánt

XXI-ik csász. kir. államsorsjáték.
Ezen — Ausztriában türvényszerüleg engedélyezett - egyedüli pénzsorsjátók 

készpénzben 18.122 nyereményt tartalmaz 418.640 korona értékben,

A Főnyeremény 200u®0® koronára rúg.
A nyeremények kifizetéséért a csász. kir. lottójövedék kezeskedik.

A húzás visszavonhatlanul 1900 deczember 13-án fog megtartatni.
lg* Egy sorsjegynek ára 4 korona. *^8

A sorsjegyek Becsben a csász. kir. államsorsjáték osztályánál I. kér., Kiemer-utrza 7. szám alatt, 
üjlődékben, dohánytözddekben, adó-, posta-, távirda- vasúti hivataloknál, váltóüzletekben stb.

KÖNYVTÁR
KÖTÖTT KIADÁSA.

7*05, - ' ■ .• : fillér ár-

»:•'d*n a!k,ilmu: its «1 lek ed.iie-

= MAGYAR ELBESZÉLŐK TÁRA. =
JÓKAI .MÓR. Ne nyuty hozzám és egyéb elbeszélések.

— Nztp, ángyaik a l.;s képek...........................90 Hl.
l‘ORZ«> iÁvai Adu.!'. .' \Tulka Vera és egyéb elbusz. — 

PA! T DAN ILL. szerelem is egyén eib. 90 fiL
SÍM ! f.-Z I l.'ákcsi \ lí. i.f . . íuí:-.' : cszkek . .901. 
BAH \ AN . .. :$ ■.!■>:. — raORY

ZOl.'l.XN. I r.:k és p.:r.. .z'ok...........................90 ti!.
MURAI XÁi'UI.Y. Mese-uioee. — TÁBORI RÓBKRi . 

Kuiímős történetek................................................ 90 tiL

= MAGYAR KÖLTŐK TARA. ===
ARANY JÁNOS. Toldi. — Told: estóje. — Szemelvó- 

nyekaTuldi szerelme ez. eposzból, isk. kiad. 270 tii.

= OLASZ ELBESZÉLŐK TARA. = 
i AkIMA, VEkOA, SKKAO, DE A.MICIS, CAPUANA, 

CA.iTKLNIWu kisebb c!hcsze;ései . . . 00 lil.
ANGOL ELBESZÉLŐK TÁRA.

II. G. WKLLS. Világok harcza. Mars-lakók a

—■=- SZINMŰTÁR. :-------
földön.
90 1 .

JÓKAI MÓR. Fekete vér. Dráma 5 felvonásban. —
licivita. Dráma f. fehonasban..................... 1.20 !il.

IböLN HKNRtK. A népgyülulő. Színmű ű íelvunasbau. 
— A Uirsadalum tamasl*±. Színmű ö íclv. . 90 liL 

További kötetek következnek.

Megrendelhető:

LAMPEL R. (WODIANER F. és FIAI)
cs. ósk. udv. kuiiyvkercóticdéseben

Budapest, Andrássy-út 21. sz.
Kapható minden könjnrkereekadésbea.

kaphatók. Játéktervek sorsjegyvevők részére ingyen adatnak ki.

A sorsjegyek portomentesen küldetnek szót.
A cs. kir.

39C75
r. lottójövedéki igazgatóság
államsorsjátékok osztálya.

A fólülmulhatlan ezermester
büvéeskamráje. Biztos mód 
arra, hogy tiz perez alatt bárki 
is büvészszé legyen. Tizedik 
kiadás. Tartalom : I. Termé- 
szettani, vegytani és gazdászati 
varázslatok. II. Kártyafortélyok. 
III. Számtani fogások. IV. 
Tréfás feladványok. Ára 60 fill. 
Kapható Lampel Róbert 
(Wodianer F. és Fial) könyv- 
kereskedésében (Budapest, 
Andrássy*ut 21.) a pénz előze­
tes beküldése vagy utánvét 
mellett.

Az egész trist megszabadul a kórauyagtói, a vérkeringés szabaivozódik I 
és az idegek megerősödnek-, ennélfogva utöbajok kivannak zárva. I

TITKOS BETEGSEGEKETI
ideg- és nemi hajókat, bőrbetegségeket,wér- 
bajokatésgyengeségi állapotot (impotentiát)

sok év óla biztos sikerrel gyógyít 3979s

Dr. Palóoz I. v skperí,ÍTis°tavoa|
Budapest, VII., Kerepesi-út 10. sz.
Rendelés 10—6-ig és este?—8 Óráig. Ktllön férfi- és női osz­
tályok. — Levélre kimerítő válás*. — Gyógyszerekről gondoskodunk.

E

a legdusabb válasr-tékt
szolid árak mellett a legcgxsro; i

Kétszáz minta szoba lit .

VARGA ' MIHÁLY és
magyar buíor-ipar :

Belváros, Koronaherczsg-uic:a 2. íz., ■■ sarok.
Chief-Oííios 43, Bruton Road, Lont

Thierry i\. •
vérképző és t -n *

K £2 e sut a t í au - p a .
utubajai ellen, kerülni k■ ;i a „. u . , . .• 
nehéz vasas boruk busza datál s - . •
cmeszthvő» pa'-zLillii ' k .1 f a a t,:il 
minden doboz ol . látva ■ •
doboz, p.istan bérmen' \ - . • ' • —

Apotheker Á. Thierry’s B?.!s
in Pregrada búi Kohi.bch S.« • • • > 

Knnható TÓRÖX JÓZSEF gvó;v
ro

S&Tüiir
kel keszitek. 

ts -rolt czipöt

J
.indeu

H.r-0

Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Papnövelde-utcza 8., ai .Egyetértés* hírlapkiadó, irodalmi és nyomda részvénytársaság késfciyó-gépeia.

T érti v vntjrczipŐ ■ lara i 
Keifi vix betétes czipő, erős kivik-h-en 
Valódi borjubőr fűzős cz.po vászon v.t_ i
Posztóczipö .oroszlakkal, dupla talppal ...

„ bagariafejjel, háromszoros talppal 
Oroszlakk, fűzős, meleg béléssel, elegáns*...
Valódi bagariacsizma egy darabból, vízhatlan ha 

szoros talppal, jótállás mellett 
Erdélyi darócz- (halina) csizma, csuklóig 1. ». 1; r 

daróczczal bélelve térdig ...... r .
Darócz-csizma bőrfejjel, meleg kivitelben . .. " ’’
Női zerge- v. borjubőr ezugosezipö. erős. mek . i - '
Posztóczipö borjubőrfejjel, erős kivitelben.............. ... -
E161kÖtőspo9ztóczip6,báránybŐrbéléssel.prérnr:,elszegve - 4 * 
Mértéknek elegendő, ha harisnyában a Iái« talpa égy pap'" 
lapra rajzoltatik. Kérjen árjegyzéket töbl» sraz ábrával, nv "í 

ingyen és bérmentve küldök. v1'
AGULÁR EDE Bpest Erzsébet-körut 5.

A New-York palotával űzőmben

Kuli 
lek, ki 
ivlam d 
A mj 
végig 
tart, 4 
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nek, r| 
zott el 
viia-’oa
villamj 
e tüoe 
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adni 
ebb 
lueiitkl 
erős 
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viszonl 
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Uiaivuíl 
tatáim!
hasznai 
hozza 
sikerüli 
Ebben j 
ellerjej 
Ián zásl 
haladtíf 
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